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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ :  |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 261. 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : JÉ½MÉä VÉÉÒ, +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

HON. SPEAKER: Not in the Question Hour. 

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I can understand it, but not today.  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ¤Éè~ VÉÉ<A* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÖZÉä àÉÉãÉÚàÉ cè ãÉäÉÊBÉExÉ BÉD´Éè¶SÉxÉ BÉEä ºÉàÉªÉ xÉcÉÓ* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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11.01 hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 

HON. SPEAKER:   Q. No.261,Shri Vikram Usendi. 

(Q. 261) 

gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ =ºÉåbÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå º´ÉÉºlªÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®å iÉÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉÆjÉÉÒ, ªÉÉäMÉ àÉÆjÉÉÒ 

+ÉÉè® º´ÉÉºlªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE {ÉÚ®ä nä¶É àÉå 10,000 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® ABÉE bÉìBÉD]® cè ãÉäÉÊBÉExÉ 1,000 BÉEÉÒ 

+ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® ABÉE bÉìBÉD]® cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* nÖÉÊxÉªÉÉ BÉEä àÉÉ{ÉnÆb BÉEä ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä näJÉÉ VÉÉA iÉÉä 1,000 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® ABÉE 

bÉìBÉD]® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

 ABÉE ÉÊ®{ÉÉä]Ç BÉEä +ÉxÉÖºÉÉ®, àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉìãÉäVÉÉå, ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉÉå ºÉä 30,000 bÉìBÉD]ºÉÇ |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ ÉÊxÉBÉEãÉiÉä cé, ´ÉiÉÇàÉÉxÉ 

àÉå 1,000 BÉEÉÒ +ÉÉ¤ÉÉnÉÒ {É® ABÉE bÉìBÉD]® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ãÉMÉ£ÉMÉ 3,00,000 bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ +ÉÉ´É¶ªÉBÉEiÉÉ {É½äMÉÉÒ* 

àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå VÉÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉäºÉÇ BÉE® SÉÖBÉEä cé, AäºÉä ¤ÉcÖiÉ ºÉä 

ãÉÉäMÉ UkÉÉÒºÉMÉfÃ A´ÉÆ +ÉxªÉ ®ÉVªÉÉå àÉå cé, ãÉäÉÊBÉExÉ =xÉBÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä 

BªÉ´ÉºlÉÉ VªÉÉnÉ ~ÉÒBÉE-~ÉBÉE cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ =xÉBÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå <ºÉ {É® àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉÖEU ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE®åMÉä? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ VÉÉÒ, UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEÉ BÉEÉäºÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ lÉÉ, ´Éc 

AVÉÖBÉEä¶ÉxÉ ºÉå]ÅãÉ MÉ´ÉxÉÇàÉå] näJÉiÉÉÒ cè* ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä BÉÖEU BÉEÉäºÉÇ BÉE®´ÉÉA lÉä, ´Éc +ÉÉìlÉåÉÊ]BÉE xÉcÉÓ lÉä, +ÉlÉÉì®É<Vb 

xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ lÉÉ* <ÆÉÊbªÉxÉ àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ BÉEä BÉEÉä]Ç àÉå VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn =xcÉåxÉä =ºÉä ÉẾ ÉnÂbÅÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, <ºÉÉÊãÉA 

=ºÉBÉEÉä àÉÉxªÉiÉÉ näxÉä BÉEÉ BÉEÉä<Ç |É¶xÉ cÉÒ xÉcÉÓ =~iÉÉ cè* 

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºÉcÉÒ BÉEcÉ cè ÉÊBÉE bÉìBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ BÉEàÉ cè, càÉ ªÉc àÉÉxÉiÉä cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉVÉ +ÉÉªÉÖÉ 

ÉÊºÉº]àÉ £ÉÉÒ =ºÉàÉå ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ cÖ+ÉÉ cè* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ VÉÉä ºÉÆJªÉÉ ¤ÉiÉÉ ®cä cé, ´Éc AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ®ä¶ªÉÉä ¤ÉxÉÉ cè* 

àÉé ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ BÉE°ôÆMÉÉ ÉÊBÉE =ºÉàÉå +ÉÉªÉÖÉ BÉEä £ÉÉÒ ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ bÉìBÉD]ºÉÇ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE®å iÉÉä VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä 

BÉEcÉ cè, ABÉE cVÉÉ® BªÉÉÎBÉDiÉ {É® ABÉE bÉìBÉD]® BÉEÉÒ BªÉ´ÉºlÉÉ cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA, ´Éc ºÉÆJªÉÉ {ÉÚ®ÉÒ cÉä VÉÉAMÉÉÒ*  

gÉÉÒ ÉÊ´ÉµÉEàÉ =ºÉåbÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, SÉÚÆÉÊBÉE ´ÉiÉÇàÉÉxÉ àÉå b¤ãªÉÖASÉ+ÉÉä +ÉÉè® ªÉÚÉÊxÉºÉä{ÉE uÉ®É +ÉÉìã]®xÉäÉÊ]´É àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ ÉÊºÉº]àÉ 

BÉEÉä £ÉÉ®iÉ BÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ÉÊ´É¶´É BÉEä nÚºÉ®ä nä¶ÉÉå àÉå £ÉÉÒ àÉÉxªÉiÉÉ ÉÊàÉãÉÉÒ cè* <xcÉåxÉä iÉÉÒxÉ ´ÉÉÇ BÉEÉ BÉEÉäºÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉÉÊn OÉÉàÉÉÒhÉ 

FÉäjÉÉå àÉå näJÉå, iÉÉä ´ÉcÉÆ ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ º´ÉÉºlªÉ BÉEåp, |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE º´ÉÉºlªÉ BÉEåp OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå cé +ÉÉè® ´ÉcÉÆ bÉBÉD]®Éå 

BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ cè* càÉ <xcå Uc àÉÉc ªÉÉ ABÉE ºÉÉãÉ BÉEÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ näBÉE® OÉÉàÉÉÒhÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ãÉÉ£É ÉÊnãÉÉ ºÉBÉEiÉä cé* 
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¶Éc®ÉÒ FÉäjÉÉå àÉå ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |ÉÉ<´Éä] bÉBÉD]® +ÉÉè® BªÉ´ÉºlÉÉ ®ciÉÉÒ cè* <ºÉÉÊãÉA º´ÉÉºlªÉ BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ¶Éc®Éå àÉå ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE 

ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉiÉÉ cè* OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå àÉå ZÉÉäãÉÉ-UÉ{É bÉBÉD]®Éå BÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉå +ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cé* BÉDªÉÉ OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEÉä vªÉÉxÉ àÉå 

®JÉBÉE® BÉEÉä<Ç ÉÊxÉhÉÇªÉ ãÉåMÉä ÉÊVÉºÉºÉä OÉÉàÉÉÒhÉ FÉäjÉÉå BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä º´ÉÉºlªÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEä? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEä BÉEÉäºÉÇ BÉEÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® xÉä àÉÉxªÉiÉÉ xÉcÉÓ nÉÒ cè* àÉÖZÉä ¤ÉiÉÉxÉä àÉå JÉÖ¶ÉÉÒ cÉä 

®cÉÒ cè ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ 27 cVÉÉ® +ÉÉªÉÖÉ {ÉrÉÊiÉ BÉEä bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉä |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cäãlÉ ºÉé]ºÉÇ {É® 

+ÉÉªÉÖÉ ºBÉEÉÒàÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉì¤É nÉÒ cè* <ºÉàÉå +ÉÉè® £ÉÉÒ ºÉÉiÉ ãÉÉJÉ bÉBÉD]ºÉÇ cé* ªÉÉÊn ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉä ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ VÉÉA, iÉÉä 

àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉÒ BÉEàÉÉÒ xÉcÉÓ cÉäMÉÉÒ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä VÉÉä BÉEÉäºÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ 

cè, =ºÉä àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ xÉä JÉÉÉÊ®VÉ BÉE® ÉÊnªÉÉ cè* +ÉÉ{É |ÉªÉÉºÉ BÉE®å ÉÊBÉE ªÉÉÊn àÉäÉÊbBÉEãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉ{ÉE 

<ÆÉÊbªÉÉ <ºÉä àÉÉxÉ ãÉä iÉÉä càÉå BÉEÉä<Ç +ÉÉ{ÉÉÊkÉ xÉcÉÓ cè* 

DR. BOORA NARSAIAH GOUD : First of all, the word ‘alternative medicine’ itself, in 

my opinion, is not correct because AYUSH, i.e. Ayurveda, Yoga, Unani, Siddha and 

Homoeopathy, has got its own role and it is not an alternative to allopathy. It has its own 

role. It is like Lok Sabha and Rajya Sabha. The Lok Sabha is not an alternative to the 

Rajya Sabha and the Rajya Sabha is not an alternative to the Lok Sabha. I request the 

Minister to take this into consideration and correct the nomenclature of the alternative 

medicine.  

  Second, we must appreciate Shri Narendra Modi ji and the NDA Government for 

bringing recognition to Yoga in UN and WHO and for celebrating the Yoga Day. But, 

unfortunately, Yoga is catching up all over the world except in India. If you go to the 

western countries like America, the UK, Canada, Singapore and even the Muslim 

countries, people teach Yoga to their children but not in our country where the Yoga 

originated. Why do we not make it a part of our curriculum? It is a preventive medicine. I 

think, if all our hon. Members practise ten minutes of Yoga, most of their sugar levels 

will come down. The Lok Sabha would run in a much better fashion. 

 There is a National Medical Council in our country. We should allow prescription 

of certain medicines which are life-saving medicines by giving adequate knowledge. But 

making an Ayurvedic doctor an Allopathic doctor would not serve its purpose. They will 



05.01.2018        
  

11 

become a ‘Jack of all trades and master of none’. Through you, Madam, I would like to 

ask the Government, specifically, that adequate number of posts should be created in the 

AYUSH field in CGHS, in Central Government Hospitals and also in the State 

Governments Hospitals and it should not be seen as an alternative medicine.  

 I request the Minister to open a health university, particularly, in Hyderabad which 

was the place where Anaesthesia was administered for the first time in the world. I hope 

he will concede to my request.  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnA cé, =xÉ {É® càÉ VÉ°ô® MÉÉè® BÉE®åMÉä* àÉé BÉEcxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE VÉÉä Þ+ÉÉìã]®xÉäÉÊ]´É àÉäÉÊbÉÊºÉxÉÞ ¶É¤n <ºÉàÉå +ÉÉªÉÉ cè, ´Éc UkÉÉÒºÉMÉfÃ àÉå VÉÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉäºÉÇ cè, =ºÉBÉEä 

ÉÊãÉA cè* àÉé +ÉÉ{ÉºÉä ºÉcàÉiÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉìã]®xÉäÉÊ]´É àÉäÉÊbÉÊºÉxÉ BÉEÉ {ÉÚ®É ÉÊºÉº]àÉ +ÉÉªÉÖÉ BÉEÉ cÉä VÉÉAMÉÉ* VÉèºÉÉ +ÉÉ{ÉxÉä ªÉÉäMÉÉ BÉEä 

ÉÊãÉA BÉEcÉ cè, àÉéxÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉä 27 cVÉÉ® bÉBÉD]® xÉä¶ÉxÉãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä iÉciÉ VÉÉì¤É ÉÊnªÉÉ cè* 

®É]ÅÉÒªÉ ¤ÉÉãÉ º´ÉÉºlªÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ cè, =ºÉàÉå £ÉÉÒ càÉÉ®ä bÉBÉD]® BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* vÉÉÒ®ä-vÉÉÒ®ä +ÉÉªÉÖÉ <ºÉàÉå ABÉEÉäàÉÉäbä] cÉä ®cÉ 

cè* ªÉc +ÉSUÉ ÉÊºÉMxÉãÉ cè +ÉÉè® BÉÖEU ºÉàÉªÉ àÉå cÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEä +ÉÉ¶ÉÉÒ́ ÉÉÇn ºÉä càÉ +ÉÉMÉä ¤ÉfÃåMÉä*  

DR. P. VENUGOPAL : Madam Speaker, as the House knows, doctors of systems of 

alternative medicine or AYUSH doctors can never be substitutes to MBBS doctors by 

any yardstick and standard. The hon. Minister said in his reply that the Government does 

not give recognition to such courses. I would say that even when there is a shortage of 

doctors, those who have practiced alternative medicine should not be substituted for 

doctors in modern medicine. On a daily basis we find that there is advancement in 

medical field and doctors and specialists are trying their best to cope with the 

advancement. That being the case, the doctors of alternative medicine will find it all the 

more difficult to cope with the ailments and the courses of their treatment.  

To apprise the House of the history in Tamil Nadu, the then Union Health Minister 

Shri Raj Narain introduced the concept of barefoot doctors. Our party opposed it when 

MGR was the Chief Minister of Tamil Nadu. Presently, Tamil Nadu has 22 medical 

colleges producing sufficient doctors. Hence, I would ask the Union Minister whether he 
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will assure the House that the Government will not substitute doctors of modern medicine 

with the doctors of alternative medicine even in cases of dire necessity.  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ AMVÉèBÉD]ãÉÉÒ BÉDªÉÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé, ªÉc àÉä®ÉÒ ºÉàÉZÉ àÉå 

xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉE£ÉÉÒ BÉEà{ÉäªÉ® xÉcÉÓ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉiÉÉ cè BÉDªÉÉåÉÊBÉE AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ +ÉãÉMÉ cè +ÉÉè® +ÉÉªÉÖ´Éæn ÉÊºÉº]àÉ +ÉãÉMÉ 

cè* AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ ÉÊºÉº]àÉ àÉå ºÉÉfÃä {ÉÉÄSÉ ºÉÉãÉ BÉEÉ BÉEÉäºÉÇ cè, =iÉxÉä ºÉàÉªÉ BÉEÉ cÉÒ BÉEÉäºÉÇ +ÉÉªÉÖ´Éæn ÉÊºÉº]àÉ àÉå £ÉÉÒ cè* <ºÉä VÉÉxÉiÉä 

cÖA, +ÉÉªÉÖÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, xÉä¶ÉxÉãÉ cäãlÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤É®É¤É® BÉEÉàÉ |ÉÉ<àÉ®ÉÒ cäãlÉ ºÉäx]ºÉÇ +ÉÉè® BÉEàªÉÖÉÊxÉ]ÉÒ cäãlÉ ºÉäx]ºÉÇ +ÉÉè® 

ÉÊbÉÎº]ÅBÉD] cÉìº{ÉÉÒ]ãºÉ àÉå càÉÉ®ä bÉBÉD]ºÉÇ BÉEÉàÉ BÉE® ®cä cé* àÉä®ä JªÉÉãÉ ºÉä, <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç ÉÊb{ÉE®åºÉ cè, AäºÉÉ àÉÖZÉä xÉcÉÓ ãÉMÉiÉÉ 

cè* 

SHRI HEMANT TUKARAM GODSE : Madam Speaker, day by day demand for 

ayurvedic products is rapidly increasing in medicines, cosmetics and other consumer 

products because of which different formulas are coming up. This will give a huge 

opportunity to farmers for medicinal plantation. Medicinal plantation in general is of high 

value. Also, it is always difficult for a farmer to invest and diversify into a new product 

especially when there is no ecosystem. I would like to ask the hon. Minister whether 

AYUSH and Agriculture Ministries are planning to work together and introduce schemes 

for helping farmers to get into medicinal agriculture in a big way. 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ |É¶xÉ àÉÚãÉ |É¶xÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ xÉcÉÓ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé 

¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE xÉä¶ÉxÉãÉ {ãÉÉÆ]ä¶ÉxÉ ¤ÉÉäbÇ àÉå ¤ÉcÖiÉ ¤ÉVÉ] cè* càÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä uÉ®É àÉäÉÊbºÉÉÒxÉãÉ {ãÉÉÆ]ÂºÉ +ÉÉè® 

c¤ºÉÇ BÉEÉä |ÉàÉÉä] BÉE®iÉä cé* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ºÉÖZÉÉ´É ÉÊnªÉä cé, ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE +ÉÉVÉ c¤ºÉÇ ªÉÉ àÉäÉÊbºÉÉÒxÉãÉ ®Éì-

àÉÉÊ]ÉÊ®ªÉãºÉ BÉEÉÒ àÉÉÄMÉ VªÉÉnÉ cè* càÉ AOÉÉÒBÉEãSÉ® ÉÊàÉÉÊxÉº]® ºÉä ÉÊàÉãÉBÉE® <xÉBÉEÉ |ÉÉäbBÉD¶ÉxÉ ¤ÉfÃÉxÉä BÉEÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É BÉE®åMÉä*  

SHRI BAIJAYANT JAY PANDA : Madam Speaker, the saddest thing about our terrible 

shortage of doctors is that it is manmade. Over the last many years, the Medical Council 

of India, which has been variously described as one of the most corrupt bodies in the 

country, has created this shortage; and this is being filled with quacks. There was an 

incident in my Constituency last year where we found quacks who are actually not even 

from India but are coming from neighbouring countries and practicing medicine. This is a 

terrible situation. So, I think it is a good thing that the Government has taken steps to 
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replace the Medical Council of India with a new setup. But there have been reports in the 

media of exactly what some of my colleagues have been asking and we did not get a clear 

answer, that apparently a shortcut is being sought to allow ayurvedic and other doctors to 

prescribe allopathic medicines.  

 I am glad that the hon. Minister has clarified that this question does not arise.  This 

is important to be clarified because this is not a shortcut which can be done. It will take 

several years to set up many more medical colleges to create regular doctors that are 

required to fill up the shortages in the hospitals. The shortcuts will not serve the purpose; 

they are not good. They will lead to serious problems in the country. Ayurveda, indeed, is 

a separate system. It is good for preventative medicine, but it is not to be confused with 

the kind of strong medicines and acute intervention that is required in allopathic system 

and in hospitals. Will the hon. Minister undertake and assure the House that they will 

disseminate this information? It is because there is a lot of disinformation in the media 

that the Government is planning to resort to such shortcut. It is important to disseminate 

this, otherwise quacks will take advantage of this. Quacks who may have some other 

qualifications or no qualifications will start prescribing medicines and the local 

authorities will not be aware that it is illegal.  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä |É¶xÉ {ÉÚUÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå àÉé ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÄ ÉÊBÉE VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, ´Éc cäãlÉ AÆb {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ cè* ªÉc ÉÊ¤ÉãÉ +É£ÉÉÒ º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ àÉå ®ä{ÉE® 

ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ÉÊb]äãb VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ +É£ÉÉÒ àÉä®ä {ÉÉºÉ xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä VÉÉä ÉÊSÉxiÉÉ BªÉBÉDiÉ BÉEÉÒ cè, 

=ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå VÉ¤É +É´ÉºÉ® ÉÊàÉãÉäMÉÉ, iÉÉä àÉé BÉExÉ´Éä BÉE°ôÄMÉÉ* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ  : +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ¤ÉcÖiÉ-ºÉä ºÉnºªÉ |É¶xÉ {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉä cé*  

DR. FAROOQ ABDULLAH : Hon. Speaker Madam, I thank you for permitting me to 

ask this question. In my State, people do not accept Ayurvedic and other medicines. They 

want doctors of allopathic medicine. I would like to ask the hon. Minister a simple 

question. Is there a scheme from the Government of India where these Ayurvedic doctors 

and hakims can take a short course in MBBS so that they can also become allopathic 
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doctors? Otherwise, they are using allopathic drugs without knowing the effects of those 

drugs. So, it is important to change the system for the betterment of population because 

the population wants better medicine. Therefore, it will be good if those doctors are 

converted into MBBS. Is there any such scheme that the Government of India proposes? 

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ºBÉEÉÒàÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ SÉÉcÉÒ cè, ªÉc 

AàÉºÉÉÒ+ÉÉ< +ÉÉè® cäãlÉ AÆb {ÉEèÉÊàÉãÉÉÒ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEÉ BÉEÉàÉ cè* VÉÉä ÉÊ¤ÉãÉ <Æ]ÅÉäbáÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, =ºÉàÉå BÉÖEU |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉä 

ºÉBÉEiÉÉ cè* º]éÉËbMÉ BÉEàÉä]ÉÒ BÉEÉÒ ÉÊ®{ÉÉä]Ç +ÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn <ºÉ {É® BÉDªÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè, +É£ÉÉÒ <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå, àÉé BÉÖEU BÉEc 

xÉcÉÓ ºÉBÉEiÉÉ cÚÄ*  

gÉÉÒ ÉÊnxÉä¶É ÉÊjÉ´ÉänÉÒ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ BÉEÉÒ ºÉ£ªÉiÉÉ ºÉ¤ÉºÉä |ÉÉSÉÉÒxÉ ºÉ£ªÉiÉÉ cè* VÉcÉÄ iÉBÉE +ÉÉèÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ BÉEÉÒ VÉÉA, iÉÉä SÉ®BÉE ºÉÆÉÊciÉÉ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ {ÉÖ®ÉxÉÉÒ cè* +ÉÉVÉBÉEãÉ AãÉÉä{ÉèlÉÉÒ àÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉä º{ÉÚÉÊ®ªÉºÉ bÅMºÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé, =ºÉÉÒ 

|ÉBÉEÉ® ºÉä +ÉÉªÉÖ´Éæn àÉå, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ¤ÉiÉÉªÉÉ MÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ-ºÉä BÉD´ÉèBÉE bÉìBÉD]ºÉÇ +ÉÉ MÉªÉä cé, BÉEÉä<Ç AäºÉÉ iÉ®ÉÒBÉEÉ cè, 

VÉèºÉä ãÉä¤ÉÉËãÉMÉ ´ÉMÉè®c cè, ÉÊVÉºÉºÉä VÉÉxÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä ÉÊBÉE BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ àÉäÉÊbºÉÉÒxÉ º{ÉÚÉÊ®ªÉºÉ cè +ÉÉè® BÉEÉèxÉ-ºÉÉÒ àÉäÉÊbºÉÉÒxÉ +ÉºÉãÉÉÒ cè* 

<ºÉºÉä ÉÊ¤ÉxÉÉ ´ÉVÉc +ÉÉªÉÖ´Éæn ¤ÉnxÉÉàÉ cÉä ®cÉ cè*  

gÉÉÒ gÉÉÒ{ÉÉn ªÉäºÉÉä xÉÉ<ÇBÉE :  àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉÉ VÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ VÉÉä |É¶xÉ cè, =ºÉBÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä {ÉEÉàÉÉÇBÉEÉäÉÊ{ÉªÉÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ cè +ÉÉè® VÉÉä +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ cè, ´Éc cäãlÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ÅÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ cè* BÉÖEU ãÉä¤ÉÉä®ä]ÅÉÒ <ÆºÉ{ÉäBÉD]ºÉÇ £ÉÉÒ cé +ÉÉè® MÉãÉiÉ 

Ab´É]ÉÇ<WÉàÉå] BÉE®xÉä ´ÉÉãÉä BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ nhb BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* <ºÉ {É® càÉ ºÉJiÉÉÒ ºÉä xÉWÉ® ®JÉ ®cä cé +ÉÉè® +ÉÉMÉä 

£ÉÉÒ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA càÉÉ®ÉÒ BÉEÉäÉÊ¶É¶É VÉÉ®ÉÒ ®cäMÉÉÒ* 
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(Q. 262) 

SHRI J.C. DIVAKAR REDDY : Respected Madam, I thank you for giving me an 

opportunity to speak in this august House. In India, farmers are suffering from droughts. 

In this country, 70 per cent of the people are farmers. Very often, droughts occur here and 

there. We have seen the drought and because of that, farmers are suffering. No doubt, the 

Government is giving a lot of help and other things. I have only one request. It is across 

all parties in India, not one party, right from Kashmir to Kanyakumari; the governments 

are purchasing votes with people’s money. No doubt some subsidies are necessary in this 

country. But to purchase votes to gain power, people are spending like anything. 

 My request to the hon. Prime Minister through our hon. Finance Minister is only 

this. Fix some percentage in the Budget. Whether it is the Congress, TDP, Trinamool or 

whatever it may be, in the Budget, you fix 40 per cent or 50 per cent as per their choice. 

For example, in Tamil Nadu, they are giving mangalasutra for the purpose of votes. It is 

necessary for marriage. … (Interruptions) Please listen to me. I am not criticising. I am 

only taking an example. … (Interruptions) In Andhra Pradesh, we are giving rice at Re. 1 

per kilogram whereas we are purchasing rice at the rate of Rs. 10 or Rs. 20 per kilogram; 

even a beedi costs 50 paise. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You please ask your question. 

… (Interruptions)  

SHRI J.C. DIVAKAR REDDY : I am asking my question. … (Interruptions)  

 This country needs river linkage. My Chief Minister Shri N. Chandrababu Naidu 

has taken up and has successfully completed Godavari-Krishna linkage. ‘Irrigation’ is a 

subject in the Concurrent List. It must be in the hands of the Government of India like 

Railways or Defence so that many hurdles could be solved. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: I do not know what your question is.  
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… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You wanted to ask a question on loan waiver.   

… (Interruptions)  

HON. SPEAKER: Please ask a direct question. 

… (Interruptions)  

SHRI J.C. DIVAKAR REDDY: That is why I am asking this. … (Interruptions)  

 Will the Government think of giving certain percentage to be given in the Budget? 

Can you change the Constitution? That is one question. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You can ask only one question. Please take your seat. 

… (Interruptions)  

SHRI J.C. DIVAKAR REDDY : The second question is on the linkage of rivers. … 

(Interruptions)  

HON. SPEAKER: Yes, Minister. 

… (Interruptions)  

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, many observations have been made by the hon. 

Member in his question. … (Interruptions)  

HON. SPEAKER: You need not respond to all the observations. 

… (Interruptions)  

SHRI ARUN JAITLEY: I agree with the spirit of what he has said because in substance 

what he has really said is that the agriculture sector is one which needs support. It needs 

the support of the Government because of the obvious limitations in that sector. 
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 It is true that despite resource constraints both State Governments and Central 

Governments have been making various efforts. For instance, this year, support being 

given to rural areas and agriculture amounts to almost Rs. 2,92,000 crore as far as the 

Central Budget is concerned; there are State Budgets which are making similar 

contributions. 

 The hon. Member is right that there were pending irrigation schemes which the 

Central Government has taken up because of the concurrent nature of the subject. The 

inter-linking of rivers, particularly in Madhya Pradesh and now in Andhra Pradesh and 

Gujarat, has brought results wherever it has been done and the Central Government 

would be open to encouraging all such proposals which come before it. 

SHRI J.C. DIVAKAR REDDY: Respected Madam, my second question is this. 

 The Government of India is implementing the NREGA works for the labourers; in 

that, proper agricultural works are not being given. They are giving all the works in the 

forests and in the remote areas. It is not useful for the farmers. The States are suffering a 

lot. As a result of this, we are not getting any farm labourers in the fields. My request is 

this. You are giving Rs. 350 per each labourer. We are ready to give 50 per cent of that. 

You please order that these labourers would be utilised only in the farms so that our 

production will be enhanced; the States’ wealth will also go up and the Government will 

have less problems. We are ready to bear 50 per cent. So, please pass an order that they 

should participate in the farm works. Will you do it? 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, the hon. Member has made a suggestion which is for 

the Department of Rural Development to consider.  I would certainly pass on the 

suggestion to the Department of Rural Development. 

SHRI KONAKALLA NARAYANA RAO : Thank you Madam for giving this 

opportunity.  I associate myself with my colleague Shri J.C. Divakar Reddy.  I would like 

to say that the poor farmers are not getting a profitable price.  I would urge upon the 

Government to properly implement the recommendations of the Swaminathan Committee 
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as then only the poor farmers will be benefited by the Government-sponsored schemes.  

There will then not be any need for farm loan waiver.  Poor farmers are producing the 

crops but they are not getting full remunerations for the same and that is why they are 

committing suicides.  I would urge upon the Government of India to help the poor 

farmers in the purchase of fertilisers and seeds which will be beneficial to them. 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, there are crops for which the Central Government does 

fix the Minimum Support Price and, therefore, the purchases are made accordingly but it 

is also true that at times when the prices fall below the MSP itself then the farmers are at 

the receiving end.  We are seized of this problem and, therefore, market interventions do 

take place by the Central and the State Governments from time to time. 

 As far as the fertiliser is concerned, there is a great amount of subsidy which is 

being granted for fertilisers.  This year the amount almost touches about Rs.70,000 crore, 

which is being granted as fertiliser subsidy.  We are conscious of the fact that the inputs 

available to the farmers have to be made available at a reasonable price so that the 

farmers do receive some remunerative consideration eventually out of the produce. 

gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ¶Éä]Â]ÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® xÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉÉÒ +ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® ¤ÉxÉiÉÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É BÉE£ÉÉÒ ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEä BÉEVÉÇ BÉEÉÒ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ BÉEÉÒ cè iÉÉä SÉÉcä BÉEÉä<Ç £ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® cÉä, ´Éc 

ÉÊãÉÉÊàÉ]äb PÉÉäÉhÉÉ cÉÒ BÉE®iÉÉÒ cè* +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉÒ ABÉE ¤ÉÉiÉ ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ PÉÉäÉhÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä 

¤É½ä-¤É½ä ÉÊBÉEºÉÉxÉ £ÉÉÒ BÉEVÉÇ BÉEÉ £ÉÖMÉiÉÉxÉ BÉE®xÉÉ ¤ÉÆn BÉE® näiÉä cé* =xÉBÉEÉ ºÉÖZÉÉ´É +ÉSUÉ cè iÉÉä £ÉÉÒ =xÉBÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉ®ä àÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉxÉÉÒ SÉÉÉÊcA lÉÉÒ* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè ÉÊBÉE +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä MÉ´ÉxÉÇ® xÉä <ãÉäBÉD¶ÉxÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ BÉEÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉÒ ÉÊSÉ]Â~ÉÒ ÉÊãÉJÉBÉE® <ãÉäÉÎBÉD]b ¤ÉÉìbÉÒWÉ BÉEÉ +É{ÉàÉÉxÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè* àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ 

cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ +ÉÉxÉä ´ÉÉãÉä ÉÊnxÉÉå àÉå àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ÉÊ®WÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ABÉE +ÉSUÉÒ MÉÉ<bãÉÉ<xÉ ªÉÉ ºÉÆBÉEäiÉ nåMÉä ÉÊBÉE =xcå BÉDªÉÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉDªÉÉ xÉcÉÓ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉèbàÉ, c® ºÉÆºlÉÉ BÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉébä] cÉäiÉÉ cè* +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉébä] cè, SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå 

+ÉÉè® ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ +É{ÉxÉÉ àÉébä] cÉäiÉÉ cè* SÉÖxÉä cÖA |ÉÉÊiÉÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ ªÉc àÉébä] cè ÉÊBÉE +ÉÉàÉ +ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä nÖJÉ-nnÇ +ÉÉè® 

iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè, ÉÊ´É¶ÉäÉ °ô{É ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEÉÒ VÉÉä iÉBÉEãÉÉÒ{ÉE cè, =ºÉBÉEÉÒ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉBÉEÉ® ºÉä ºÉÖxÉ´ÉÉ<Ç cÉä ºÉBÉEä +ÉÉè® =ºÉBÉEÉÒ 

ºÉàÉºªÉÉ BÉEÉ ºÉàÉÉvÉÉxÉ cÉä ºÉBÉEä* ¶ÉÉªÉn +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä {ÉÚ´ÉÇ MÉ´ÉxÉÇ® BÉEÉä ªÉc ãÉMÉiÉÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ bäÉÊ{ÉEÉÊºÉ] BÉEÉ 
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+É{ÉxÉÉ àÉci´É cÉäiÉÉ cè iÉÉä =ºÉ oÉÎ] ºÉä ABÉE ÉÊ{ÉEºBÉEãÉ +ÉxÉÖ¶ÉÉºÉxÉ àÉé]äxÉ ®cä, <ºÉÉÊãÉA ´Éc {ÉjÉ ÉÊãÉJÉÉ cè* àÉÖZÉä ãÉMÉiÉÉ cè 

ÉÊBÉE ãÉÉäBÉEiÉÆjÉ àÉå c® iÉ®c BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® +ÉÉAÆMÉä, BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc ABÉE BªÉ´ÉºlÉÉ ¤ÉxÉÉÒ cÖ<Ç cè*  

SHRIMATI V. SATHYABAMA : Throughout India farmers’ income has dropped 

because of crop loss due to drought, rains and floods.  Madam, they do not know how to 

repay the loans.  This is the plight of farmers in India and this needs to be addressed on a 

war footing note.   The Government has fixed a target of Rs. 10,00,000 crore for 

providing loans to the farmers this year.  This should be distributed without any dodging 

and delay by the bankers.   I would like to know from the hon. Minister whether the 

Government has received any request from the Government of Tamil Nadu to support 

farmers who have suffered due to severe drought and crop loss this year.  

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, this question does not really relate to any particular 

State. I will check up and will inform the hon. Member accordingly about that 

information. But, I can only tell the hon. Member that when the credit limit of Rs.10 lakh 

crore has been fixed this year by the banking system for credit to the farmers, our effort is 

not only to maintain that, but even to exceed that. It is because the more the credit flow 

goes to the farmers, the better it is for the farm sector of India.  

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : àÉèbàÉ º{ÉÉÒBÉE®, àÉä®É ¤ÉcÖiÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ºÉ´ÉÉãÉ cè* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ªÉc ºÉiªÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É nä¶É +ÉÉVÉÉn cÖ+ÉÉ, iÉ¤É JÉäiÉÉÒ |ÉÉìÉÊ{ÉE]ä¤ÉãÉ vÉÆvÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ PÉÉ]ä BÉEÉ vÉÆvÉÉ ¤ÉxÉ MÉªÉÉ cè? £ÉãÉä 

cÉÒ BÉEÉä<Ç BÉEÉªÉÇxÉÉÒÉÊiÉ MÉãÉiÉ cÉä, £ÉÉ´É ÉÊ{ÉEBÉEºÉä¶ÉxÉ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä +ÉÉè® xÉäSÉÖ®ãÉ BÉEäãÉäÉÊàÉ]ÉÒ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cÉä, àÉé VÉÉxÉxÉÉ 

SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä |Énä¶É BÉÖEU AäºÉÉÒ ºBÉEÉÒàºÉ ãÉäBÉE® +ÉÉA cé, VÉèºÉä cÉÊ®ªÉÉhÉÉ ºÉ®BÉEÉ® £ÉÉ´ÉÉxiÉ® £É®{ÉÉ<Ç ºBÉEÉÒàÉ ãÉäBÉE® 

+ÉÉªÉÉÒ cè* VÉcÉÆ +ÉÉ{ÉxÉä ABÉE ¤ÉÉ® BÉEcÉ lÉÉ ÉÊBÉE ãÉÉäBÉE +ÉnÉãÉiÉå ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®BÉEä càÉ ´ÉxÉ ]É<àÉ ºÉä]ãÉàÉé] BÉE®BÉEä, VÉèºÉä +ÉÉ{ÉxÉä 

nä¶É BÉEÉä BÉEÉÆOÉäºÉ àÉÖBÉDiÉ £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEcÉÒ cè* BÉDªÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä uÉ®É ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä BÉEVÉÇ àÉÖBÉDiÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEåp 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä<Ç AäºÉÉÒ xÉÉÒÉÊiÉ ãÉäBÉE® +ÉÉ ®cÉÒ cè?...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä 

AäºÉä |Énä¶É cé, ÉÊVÉxcÉåxÉä ºÉkÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä ºÉÉlÉ ´ÉÉnÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ, ÉÊ{ÉE® ºÉkÉÉ cÉÉÊºÉãÉ BÉE®BÉEä àÉÖBÉE® 

MÉA* {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉÉ®É BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉE BÉE® nåMÉä, ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE {ÉÉÆSÉ ABÉE½ BÉEÉ BÉE® nåMÉä, ÉÊ{ÉE® BÉEcÉ ÉÊBÉE nÉä ABÉE½ BÉEÉ 

àÉÉ{ÉE BÉE® nåMÉä* +É¤É càÉÉ®ä ãÉc®ÉMÉÉMÉÉ àÉå ABÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEä nÉä ABÉE½ cé, =ºÉBÉEÉ ÉÊãÉº] àÉå xÉÉàÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* ÉÊºÉBÉEÆn® ÉËºÉc 

xÉä JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ãÉÉÒ*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ãÉÉÒWÉ, +ÉÉ{ÉBÉEÉ |É¶xÉ cÉä MÉªÉÉ*  

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ |ÉäàÉ ÉËºÉc SÉxnÚàÉÉVÉ®É : ÉÊ¤ÉxÉÉ {ÉÉxÉÉÒ BÉEä ...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) ´ÉÉãÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉÒ àÉnn BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA iÉÉä BÉEåp ºÉ®BÉEÉ® iÉèªÉÉ® 

cè, {ÉÆVÉÉ¤É VÉèºÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä +É{ÉxÉä ºÉÉvÉxÉ cé, =ºÉBÉEä +ÉÉÊiÉÉÊ®BÉDiÉ BÉEåp ºÉä 

=xÉBÉEÉä ºÉÉvÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé* +É¤É iÉÉä BÉEåp ºÉä BÉEÉ{ÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ºÉÉvÉxÉ ÉÊàÉãÉiÉä cé* 14´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEä ¤ÉÉn +ÉÉè® 

15´Éå {ÉEÉ<xÉåºÉ BÉEÉÊàÉ¶xÉ xÉä £ÉÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ¶ÉÖ°ô BÉE® nÉÒ cè* <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ ÉÊVÉiÉxÉÉÒ £ÉÉÒ ºÉcÚÉÊãÉªÉiÉå ªÉÉ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉå näxÉÉÒ cé, BÉEåp 

+É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] àÉå ºÉä näiÉÉÒ cè* VÉèºÉÉ àÉéxÉä {ÉcãÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE <ºÉ ºÉÉãÉ 2 ãÉÉJÉ 92 cVÉÉ® BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä BÉEäxpÉÒªÉ ¤ÉVÉ] àÉå ºÉä 

BÉEä´ÉãÉ <ºÉÉÒ ºÉäBÉD]® BÉEä >ó{É® JÉSÉÇ BÉE® ®cä cé =ºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ®ÉVªÉ ºÉ®BÉEÉ®Éå BÉEÉä £ÉÉÒ +É{ÉxÉä ¤ÉVÉ] BÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉ+ÉÉäÆ àÉå JÉSÉÉÇ 

BÉE®xÉÉ {É½äMÉÉ ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ ºÉÉÒàÉÉAÆ ÉÊBÉEiÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® ´Éä ÉÊBÉEiÉxÉÉ A{ÉEÉäbÇ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé*   

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : àÉèbàÉ, àÉé BÉßEÉÊÉ FÉäjÉ ºÉä +ÉÉiÉÉ cÚÆ* ÉÊºÉ{ÉEÇ càÉÉ®É FÉäjÉ cÉÒ xÉcÉÓ, ¤ÉÉÎãBÉE {ÉÚ®É ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ, =kÉ® ¤ÉÆMÉÉãÉ 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ)  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : {ÉÚ®É ÉÊcxnÖºiÉÉxÉ +ÉÉiÉÉ cè* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ àÉÉäcààÉn ºÉãÉÉÒàÉ : +ÉÉvÉÉ®£ÉÚiÉ ºÉ´ÉÉãÉ ªÉc cè ÉÊBÉE ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇnÉ® BÉDªÉÉå cÉä ®cä cé? càÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE® ®cä 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉÉ{É ªÉÉÊn =ºÉBÉEä ¤ÉèBÉE´ÉbÇ ÉËãÉBÉEäVÉ +ÉÉè® {ÉEÉì´ÉÇbÇ ÉËãÉBÉEäVÉ BÉEÉä ºÉcÉÒ xÉcÉÓ BÉE®åMÉä* àÉé =ºÉàÉå xÉcÉÓ VÉÉ ®cÉ cÚÆ* +ÉÉ{ÉxÉä 

£ÉÉÒ BÉEcÉ, iÉÉä BÉEVÉÇnÉ® cÉåMÉä* +ÉÉ{ÉxÉä |É¶xÉ (MÉ) BÉEä =kÉ® àÉå BÉEcÉ ÉÊBÉE ¤ÉéÉÊBÉEMÉ ÉÊºÉº]àÉ àÉå ªÉc ¤ÉÆnÉä¤ÉºiÉ cè ÉÊBÉE VÉ¤É xÉäSÉÖ®ãÉ 

BÉEäãÉäÉÊàÉÉÊ]WÉ cÉäiÉÉÒ cè, |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ cÉäiÉÉÒ cè iÉÉä ªÉc <iÉxÉä |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ cè +ÉÉè® <iÉxÉÉ cÉäMÉÉ, ãÉäÉÊBÉExÉ +É£ÉÉÒ càÉÉ®ä {ÉÚ®ä 

ºÉÉÒàÉÉÆSÉãÉ, +ÉºÉàÉ +ÉÉè® =kÉ® ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ¤ÉÉfÃ +ÉÉªÉÉÒ* BÉßEÉÊÉ àÉå AäºÉÉ cè ÉÊBÉE SÉÉ® àÉcÉÒxÉä BÉEä +ÉÆn® +ÉMÉ® =xÉBÉEÉä {ÉèºÉÉ xÉcÉÓ 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè iÉÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ xÉªÉÉÒ {ÉEºÉãÉ BÉEèºÉä BÉE®åMÉä* +ÉÉ{É º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE °ô{É ºÉä BÉEÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 

+ÉÉ{ÉxÉä ¤ÉéBÉDºÉ BÉEÉä BÉDªÉÉ ÉÊcnÉªÉiÉ nÉÒ lÉÉÒ ÉÊBÉE +É¤É xÉA ºÉä ÉÊBÉEºÉÉxÉ BÉEVÉÇnÉ® xÉcÉÓ cÉå* =xÉBÉEÉ ÉÊ®º]ÅBÉDSÉÉË®MÉ ÉÊBÉEiÉxÉÉ cÖ+ÉÉ, 

ÉÊBÉEºÉ ¤ÉéBÉE xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ ÉÊBÉEªÉÉ +ÉÉè® ÉÊBÉEºÉÉxÉÉå BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ºÉä ={ÉVÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ¤ÉÖÉÊxÉªÉÉnÉÒ VÉ°ô®iÉ lÉÉÒ =ºÉä {ÉÚ®É BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

=xcå ÉÊBÉEiÉxÉÉ jÉ@hÉ ÉÊàÉãÉÉ? ªÉc àÉä®É º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ºÉ´ÉÉãÉ cè, ´É®xÉÉ +ÉÉ{ÉBÉEä =kÉ® (A) àÉå ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ®VÉ´ÉÇ ¤ÉéBÉE BÉEä MÉ´ÉxÉÇ®, 
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xÉÉ¤ÉÉbÇ +ÉÉè® ÉÊºÉb¤ÉÉÒ BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉEc ®cÉÒ cè* +ÉÉ{É =kÉ® |Énä¶É àÉå ªÉc BÉEcBÉE® SÉÖxÉÉ´É VÉÉÒiÉä ÉÊBÉE càÉ BÉEVÉÇ àÉÉ{ÉEÉÒ BÉE® nåMÉä* 

+É£ÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä …    

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : AäºÉä ¶É¤n ÉÊ®BÉEÉìbÇ àÉå xÉcÉÓ VÉÉAÆMÉä* 

…(´ªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É ãÉÉäMÉ ¶É¤nÉå BÉEÉä ~ÉÒBÉE ªÉÚWÉ ÉÊBÉEªÉÉ BÉEÉÒÉÊVÉA*  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, VÉcÉÆ iÉBÉE ¤ÉÉfÃ ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ BÉEÉ |É¶xÉ cè, nÖ£ÉÉÇMªÉ´ÉÉÇ ÉÊBÉEºÉÉÒ ´ÉVÉc ºÉä ªÉä 

+ÉÉiÉÉÒ cé, SÉÉcä ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå cÉä ªÉÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ +ÉxªÉ ®ÉVªÉ àÉå cÉä, iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ cÉÒ +ÉÉì¤VÉäÉÎBÉD]´É +ÉÉè® ÉÊãÉ¤É®ãÉ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ 

¤ÉxÉÉÒ cé* ÉÊ{ÉUãÉä iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉÉå BÉEä +ÉÆn® =xÉBÉEÉä +ÉÉè® ÉÊãÉ¤É®ãÉÉ<WÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè* +ÉMÉ® 33 |ÉÉÊiÉ¶ÉiÉ µÉEÉì{É ãÉÉäxÉ cÉäiÉÉ cè iÉÉä 

ÉÊbVÉÉº]® àÉèxÉäVÉàÉå] BÉEä iÉciÉ =ºÉBÉEä MÉÉÊhÉiÉ BÉEä +ÉÆn® +ÉÉ VÉÉiÉÉ cè* <ºÉÉÊãÉA VÉ¤É ®ÉVªÉ +É{ÉxÉÉÒ ÉÊbàÉÉhb £ÉäVÉiÉä cé iÉÉä =ºÉ 

ÉÊbàÉÉhb BÉEÉä BÉEåp BÉEÆºÉÉÒb® BÉE®iÉÉ cè* ®ÉVªÉÉå BÉEä {ÉÉºÉ £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* +É¤É iÉÉä ABÉEnàÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ¶ÉxÉãÉ àÉèBÉEäÉÊxÉVàÉ 

º]ä] ÉÊbVÉÉº]® ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEhb +ÉÉè® xÉä¶ÉxÉãÉ ÉÊbVÉÉº]® ÉÊ®ãÉÉÒ{ÉE {ÉEhb BÉEÉ cè* =ºÉBÉEÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºÉJiÉ MÉÉ<bãÉÉ<xºÉ cé ÉÊVÉºÉBÉEä 

iÉciÉ +ÉÉì¤VÉäÉÎBÉD]´ÉãÉÉÒ =ºÉ ®ÉVªÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊºÉº]åºÉ cÉäiÉÉÒ cè +ÉÉè® {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä =ºÉÉÒ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEÉÒ +ÉÉÊºÉº]åºÉ BÉEÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ*    

  

                                                           
 Not recorded 
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(Q. 263) 

BÉÖEÄ´É® cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc :  +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE A´ÉÆ +ÉxªÉ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEä ºÉcªÉÉäMÉ ºÉä nä¶É àÉå BÉE<Ç 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉ ®cÉÒ cé* {ÉÚ´ÉÇ àÉå ÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉ +ÉÆiÉ®ÉãÉ {É® <xÉ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå PÉÉä® ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ JÉ¤É®å 

+ÉÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ lÉÉÓ* +ÉiÉ& àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE uÉ®É ºÉÆBÉEã{É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉ®ÉÒ 

cÉäxÉä ´ÉÉãÉä jÉ@hÉ àÉå ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ®ÉäBÉExÉä BÉEä ÉÊãÉA ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ àÉÉxÉÉÒ]ÉË®MÉ iÉÆjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉÊºÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè, 

iÉÉÉÊBÉE ºÉÆBÉEã{É {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ ºÉàÉªÉ {É® {ÉÚhÉÇ cÉä ºÉBÉEä*  

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä ºÉÆBÉEã{É BÉEÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ cè, =ºÉàÉå ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE OÉÖ{É BÉEÉÒ VÉÉä 

ºÉÆºlÉÉ cè, ÉÊVÉºÉºÉä ºÉÉvÉxÉ ÉÊàÉãÉxÉÉ cè, +É£ÉÉÒ iÉÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉÊBÉEºiÉ £ÉÉÒ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè* 675 ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ BÉEÉ ºÉÉvÉxÉ cè, 

ÉÊVÉºÉàÉå VÉÉä =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚ®ÉÒ ãÉÉMÉiÉ cè, =ºÉBÉEÉ {ÉÉÆSÉ ºÉÉè ÉÊàÉÉÊãÉªÉxÉ ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE OÉÖ{É ºÉä ÉÊàÉãÉxÉÉ cè* ´Éc nÉä ÉÊBÉEºiÉÉå àÉå ÉÊàÉãÉxÉÉ cè, 

+É£ÉÉÒ {ÉcãÉÉÒ ÉÊBÉEºiÉ xÉcÉÓ +ÉÉ<Ç cè +ÉÉè® àÉÖZÉä {ÉÚ®É ÉÊ´É¶´ÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ iÉÆjÉ BÉEä iÉciÉ |ÉªÉÉºÉ cÉäMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉàÉå BÉEÉä<Ç 

+ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ xÉ +ÉÉA* càÉBÉEÉä ªÉc +ÉÆnÉVÉÉ xÉcÉÓ ãÉMÉÉ ãÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA ÉÊBÉE <ºÉàÉå +ÉÉÊxÉªÉÉÊàÉiÉiÉÉ +ÉÉAMÉÉÒ iÉÉä BÉDªÉÉ cÉäMÉÉ* +É£ÉÉÒ 

<ºÉBÉEÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¶ÉÖ°ô cÉäxÉÉÒ cè* 

BÉÖEÄ´É® cÉÊ®´ÉÆ¶É ÉËºÉc : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉuÉxÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ BÉEä 

BÉÖE¶ÉãÉ xÉäiÉßi´É àÉå nä¶É xÉä BÉE<Ç +ÉÉÉÌlÉBÉE àÉÉäSÉÉç {É® {ÉEiÉc cÉÉÊºÉãÉ BÉEÉÒ cè* iÉÉÒxÉ ºÉÉãÉ {ÉcãÉä ÉÊ´É®ÉºÉiÉ àÉå ÉÊàÉãÉÉÒ JÉºiÉÉ cÉãÉ 

+ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå +ÉÉn®hÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ A´ÉÆ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ xÉä VÉÉxÉ {ÉÚEÆBÉExÉä BÉEÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊBÉEªÉÉ cè* ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEä 

ÉÊxÉBÉEÉªÉ MÉ´ÉÉÍxÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ BÉEÉä {ÉÚ®ä ÉÊ´É¶´É xÉä º´ÉÉÒBÉEÉ®É cè* <ºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ àÉcÉänªÉ ºÉä 

VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE BÉDªÉÉ ºÉ®BÉEÉ® ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ MÉ´ÉÉÍxÉMÉ ¤ÉÉìbÉÒ àÉå +É{ÉxÉÉ +ÉÆ¶ÉnÉxÉ {ÉÖxÉ& ¤ÉfÃÉxÉä {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® BÉE® ®cÉÒ cè, 

iÉÉÉÊBÉE ´ÉèÉÎ¶´ÉBÉE +ÉlÉÇBªÉ´ÉºlÉÉ àÉå £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ A´ÉÆ UÉÊ´É àÉå +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉE ´ÉßÉÊr cÉä ºÉBÉEä* 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ +É{ÉxÉÉÒ +É{ÉäFÉÉ £ÉÉÒ ªÉc cè ÉÊBÉE ´Éc ¤ÉäciÉ® +ÉÉè® ¤É½É 

¤ÉéBÉE ¤ÉxÉ ºÉBÉEä* It must become a better and a bigger bank. VÉÉä ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE BÉEÉÒ ªÉc =ààÉÉÒn +ÉÉè® +É{ÉäFÉÉ cè, 

£ÉÉ®iÉ càÉä¶ÉÉ =ºÉBÉEä ºÉàÉlÉÇxÉ àÉå ®cÉ cè* BÉÖEU AäºÉä ®É]Å cé, VÉÉä =ºÉºÉä ºÉcàÉiÉ xÉcÉÓ cÉäiÉä +ÉÉè® +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ºiÉ® {É® ªÉc 

ABÉE ÉÊ´É´ÉÉn SÉãÉ ®cÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ VÉèºÉä cÉÒ =ºÉBÉEÉÒ BÉEèÉÊ{É]ãÉ ¤ÉfÃÉ<Ç VÉÉA, ªÉc iÉªÉ cÉäiÉÉ cè ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ BÉEä ÉÊcººÉä àÉå ÉÊVÉiÉxÉÉ 

+ÉÆ¶É näxÉÉ cÉäMÉÉ, £ÉÉ®iÉ càÉä¶ÉÉ =ºÉBÉEÉÒ {ÉÚÉÌiÉ BÉE®iÉÉ ®cÉ cè* BÉDªÉÉåÉÊBÉE ªÉc {ÉèºÉÉ VÉ¤É ÉÊ´É¶´É ¤ÉéBÉE àÉå VÉÉiÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä 

àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä càÉÉ®ÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé ªÉÉ +ÉxªÉ nä¶ÉÉå BÉEÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cÉäiÉÉÒ cé, =xÉBÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ´Éc 

ÉÊàÉãÉiÉÉ cè*  
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gÉÉÒ ºÉÖvÉÉÒ® MÉÖ{iÉÉ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉé ºÉ´ÉÇ|ÉlÉàÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE 

nä¶É ¤ÉnãÉ ®cÉ cè, =ºÉBÉEä º´É°ô{É àÉå ºÉÆBÉEã{É ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½ÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ {ÉÖxÉÉÌxÉàÉÉÇhÉ +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ¤ÉéBÉE BÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ABÉE 

{ÉÉÊ®hÉÉàÉÉäxàÉÖJÉÉÒ {ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ cè* <ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ÉÎºBÉEãb £ÉÉ®iÉ ¤ÉxÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA ªÉc ABÉE ¤ÉcÖiÉ ¤É½É |ÉªÉÉºÉ cè* ªÉc VÉÉä 

jÉ@hÉ cÉäMÉÉ, <ºÉBÉEÉÒ +ÉÉnÉªÉMÉÉÒ 18 ´ÉÉÉç àÉå cÉäMÉÉÒ +ÉÉè® ªÉc {ÉÉÊ®hÉÉàÉ àÉÉ{ÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA <ºÉàÉå ºÉÆBÉEäiÉBÉE £ÉÉÒ iÉªÉ cé* <ºÉÉÊãÉA àÉé 

vÉxªÉ´ÉÉn näiÉä cÖA BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE <ºÉBÉEÉ |ÉàÉÖJÉ =qä¶ªÉ ºÉàÉÉVÉ BÉEä ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä BÉEÉè¶ÉãÉ |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ BÉEä +É´ÉºÉ® 

={ÉãÉ¤vÉ BÉE®ÉxÉÉ cè, <ºÉÉÊãÉA <ºÉàÉå AºÉ.ºÉÉÒ. +ÉÉè® AºÉ.]ÉÒ., ÉÊnBªÉÉÆMÉ +ÉÉè® +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE £ÉÉ<ªÉÉä BÉEÉä £ÉÉÒ VÉÉä½É MÉªÉÉ cè*  

 àÉé ªÉc £ÉÉÒ BÉEcxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE £ÉÉ®iÉ +É{ÉxÉä VÉxàÉBÉEÉãÉ ºÉä cÉÒ VÉÉÉÊiÉMÉiÉ BªÉ´ÉºlÉÉ+ÉÉäÆ ºÉä ¤ÉÆvÉÉ lÉÉ +ÉÉè® VÉÉÉÊiÉªÉÉÆ 

+É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå BÉEÉè¶ÉãÉ ºÉä {ÉÉÊ®{ÉÚhÉÇ ®ciÉÉÒ lÉÉÓ, <ºÉÉÒÉÊãÉA £ÉÉ®iÉ ®ÉäVÉMÉÉ® VÉxàÉ ºÉä cÉÒ |ÉÉ{iÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* ´ÉÆÉÊSÉiÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä VÉÉä½iÉä 

´ÉBÉDiÉ =xÉ iÉàÉÉàÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä, VÉÉä +É{ÉxÉä VÉÉÒ´ÉxÉ BÉEä |ÉÉ®à£É ºÉä BÉEÉè¶ÉãÉ ºÉä VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé, BÉDªÉÉ =xÉ VÉÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉàÉå 

VÉÉä½iÉä cÖA ÉÊBÉEºÉÉÒ ¤É½ÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉ {É® BÉEÉàÉ cÉäMÉÉ?  

 nÚºÉ®É àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉÒ ºÉcÉªÉiÉÉ ºÉä ºÉÆSÉÉÉÊãÉiÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEäÉÎxpiÉ 

{ÉÉÊ®ªÉÉäVÉxÉÉ+ÉÉäÆ àÉå àÉvªÉ |Énä¶É BÉEÉ xÉÉàÉ ºÉÉÎààÉÉÊãÉiÉ xÉcÉÓ cè* BÉDªÉÉ àÉvªÉ |Énä¶É ºÉÉÊciÉ àÉä®ä ºÉÆºÉnÉÒªÉ FÉäjÉ BÉEÉä £ÉÉÒ <ºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

BÉEÉ ãÉÉ£É ÉÊàÉãÉäMÉÉ? 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä {ÉÉÒUä {ÉÚ®É =qä¶ªÉ ªÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ¶ÉèFÉÉÊhÉBÉE ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ àÉå VÉÉä BÉEä´ÉãÉ 

+ÉÉè{ÉSÉÉÉÊ®BÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ cè, =ºÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä càÉ ÉÊBÉEºÉÉÒ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ÉÊãÉA iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAÆ, ªÉc +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå {ÉªÉÉÇ{iÉ 

xÉcÉÓ cè* <ºÉÉÊãÉA ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉÒ +ÉãÉMÉ-+ÉãÉMÉ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ SÉãÉiÉÉÒ cé, ºÉÆBÉEã{É SÉãÉiÉÉ cè, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ªÉÉäVÉxÉÉ 

SÉãÉiÉÉÒ cè, º]ÅÉ<´É SÉãÉiÉÉ cè, xÉä¶ÉxÉãÉ A|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É ÉÊàÉ¶ÉxÉ SÉãÉiÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE <xÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä VÉÉä º{ÉäÉÊºÉÉÊ{ÉEBÉE ]ÅäÉËxÉMÉ cè, 

BÉEÉè¶ÉãÉ näxÉä BÉEÉ +É£ªÉÉºÉ bÉãÉxÉä BÉEÉ VÉÉä |ÉªÉÉºÉ cè, ´Éc càÉÉ®ä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ÉÊàÉãÉä*  

 <ºÉàÉå c® ´ÉMÉÇ BÉEÉä, SÉÉcä ´Éc +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE ´ÉMÉÇ BÉEÉ cÉä, ÉÊ{ÉU½ä ´ÉMÉÇ BÉEÉ cÉä, àÉÉÊcãÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä, <xÉ ´ÉMÉÉç BÉEÉä ÉÊ´É¶ÉäÉ 

°ô{É ºÉä <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉ BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊàÉãÉä, <ºÉBÉEÉ ABÉE |ÉªÉÉºÉ ®ciÉÉ cè* ÉÊVÉiÉxÉä £ÉÉÒ ®ÉVªÉ nä¶É BÉEä +Éxn® cé +ÉÉè® àÉvªÉ |Énä¶É 

ÉÊxÉÉÎ¶SÉiÉ °ô{É ºÉä ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ®ÉVªÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ ´ÉVÉc ºÉä =ºÉàÉå {ÉÚhÉÇ °ô{É ºÉä ¶ÉÉÉÊàÉãÉ cÉäMÉÉ* 

gÉÉÒ MÉÉè®´É MÉÉäMÉÉä<Ç : àÉcÉänªÉÉ, +ÉÉ{ÉxÉä àÉÖZÉä |É¶xÉ {ÉÚUxÉä BÉEÉ àÉÉèBÉEÉ ÉÊnªÉÉ, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{ÉBÉEÉ vÉxªÉ´ÉÉn*  

 àÉcÉänªÉÉ, ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ bÉªÉ®äBÉD] ºÉà{ÉBÉEÇ ®ÉäVÉMÉÉ® BÉEä ºÉÉlÉ cè +ÉÉè® ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä ºÉ{ÉxÉÉ ÉÊnJÉÉªÉÉ lÉÉ 

nÉä BÉE®Éä½ xÉÉèBÉEÉÊ®ªÉÉå BÉEÉ, +ÉÉVÉ =xÉBÉEÉä |ÉÉÊiÉ´ÉÉÇ bäfÃ ãÉÉJÉ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEÉ ºÉÉ{ÉE-ºÉÉ{ÉE ºÉà{ÉBÉEÇ cè ÉÊBÉE BÉEÉè¶ÉãÉ 

ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ {É® ÉÊVÉºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä vªÉÉxÉ näxÉÉ SÉÉÉÊcA, ´Éc xÉcÉÓ ÉÊnªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® BÉEä JÉÖn BÉEä BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ BÉEä 

VÉÉä ]É®MÉä] lÉä, +ÉÉVÉ =ºÉ ]É®MÉä] ºÉä ´Éc {ÉÉÒUä c] MÉ<Ç cè* àÉé BÉEäxp ºÉ®BÉEÉ® ºÉä ªÉc VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉÆBÉEã{É BÉEä 
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uÉ®É +ÉÉ{É <Æbº]ÅÉÒVÉ, VÉÉä <ÉÎxbªÉxÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ cé, JÉÉºÉBÉE® àÉÉ<µÉEÉä, ºàÉÉìãÉ +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉàÉ, VÉcÉÄ {É® ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ ®ÉäVÉMÉÉ® 

¤ÉxÉiÉä cé, =xÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEä ºÉÉlÉ ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ SÉãÉÉ ®cä cé* +ÉÉ{É +É|ÉäÉÎx]ºÉÉÊ¶É{É |ÉÉäOÉÉàÉ 

ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ºÉä BÉE® ®cä cé, JÉÉºÉBÉE® =kÉ® {ÉÚ´ÉÉÈSÉãÉ àÉå, VÉcÉÄ {É® <ÆbÉÎº]ÅªÉãÉ {ÉäÉÊxÉ]Åä¶ÉxÉ BÉEÉ{ÉEÉÒ ºÉÉÒÉÊàÉiÉ cè, ´ÉcÉÄ {É® +ÉÉ{É 

ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® ´ÉcÉÄ BÉEÉÒ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉä ãÉäBÉE® ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ |ÉÉäOÉÉàÉ BÉE®åMÉä* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, BÉEÉè¶ÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEäxpÉÒªÉ °ô{É ºÉä <ºÉBÉEÉ ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉE®iÉÉ cè, ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ xÉcÉÓ 

BÉE®iÉÉ cè, BÉDªÉÉåÉÊBÉE |É¶xÉ àÉÚãÉiÉ& {ÉEÉ<xÉäÉÎx¶ÉªÉãÉ OÉÉÆ] ´ÉãbÇ ¤ÉéBÉE ºÉä lÉÉ, iÉÉä <ºÉÉÊãÉA ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ºÉÉàÉxÉä ªÉc +ÉÉªÉÉ cè* 

ªÉc ºÉ£ÉÉÒ VÉÉxÉiÉä cé ÉÊBÉE ªÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, ªÉä ªÉÉäVÉxÉÉAÆ <ÉÎxb{Éäxbäx]ãÉÉÒ ÉÎºBÉEãÉ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉäx]ºÉÇ +ÉÉè® +ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉE 

ºÉäx]® BÉEä BÉEäxpÉå BÉEä ºÉÉlÉ £ÉÉÒ +É{ÉxÉä +ÉÉ{ÉàÉå VÉÖ½ÉÒ cÖ<Ç cé* <ºÉBÉEÉ =qä¶ªÉ ªÉc ®ciÉÉ cè, VÉèºÉä +É|ÉäÉÎx]ºÉÉÊ¶É{É ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, 

=ºÉBÉEÉ |ÉiªÉFÉ °ô{É ºÉä =tÉÉäMÉÉå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉà¤ÉxvÉ ®ciÉÉ cè* ´Éä =tÉÉäMÉ £ÉÉÒ =xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä +É|ÉäÉÎx]ºÉ BÉEä °ô{É àÉå ]ÅäÉËxÉMÉ näiÉä 

cé, iÉÉÉÊBÉE ãÉÉäMÉ cÉäxÉcÉ® cÉäBÉE® =ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä =tÉÉäMÉÉå BÉEä +Éxn® BÉEÉàÉ BÉE®xÉä àÉå ºÉFÉàÉ cÉä VÉÉAÆ* <ºÉÉÊãÉA <ºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEä 

®ÉäVÉMÉÉ®Éå BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉàÉå ÉÎºBÉEãºÉ +ÉÉ VÉÉAÆ +ÉÉè® AäºÉÉÒ ÉÎºBÉEãºÉ BÉEä ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE àÉÉjÉÉ àÉå ®ÉäVÉMÉÉ® cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ =tÉÉäMÉ àÉå 

£ÉÉÒ BÉEÉàÉ cÉäiÉÉ cè +ÉÉè® VÉÉä ºÉäã{ÉE Aà{ãÉÉì<àÉå] BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä iÉèªÉÉ® BÉE®iÉä cé* <ºÉ {ÉÚ®ä ÉÊàÉ¶ÉxÉ BÉEÉ +ÉÉè® <ºÉBÉEÉÒ 

ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ªÉÉäVÉxÉÉAÆ cé, <ºÉàÉå ºÉÆBÉEã{É cè, º]ÅÉ<´É cè, +É|ÉäÉÎx]ºÉÉÊ¶É{É ÉÊàÉ¶ÉxÉ cè, <xÉ ºÉ¤ÉBÉEÉ =qä¶ªÉ =ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå cè*  

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : vÉxªÉ´ÉÉn*  
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(Q.264) 

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ ªÉc ºÉÆBÉEÉÎã{ÉiÉ |ÉªÉÉºÉ cè ÉÊBÉE ÉÊxÉVÉÉÒ BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉå uÉ®É ãÉÉäMÉÉå BÉEä vÉxÉ BÉEÉÒ 

=MÉÉcÉÒ BÉE®BÉEä +ÉÉè® =ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ cä®É{ÉEä®ÉÒ BÉE®xÉä BÉEä |ÉªÉÉºÉ BÉEÉä ®ÉäBÉEÉ VÉÉA* MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ ªÉÉ +ÉÉàÉ 

+ÉÉnàÉÉÒ BÉEÉ VÉÉä {ÉèºÉÉ cÉäiÉÉ cè, =ºÉBÉEÉä ¤ÉSÉÉªÉÉ VÉÉA* <ºÉàÉå ºÉ¤ÉºÉä VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ªÉc cè ÉÊBÉE VÉÉä BÉEà{ÉÉÊxÉªÉÉÄ <ºÉ |ÉBÉEÉ® 

BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé, =xÉBÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA +ÉÉè® BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉäiÉÉÒ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉºÉä £ÉÉÒ VªÉÉnÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ 

ªÉc cè ÉÊBÉE =xÉBÉEÉÒ vÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ |ÉªÉÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA* ãÉÉäMÉ +É{ÉxÉÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉèºÉÉ iÉÉä <x´Éäº] 

BÉE® näiÉä cé +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® PÉÚàÉiÉä ®ciÉä cé* <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ BÉEä ºÉàÉFÉ ABÉE =nÉc®hÉ £ÉÉÒ näxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

ABÉE {ÉãºÉ OÉÖ{É cÖ+ÉÉ BÉE®iÉÉ lÉÉ* =ºÉ OÉÖ{É xÉä ãÉÉJÉÉå ãÉÉäMÉÉå ºÉä {ÉèºÉÉ =MÉÉªÉÉ, cVÉÉ®Éå BÉE®Éä½ âó{ÉªÉÉ <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ* ¤ÉÉn àÉå 

=ºÉBÉEÉ ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ <ºÉ ¤ÉÉiÉ {É® ÉÊ´É´ÉÉn cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ªÉc ÉÊBÉEºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè* {ÉEèºÉãÉÉ ªÉc cÖ+ÉÉ ÉÊBÉE ªÉc 

ºÉÉÒ+ÉÉ<ÇAºÉ |ÉBÉEÉ® BÉEÉÒ BÉEà{ÉxÉÉÒ cè +ÉÉè® <ºÉÉÊãÉA =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¤Éxn BÉE®É ÉÊnªÉÉ MÉªÉÉ* VÉ¤É =ºÉBÉEÉ BÉEÉàÉ ¤Éxn BÉE®É ÉÊnªÉÉ 

MÉªÉÉ iÉÉä àÉÉàÉãÉÉ BÉEÉä]Ç iÉBÉE MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ¤ÉÉn àÉå ªÉc BÉEcÉ ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ ~ÉÒBÉE cè +ÉÉè® <ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEÉä ¤Éxn 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉA* <ºÉBÉEÉÒ ºÉÉ®ÉÒ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä =ºÉxÉä ºÉÉÒVÉ BÉE® ÉÊãÉªÉÉ* VÉÉÎº]ºÉ ãÉÉäfÃÉ BÉEÉÒ +ÉvªÉFÉiÉÉ àÉå ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä ªÉc ÉÊxÉnæ¶É 

ÉÊnªÉÉ  ÉÊBÉE  +ÉÉ{É <ºÉBÉEä ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉä ºÉÉ®É BÉEÉ ºÉÉ®É {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®ÉªÉå* <ºÉä ãÉMÉ£ÉMÉ nÉä ºÉÉãÉ cÉäxÉä BÉEÉä +ÉÉ ®cä cé, 

02-02-2016 BÉEÉä ªÉc +ÉÉnä¶É cÖ+ÉÉ lÉÉ* ºÉä¤ÉÉÒ xÉä nÉä ºÉÉãÉ BÉEä £ÉÉÒiÉ® àÉÉjÉ BÉÖEU ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ cÉÒ <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ cè* 

BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ ºÉà{ÉÉÊkÉªÉÉÄ cé, ºÉÉÒ¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç £ÉÉÒ BÉEc SÉÖBÉEÉÒ cè ÉÊBÉE <ºÉ BÉEà{ÉxÉÉÒ BÉEä {ÉÉºÉ +É]Ú] {ÉèºÉÉ cè +ÉÉè® ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉä 

{ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, nÉä ºÉÉãÉ àÉå <iÉxÉÉÒ BÉEàÉ ®ÉÉÊ¶É <BÉE]Â~ÉÒ cÖ<Ç cè ÉÊBÉE ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉä BÉÖEU xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè +ÉÉè® ´Éä ¤ÉäSÉÉ®ä 

PÉÚàÉiÉä ÉÊ{ÉE® ®cä cé* ÉÊ{ÉUãÉä ÉÊnxÉÉå ºÉÉMÉ® àÉå àÉä®ä PÉ® BÉEàÉ ºÉä BÉEàÉ ABÉE-bäfÃ cVÉÉ® ãÉÉäMÉ +ÉÉ MÉA lÉä +ÉÉè® ´Éä BÉEc ®cä lÉä ÉÊBÉE 

ºÉÉc¤É, càÉÉ®É {ÉèºÉÉ <ºÉºÉä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊnãÉ´ÉÉ<A, ºÉä¤ÉÉÒ BÉÖEU BÉEÉàÉ BÉE® cÉÒ xÉcÉÓ ®cÉ cè*  

 àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ ºÉä {ÉÚUxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ, àÉé =xÉºÉä |ÉÉlÉÇxÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE 

BÉDªÉÉ ´Éä ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉäãÉ BÉE®åMÉä ÉÊBÉE ´Éc <ºÉ BÉEÉàÉ àÉå ¶ÉÉÒQÉiÉÉ ãÉÉA iÉÉÉÊBÉE MÉ®ÉÒ¤É ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ 

ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEä*   

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä nÉä ºÉ´ÉÉãÉÉå BÉEÉä BÉDãÉ¤É ÉÊBÉEªÉÉ cè* ªÉä |É¶xÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ºÉà¤ÉxvÉ àÉå 

cé* ãÉäÉÊBÉExÉ, àÉé ªÉc £ÉÉÒ ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉ ÉÊBÉE =xcÉåxÉä {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä VÉÉä <¶ªÉÚVÉ =~ÉA cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ºÉäBÉD¶ÉxÉ-73 

BÉEciÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉàÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE +ÉÉè® |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ, nÉäxÉÉå ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ] ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ VÉÉä ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ] ãÉä 

ºÉBÉEiÉÉÒ cé, ´Éä ÉÊºÉ{ÉEÇ +É{ÉxÉä bÉªÉ®äBÉD]ºÉÇ +ÉÉè® =xÉBÉEä ÉÊ®ãÉäÉÊ]BºÉ ºÉä ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé* ´Éä +É{ÉxÉä àÉäà¤ÉºÉÇ ºÉä £ÉÉÒ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cé, 

ãÉäÉÊBÉExÉ =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉÉÊàÉ]ä¶ÉÆºÉ cé* VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ cè, ÉÊVÉºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä 
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{ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ¤ÉiÉÉªÉÉ ÉÊBÉE <ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä <ºÉ iÉ®c BÉEÉÒ ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ]ÂºÉ ãÉÉÒ cé, =ºÉBÉEä ÉÊãÉA <ºÉBÉEä ABÉD] BÉEä 

ºÉäBÉD¶ÉxÉ-74 àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* ªÉc =xÉ àÉÉàÉãÉÉå BÉEÉä BÉE´É® BÉE®iÉÉ cè, VÉÉä ÉÊnxÉÉÆBÉE 01.04.2014 BÉEä {ÉcãÉä BÉEä cÉå* ÉÊnxÉÉÆBÉE 

01.04.2014 BÉEä ¤ÉÉn BÉEä BÉEäºÉäVÉ BÉEÉä ºÉäBÉD¶ÉxÉ-76(A) bÉÒãÉ BÉE®iÉÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE =ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè iÉÉä 

=ºÉàÉå ¤ÉcÖiÉ cÉÒ º]ÅÉÒxVÉå] {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉäBÉD¶ÉxÉ-74(1) BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè iÉÉä VªÉÉå cÉÒ ´Éc +ÉÉAMÉÉ, iÉÖ®xiÉ cÉÒ =ºÉä 

®ÉÊVÉº]ÅÉ® BÉEä {ÉÉºÉ {ÉEÉ<ãÉ BÉE®xÉÉ {É½iÉÉ cè +ÉÉè® AxÉ.ºÉÉÒ.AãÉ.]ÉÒ. BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉxÉä BÉEä ¤ÉÉn +ÉMÉ® ´Éä =ºÉä ®ÉÒ-{Éä xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé 

+ÉÉè® =ºÉàÉå {ÉEäãÉ cÉä VÉÉiÉä cé iÉÉä =ºÉBÉEÉ {ÉEÉ<xÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ ABÉE BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä cè* ´Éc {ÉEÉ<xÉ nºÉ BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE 

ABÉDºÉ]åb cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* +ÉMÉ® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn £ÉÉÒ ´Éc ÉÊb{ÉEÉìã] BÉE®iÉÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè, VÉÉä ºÉÉiÉ 

´ÉÉÉç BÉEÉ cè, ªÉÉ ÉÊàÉÉÊxÉàÉàÉ 25 ãÉÉJÉ âó{ÉªÉä BÉEÉ {ÉEÉ<xÉ cè +ÉÉè® VªÉÉnÉ ºÉä VªÉÉnÉ {ÉEÉ<xÉ nÉä BÉE®Éä½ âó{ÉªÉä iÉBÉE cÉä ºÉBÉEiÉÉ 

cè, +ÉÉè® nÉäxÉÉå £ÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉ cè* ãÉäÉÊBÉExÉ, +ÉMÉ® ªÉc BÉEäºÉ ¤ÉÉn BÉEÉ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA £ÉÉÒ ºÉäBÉD¶ÉxÉ-76(A) àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*   

 àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éä ÉÊBÉEºÉ BÉEÉä]Ç àÉå MÉA cé* <ºÉ ÉÊcºÉÉ¤É ºÉä AxÉ.ºÉÉÒ.AãÉ.]ÉÒ. àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 

cè* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] BÉEä ÉÊãÉA VÉÉä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cé, ´Éä +ÉÉìÉÌbxÉ®ÉÒ ÉÊµÉEÉÊàÉxÉãÉ BÉEÉä]Ç àÉå cé*  

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉä®ä ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ =kÉ® xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ* àÉéxÉä {ÉÚUÉ lÉÉ ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ (AºÉ.<Ç.¤ÉÉÒ.+ÉÉ<Ç.) 

BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉä ºÉà{ÉÉÊkÉ +ÉÉÌVÉiÉ cè, BÉDªÉÉ =ºÉ ºÉà{ÉÉÊkÉ BÉEÉä ¤ÉäSÉ BÉE® ÉÊxÉ´Éä¶ÉBÉEÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊnãÉÉªÉÉ VÉÉAMÉÉ?  

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ BÉEÉì{ÉÉäÇ®ä] BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ +ÉâóhÉ VÉä]ãÉÉÒ  ): àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ABÉE {ÉÆVÉÉ¤É-¤Éäºb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä 

¤ÉÉ®ä àÉå VÉÉä {ÉÚUÉ cè, =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå àÉé <iÉxÉÉ ¤ÉiÉÉ nÚÆ ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ +É{ÉxÉÉÒ {ÉÚ®ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉE® ®cÉÒ cè* ´Éc àÉÉàÉãÉÉ 

ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç àÉå £ÉÉÒ MÉªÉÉ lÉÉ, VÉèºÉÉ àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cÉäMÉÉ* ºÉä¤ÉÉÒ BÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç xÉä ABÉE ÉÊ®]ÉªÉbÇ 

SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ +ÉÉì{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉä £ÉÉÒ =ºÉBÉEÉä ºÉÖ{É®´ÉÉ<VÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ oÉÎ] ºÉä ãÉMÉÉ ÉÊnªÉÉ cè, iÉÉÉÊBÉE =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä ÉÊVÉiÉxÉä 

£ÉÉÒ ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ]ºÉÇ lÉä, =xÉBÉEÉÒ ÉÊãÉº] iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉA, ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ]ºÉÇ xÉä ÉÊBÉEiÉxÉÉ {ÉèºÉÉ ÉÊnªÉÉ cÖ+ÉÉ cè, =ºÉBÉEÉÒ £ÉÉÒ ÉÊãÉº] iÉèªÉÉ® 

cÉä VÉÉA +ÉÉè® =ºÉBÉEä ºÉÉlÉ-ºÉÉlÉ =ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä AºÉä]ÂºÉ £ÉÉÒ iÉèªÉÉ® cÉä VÉÉAÆ* =ºÉBÉEä ¤ÉÉn ºÉÖ|ÉÉÒàÉ BÉEÉä]Ç BÉEä ABÉE ÉÊ®]ÉªÉbÇ 

SÉÉÒ{ÉE VÉÉÎº]ºÉ BÉEÉÒ näJÉ®äJÉ àÉå ºÉä¤ÉÉÒ, ºÉÉ®ä AºÉä]ÂºÉ BÉEÉä BÉEãÉäBÉD] BÉE®xÉÉ, =xÉ AºÉä]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊ{ÉE® ¤ÉÉWÉÉ® àÉå ¤ÉäSÉxÉÉ +ÉÉè® ÉÊ{ÉE® 

ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ]ºÉÇ BÉEÉä =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ‘|ÉÉä-®ä]É’ BÉEä +ÉÉvÉÉ® {É® ´ÉÉ{ÉºÉ BÉE®xÉÉ, <ºÉ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç àÉå ãÉMÉÉÒ cè*  

 ªÉc ºÉcÉÒ cè ÉÊBÉE ¤ÉcÖiÉ +ÉÉÊvÉBÉE ºÉÆJªÉÉ àÉå, ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ àÉå nä¶É £É® àÉå ãÉÉäMÉ cé, ÉÊVÉxÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ 

=ºÉ BÉEÆ{ÉxÉÉÒ xÉä ABÉE |ÉBÉEÉ® ºÉä àÉÉ®É cè* |ÉªÉÉºÉ ªÉc cÉä ®cÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEä ºÉÉ®ä AºÉä]ÂºÉ BÉEÉä ÉÊ®BÉE´É® BÉE®BÉEä =xÉ ÉÊb{ÉÉìÉÊWÉ]ºÉÇ 

BÉEÉä ÉÊVÉiÉxÉä +ÉÉÊvÉBÉE-ºÉä-+ÉÉÊvÉBÉE ºÉÉvÉxÉ ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉ ºÉBÉEiÉä cé, =xÉ AºÉä]ÂºÉ àÉå ºÉä ´Éä ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊBÉEA VÉÉAÆ* 

gÉÉÒ ãÉFàÉÉÒ xÉÉ®ÉªÉhÉ ªÉÉn´É : àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉ{ÉBÉEä àÉÉvªÉàÉ ºÉä ªÉc BÉEcxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ºÉä¤ÉÉÒ ¤ÉcÖiÉ ºãÉÉä BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉ cè* 

+É£ÉÉÒ nÉä ºÉÉãÉÉå àÉå BÉÖEU ºÉÉè BÉE®Éä½ °ô{ÉªÉÉ cÉÒ <BÉE]Â~É ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ºÉBÉEÉ cè* +ÉMÉ® <ºÉÉÒ ®}ÉDiÉÉ® ºÉä BÉEÉàÉ SÉãÉiÉÉ ®cÉ iÉÉä 

AäºÉÉ àÉÉxÉÉ VÉÉiÉÉ cè ÉÊBÉE ãÉMÉ£ÉMÉ 60-70 ºÉÉãÉÉå àÉå ªÉc ºÉÉ®É-BÉEÉ-ºÉÉ®É BÉEÉàÉ cÉä {ÉÉAMÉÉ* 
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 àÉé ªÉc SÉÉciÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE +ÉÉ{É BÉßE{ÉªÉÉ ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉä <ºÉ ¤ÉÉiÉ BÉEä ÉÊãÉA BÉEà{ÉäãÉ BÉE®å, =ºÉºÉä ªÉc BÉEcå ÉÊBÉE ´Éc +É{ÉxÉä 

BÉEÉàÉ àÉå iÉÉÒµÉiÉÉ ãÉÉA, iÉÉÉÊBÉE VÉÉä ãÉÉäMÉ <ºÉBÉEä ÉÊãÉA n®-n® PÉÚàÉ ®cä cé, =xcå =xÉBÉEä {ÉèºÉä ÉÊàÉãÉ ºÉBÉEå*  

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉ ªÉc ºÉ´ÉÉãÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE ºÉä¤ÉÉÒ BÉEÉ ºÉ´ÉÉãÉ 

cè, ´Éc ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä iÉciÉ cè* <ºÉ ºÉ´ÉÉãÉ BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ càÉÉ®ä àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä xÉcÉÓ cè* 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ]cãÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, nä¶É àÉå MÉ®ÉÒ¤É ÉÊBÉEºÉÉxÉ-àÉWÉnÚ®Éå BÉEä {ÉºÉÉÒxÉä BÉEÉÒ MÉÉfÃÉÒ BÉEàÉÉ<Ç BÉEä {ÉèºÉä BÉEÉä nÖMÉÖxÉÉ 

BÉE®xÉä BÉEÉ ãÉÉãÉSÉ näBÉE® BÉE<Ç ÉÊSÉ]{ÉEÆb BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÆ =xÉBÉEä {ÉèºÉä BÉEÉä cÉÊlÉªÉÉ BÉE® SÉãÉiÉÉÒ ¤ÉxÉiÉÉÒ cé* AäºÉä BÉE{É]{ÉÚhÉÇ ´É vÉÉäJÉÉvÉ½ÉÒ 

BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉÒ BÉE<Ç BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä BÉEÉ®xÉÉàÉÉå BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå c® nÚºÉ®ä-iÉÉÒºÉ®ä àÉcÉÒxÉä VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ ÉÊàÉãÉiÉÉÒ ®ciÉÉÒ cè* VÉ¤É ªÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ 

+É{ÉxÉä |ÉSÉÉ®-|ÉºÉÉ® BÉEÉ BÉEÉàÉ BÉE®iÉÉÒ cé iÉÉä {ÉÖÉÊãÉºÉ A´ÉÆ ÉÊVÉãÉÉÉÊvÉBÉEÉ®ÉÒ BÉEÉä ºÉ¤É BÉÖEU {ÉiÉÉ cÉäiÉÉ cè* àÉä®ä MÉßc ®ÉVªÉ ZÉÉ®JÉÆb 

àÉå ABÉE £ÉÉÒ ÉÊSÉ]{ÉEÆb BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEÉ ®ÉÊVÉº]Åä¶ÉxÉ xÉcÉÓ cè; {É®ÆiÉÖ =ºÉBÉEä xÉÉàÉ {É® BÉE<Ç BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ VÉèºÉä ºÉÆVÉÉÒ´ÉxÉÉÒ, ÉÊ¤ÉãbBÉEÉìxÉ 

+ÉÉÉÊn ZÉÉ®JÉÆb BÉEä ãÉÉäMÉÉå BÉEÉ {ÉèºÉÉ ãÉäBÉE® MÉÉªÉ¤É cé* +É£ÉÉÒ £ÉÉÒ BÉE<Ç ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ AäºÉÉÒ cé, VÉÉä ãÉäxÉnÉ®Éå BÉEÉä {ÉèºÉÉ 

xÉcÉÓ nä ®cÉÒ cé* àÉé ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉä vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE ºÉ®BÉEÉ® xÉä <ºÉ ÉÊn¶ÉÉ àÉå BÉEnàÉ =~ÉªÉÉ cè* VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ 

ãÉÉ£É BÉEàÉÉxÉä BÉEä ÉÊãÉA BÉEÉàÉ BÉE® ®cÉÒ cé, =xÉBÉEÉä {ÉcSÉÉxÉ BÉE® ®q £ÉÉÒ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉ ®cÉ cè* 

 +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +É£ÉÉÒ ºÉ®BÉEÉ® xÉä VÉÉä 24 BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ ÉÊSÉÉÎxciÉ BÉEÉÒ cé +ÉÉè® ÉÊVÉºÉàÉå 

ºÉ®BÉEÉ® BÉEÉ =kÉ® cè ÉÊBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ BÉEä +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1956 BÉEä |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ 2013 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ 15 àÉÉàÉãÉÉå àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ SÉÉ® 

BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉå BÉEä ÉÊ´É°ôr nÉªÉ® ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ªÉc xªÉÉªÉÉãÉªÉ BÉEä ÉÊ´ÉSÉÉ®ÉvÉÉÒxÉ cè* àÉé VÉÉxÉxÉÉ SÉÉciÉÉ cÚÄ ÉÊBÉE +ÉxªÉ àÉÉàÉãÉÉå 

àÉå VÉÉä BÉEÆ{ÉÉÊxÉªÉÉÄ cé, =xÉBÉEÉÒ VÉÉÄSÉ BÉE¤É iÉBÉE {ÉÚ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ? £ÉÉÊ´ÉªÉ àÉå <ºÉ iÉ®c BÉEÉ BÉEÉªÉÇ xÉ cÉä, <ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉE½ä nÆb BÉEÉ 

|ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cÉäxÉÉ SÉÉÉÊcA* +ÉÉ{É UÉä]ä-UÉä]ä SÉÉä®ÉÒ BÉEä BÉEäºÉ àÉå ãÉÉäMÉÉå BÉEÉä VÉäãÉ £ÉäVÉiÉä cé +ÉÉè® VÉÉä ãÉÉäMÉ BÉE®Éä½Éå âó{ÉªÉä BÉEÉÒ ~MÉÉÒ 

BÉE®iÉä cé, =xÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç BÉEÉxÉÚxÉÉÒ |ÉÉÊµÉEªÉÉ xÉcÉÓ cè* ªÉc ¤ÉcÖiÉ cÉÒ nÖJÉn ¤ÉÉiÉ cè* AäºÉä ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉE½ÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

cÉäxÉÉÒ SÉÉÉÊcA* vÉxªÉ´ÉÉn* 

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ : àÉcÉänªÉÉ, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ]É<àÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå BÉEcÉ cè, <ºÉBÉEÉÒ ¶ÉÉÒQÉ cÉÒÒ VÉÉÄSÉ {ÉÚ®ÉÒ BÉE®ÉªÉÉÒ 

VÉÉAMÉÉÒ* VÉcÉÄ iÉBÉE |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉ àÉÉàÉãÉÉ cè, =xcÉåxÉä ªÉc xÉcÉÓ ¤ÉiÉÉªÉÉ cè ÉÊBÉE ´Éc |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè ªÉÉ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cè; 

ãÉäÉÊBÉExÉ àÉé +ÉÉ{ÉBÉEÉä ªÉc ¤ÉiÉÉ nÚÄ ÉÊBÉE VÉcÉÄ iÉBÉE  ºÉäBÉD¶ÉxÉ 73 àÉå {ÉÉÎ¤ãÉBÉE iÉlÉÉ |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ nÉäxÉÉå ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ]ÂºÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ 

cé, ãÉäÉÊBÉExÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ 76 BÉEä iÉciÉ ÉÊºÉ{ÉEÇ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÆ{ÉxÉÉÒ cÉÒ ÉÊb{ÉÉìÉÊVÉ]ÂºÉ ãÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè* +ÉMÉ® ÉÊBÉEºÉÉÒ iÉ®c BÉEÉ ºÉäBÉD¶ÉxÉ 73 

A´ÉÆ ºÉäBÉD¶ÉxÉ 76 BÉEÉ BÉEÉìx]ÅÉ´Éäx¶ÉxÉ cÉä iÉÉä =ºÉàÉå +ÉÉ{ÉxÉä BÉEcÉ ÉÊBÉE 2013 BÉEä ABÉD] àÉå {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉäx] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè* +ÉMÉ® 

BÉEÉä<Ç AOÉÉÒBb cè iÉÉä ´Éc AxÉ.ºÉÉÒ.AãÉ.]ÉÒ. BÉEä {ÉÉºÉ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ¤ÉÉn {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉäx] BÉEä ÉÊãÉA ®äMªÉÖãÉ® BÉEÉä]Ç BÉEä 

{ÉÉºÉ £ÉÉÒ VÉÉ ºÉBÉEiÉÉ cè* <ºÉàÉå BÉEÆ{ÉãÉÉÒ] {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉäx] BÉEÉ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ®JÉÉ MÉªÉÉ cè* 
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SHRI ADHALARAO PATIL SHIVAJIRAO: Thank you Madam Speaker. The hon. 

Minister has stated in his reply that private companies are permitted to accept deposits 

from its directors, and family members. However, most of these companies who indulge 

in fraud in these kinds of deposit cases, accept money from the public also.  

 I would like to know from the hon. Minister whether there is any machinery or any 

system to monitor whether private companies that are accepting the deposits are taking 

money only from the relatives and family members. I would also like to know whether 

there is any machinery to monitor the amount of interest that is being charged. If the 

interest rates are exorbitant, then the chances of getting back the money is very less. At 

the same time, if the interest rates are very low, then also there is a problem of getting 

back the money.  

 So, is there any Government system or machinery or mechanism to monitor that 

deposits are accepted within the interest limits and also to see that the deposits are 

accepted only from the family members and directors.   

 The name of a Company, that is Kapil Group of Companies has been mentioned 

here. This Company has accepted money from the public in general. Their membership is 

in thousands and the Company has cheated them. The prime motive of this Company was 

accepting the money, using the money and committing the fraud.  

 I want to know from the hon. Minister whether he has any mechanism and strict 

monitoring system so that these things do not happen in future.  

gÉÉÒ {ÉÉÒ.{ÉÉÒ.SÉÉèvÉ®ÉÒ :  àÉcÉänªÉÉ, VÉèºÉÉ ÉÊBÉE àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ xÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ +ÉÉè® VÉÉä àÉxÉÉÒ ABÉDºÉä{] BÉE®xÉä BÉEÉÒ ¤ÉÉiÉ cè, ´Éc |ÉÉ<´Éä] 

BÉEÆ{ÉxÉÉÒ {ÉÉÎ¤ãÉBÉE ºÉä ABÉDºÉä{] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* |ÉÉ<´Éä] BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +É{ÉxÉä bÉªÉ®äBÉD]® A´ÉÆ bÉªÉ®äBÉD]® BÉEä ÉÊ®ãÉäÉÊ]´É ºÉä ABÉDºÉä{] 

BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè +ÉÉè® =ºÉBÉEä ÉÊãÉA BÉEÉä<Ç ÉÊãÉÉÊàÉ] xÉcÉÓ cè, ãÉäÉÊBÉExÉ +ÉMÉ® àÉäà¤É® ºÉä ABÉDºÉä{] BÉE®iÉÉÒ cè iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉÉÊàÉ] 

cè iÉlÉÉ ABÉD] àÉå =ºÉ ÉÊãÉÉÊàÉ] BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ºÉÉ{ÉE ÉÊãÉJÉÉ cÖ+ÉÉ cè ÉÊBÉE =ºÉBÉEÉÒ {Éäb +ÉÉì{ÉE BÉEèÉÊ{É]ãÉ {ãÉºÉ =ºÉBÉEä ÉÊ®VÉ´ÉÇ BÉEä 

¤É®É¤É® cÆbÅäb {ÉºÉç] iÉBÉE cÉÒ ABÉDºÉä{] BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cè* =ºÉBÉEä +ÉãÉÉ´ÉÉ ´Éä ABÉDºÉä{] xÉcÉÓ BÉE® ºÉBÉEiÉÉÒ cé* +ÉMÉ® <ºÉàÉå ÉÊBÉEºÉÉÒ 

iÉ®c BÉEÉ BÉEÉÆ]ÅÉ´Éå¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ cé, BÉEÉxÉÚxÉ BÉEä ºÉèBÉD¶ÉxÉ 73 +ÉÉè® 76 àÉå |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ ÉÊnA MÉA cé, +ÉMÉ® =ºÉBÉEÉ BÉEÉÆ]ÅÉ´Éå¶ÉxÉ BÉE®iÉÉÒ 
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cé iÉÉä ¤ÉcÖiÉ cÉÒ ÉÎº]ÅxVÉå] {ÉÉÊxÉ¶ÉàÉå] ºÉèBÉD¶ÉxÉ 76 (A) àÉå |ÉÉä´ÉÉ<bäb cè* +É£ÉÉÒ àÉéxÉä +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¤ÉiÉÉªÉÉ lÉÉ ÉÊBÉE ´Éä {ÉEÉ<xÉ ´ÉMÉè®c 

cé +ÉÉè® +ÉMÉ® ´Éä {ÉEÉ<xÉ {Éä xÉcÉÓ BÉE®iÉä cé, iÉÉä =ºÉBÉEä ÉÊb{ÉEÉìã] àÉå =ºÉàÉå <ÆÉÊ|ÉVÉxÉàÉå] BÉEÉ £ÉÉÒ |ÉÉ´ÉvÉÉxÉ cè*  

PROF. SAUGATA ROY : Madam Speaker, the Minister is hiding behind technicalities 

in dealing with this question. He has divided it into two parts. He said SEBI is under the 

Finance Ministry and private companies are being looked after by the Ministry of 

Corporate Affairs. But the fact is that these chit fund companies, non-banking financial 

companies and private companies accepting deposits have become the bane of the 

economy. They have cheated hundreds and thousands of people. They are all very poor. 

The Government has its regulators like RBI, SEBI and then there is SFIO which is under 

the Ministry of Corporate Affairs. As the Member who has asked the main question 

mentioned, they have not taken any steps to really return the money to the poor 

depositors. 

 May I know from the hon. Minister as to whether he would go beyond the brief of 

Sections 73 and 76 of the Companies Act and take effective steps to return the money to 

the poor depositors who have been cheated either by NBFCs or by chit fund companies 

or by private companies taking deposits or public companies taking deposits? The 

Standing Committee on Finance gave a detailed Report on this which has not been acted 

upon. I would urge upon the Finance Minister to deal with this question in its entirety. 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam Speaker, the hon. Member is right that there are 

provisions in different legislations. Now in the Companies Act, which my colleague was 

dealing with, there is a distinction between private companies and public companies and 

if the investigations are under the Companies Act, then you have the machinery under the 

Companies Act, which includes the RoC as wells as the SFIO. But what the hon. Member 

is referring to is not about those deposits accepted by private companies as the Minister 

of State was referring to. These are Collective Investment Schemes through which these 

companies start accepting money from hundreds and thousands of depositors either by 

way of deposits or by way of chit funds etc. These Collective Investment Schemes are 
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looked into by SEBI and it has an effective mechanism in place, which includes recovery 

of all the assets of these companies and then making sure that the depositors themselves 

are paid back. In some cases, where the assets have been contrived in a complicated way, 

SEBI also faces different challenges and courts have also intervened. 

 Similarly, there are State legislations which are dealing with chit funds and now 

because of inter-State character of some of these chit fund companies, there is a Central 

legislation which is in the offing because the State Legislatures will have a geographical 

territory which is defined in its jurisdiction and they are effectively dealing with it. 

 Therefore, we have put in and are in the process of putting in an effective 

mechanism in place to that effect. 

PROF. SAUGATA ROY : But this is continuously going on. … (Interruptions) Millions 

of people are being duped everyday. The Government has not been effective in stopping 

this. 

SHRI ARUN JAITLEY: Madam, within the legislative framework, the Government is 

taking all steps within its powers to deal with these cases. 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ +ÉÉ{ÉBÉEÉä ¶ÉÉªÉn ªÉc VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ cÉäMÉÉÒ ÉÊBÉE ÉÊSÉ] {ÉEÆb BÉEä ÉÊãÉA ¤ÉÆMÉÉãÉ ABÉE 

{Éè®ÉbÉ<VÉ ¤ÉxÉ SÉÖBÉEÉ cè* Bengal has been turned into a paradise of chit funds. Hundreds of chit 

fund companies have been thriving in the soil of Bengal and under the full glare of all the 

Government officials and even the Government itself. 

HON. SPEAKER: Please ask the question. 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: A number of prominent personalities in West 

Bengal have also been implicated in those cases. ªÉcÉÆ iÉÉä ¤É½ÉÒ-¤É½ÉÒ ¤ÉÉiÉå BÉEÉÒ VÉÉ ®cÉÒ cé ÉÊBÉE ªÉc BÉE®xÉÉ 

SÉÉÉÊcA, ´Éc BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, {ÉEãÉÉÆ BÉE®xÉÉ SÉÉÉÊcA, ãÉäÉÊBÉExÉ ãÉÉJÉÉå BÉEÉÒ iÉÉnÉn àÉå ãÉÉäMÉ ¤ÉÆMÉÉãÉ àÉå ºÉ¤É BÉÖEU JÉÉä SÉÖBÉEä cé* 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : +ÉÉ{É |É¶xÉ {ÉÚÉÊUA*  
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12.00 hrs 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, ¤ÉcÖiÉ ºÉÉ®ä ãÉÉäMÉå xÉä JÉÖnJÉÖ¶ÉÉÒ BÉEÉÒ cè, =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ xÉcÉÓ +ÉÉªÉÉ cè* +ÉÉ{É 

=xÉ ãÉÉäMÉÉå BÉEä ÉÊãÉA BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé? ªÉcÉÆ BÉEä´ÉãÉ BÉEÉxÉÚxÉÉÒ ¤ÉÉiÉ BÉE®xÉä ºÉä xÉcÉÓ cÉäMÉÉ, 73,74 càÉÉ®É bÉäàÉäxÉ 

ABÉDºÉ{ÉÉÒÉÊ®AÆºÉ xÉcÉÓ cè* càÉ +ÉÉàÉ VÉxÉiÉÉ BÉEÉÒ xÉÖàÉÉ<ÆnMÉÉÒ BÉE®iÉä cé* +ÉÉàÉ ãÉÉäMÉ JÉÖnBÉÖE¶ÉÉÒ BÉE® ®cä cé* =xÉBÉEÉ {ÉèºÉÉ ´ÉÉ{ÉºÉ 

xÉcÉÓ ÉÊàÉãÉ ®cÉ cè* <ºÉBÉEä ÉÊãÉA +ÉÉ{É BÉDªÉÉ BÉE®xÉÉ SÉÉciÉä cé, <ºÉä JÉÖãÉBÉE® ¤ÉiÉÉxÉÉ SÉÉÉÊcA?   

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : <ºÉàÉå ÉÊSÉããÉÉxÉä BÉEÉÒ BÉDªÉÉ ¤ÉÉiÉ cè? 

gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, <ºÉBÉEä nÉä º´É°ô{É cé, ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä ªÉä BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEÉÒ cè, àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉ BÉEÉä àÉÉãÉÚàÉ cè 

ÉÊVÉxÉ ãÉÉäMÉÉå xÉä VÉÖãàÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, +É{É®ÉvÉ ÉÊBÉEªÉÉ cè, =xÉ ºÉ£ÉÉÒ BÉEä ÉÊJÉãÉÉ{ÉE BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç cÉä ®cÉÒ cè, SÉÉcä ´Éc ÉÊBÉEºÉÉÒ £ÉÉÒ {Én {É® 

BÉDªÉÉå xÉ ¤Éè~É cÉä* ´Éc ¤ÉÆMÉÉãÉ ºÉä ºÉÉÆºÉn cé, <ºÉÉÊãÉA =xÉBÉEÉÒ VÉÉxÉBÉEÉ®ÉÒ àÉå ºÉ£ÉÉÒ BÉEä xÉÉàÉ £ÉÉÒ cè* VÉcÉÆ iÉBÉE {ÉèºÉä ´ÉÉ{ÉºÉÉÒ BÉEÉÒ 

¤ÉÉiÉ cè* ..(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

gÉÉÒ +ÉvÉÉÒ® ®ÆVÉxÉ SÉÉèvÉ®ÉÒ : <ºÉàÉå BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ¤ÉcÖiÉ vÉÉÒàÉÉÒ cè*   

gÉÉÒ +É°ôhÉ VÉä]ãÉÉÒ : +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, BÉEÉä<Ç vÉÉÒàÉÉÒ BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç xÉcÉÓ cè, VÉÉä AxÉ¤ÉÉÒA{ÉEºÉÉÒ cé, ¤ÉÆMÉÉãÉ BÉEä ºÉÆn£ÉÇ àÉå àÉéxÉä ÉÊ{ÉUãÉä |É¶xÉ 

àÉå BÉEcÉ, ªÉc +ÉÉ®¤ÉÉÒ+ÉÉ<Ç BÉEä +ÉÉÊvÉBÉEÉ® FÉäjÉ àÉå +ÉÉiÉÉ cè, <ºÉBÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ´Éc +É{ÉxÉÉ ®äMªÉÖãÉä¶ÉxÉ ¤ÉxÉÉiÉÉ cè* =ºÉ ®äMªÉÖãÉä¶ÉxÉ 

BÉEä iÉciÉ VÉÉä BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ´ÉºÉÚãÉÉÒ BÉEÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, VÉcÉÆ ºÉä ÉÊVÉiÉxÉÉÒ-ÉÊVÉiÉxÉÉÒ ´ÉºÉÚãÉÉÒ cÉä ºÉBÉEiÉÉÒ cè, ÉÊVÉxÉ ºÉÆºlÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉä ªÉc 

+ÉÉÊvÉBÉEÉ® cè, ´Éc <ºÉBÉEä ÉÊãÉA |ÉªÉÉºÉ BÉE® ®cÉÒ cé*  
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12.01 hrs 

 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid. 

 Item no. 2 – Shri Jagat Prakash Nadda. 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT PRAKASH 

NADDA): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Indian Red 

Cross Society, New Delhi, for the years 2016-2017.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Indian 

Red Cross Society, New Delhi, for the years 2016-2017, together with Audit 

Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Indian Red Cross Society, New Delhi, for the years 

2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8411/16/18] 

(2) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons for not 

laying the Annual Reports and Audited Accounts of the following institutions within the 

stipulated period of nine months after the close of the accounting year 2016-2017:- 

(i) National Institute of Health and Family Welfare, New Delhi 

(ii) All India Institute of Medical Sciences, New Delhi 

(iii) All India Institute of Medical Sciences, Rishikesh 

(iv) All India Institute of Medical Sciences, Patna 
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(v) All India Institute of Medical Sciences, Mysore 

(vi) International Institute of Population Sciences, Mumbai 

(vii) Population Research Centre, Delhi 

(viii) Population Research Centre, Bengaluru 

(ix) Population Research Centre, Chandigarh 

(x) Population Research Centre (CRR&ID), Chandigarh 

(xi) Population Research Centre, Gandhi Gram 

(xii) Population Research Centre, Lucknow 

(xiii) Population Research Centre, Thiruvanthapuram 

(xiv) Population Research Centre, Udaipur 

(xv) Population Research Centre, Bhubneshwar 

(xvi) Population Research Centre, Srinagar 

(xvii) Population Research Centre, Vishakhaptnam 

(xviii) Indian Council of Medical Research, New Delhi 

[Placed in Library, See No. LT 8412/16/18] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All India 

Institute of Medical Sciences, Bhopal, for the year 2016-2017, along with 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the All India Institute of Medical Sciences, Bhopal, for the 

year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8413/16/18] 
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(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All India 

Institute of Medical Sciences, Bhubaneswar, for the year 2016-2017, 

along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the All India Institute of Medical Sciences, Bhubaneswar, 

for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8414/16/18] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All India 

Institute of Medical Sciences, Jodhpur, for the year 2016-2017, along with 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the All India Institute of Medical Sciences, Jodhpur, for 

the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8415/16/18] 

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the All India 

Institute of Medical Sciences, Raipur, for the year 2016-2017, along with 

Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the All India Institute of Medical Sciences, Raipur, for the 

year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8416/16/18] 
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VÉxÉVÉÉiÉÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÖn¶ÉÇxÉ £ÉMÉiÉ) : àÉcÉänªÉÉ, gÉÉÒ VÉÖAãÉ +ÉÉä®ÉàÉ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä, àÉé BÉEÆ{ÉxÉÉÒ 

+ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 394 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ- 

(1)  xÉä¶ÉxÉãÉ ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ AÆb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ  2016-2017 BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ*  

(2) xÉä¶ÉxÉãÉ ¶ÉäbáÉÚãb ]ÅÉ<¤ºÉ {ÉEÉ<xÉåºÉ AÆb bä´ÉãÉ{ÉàÉå] BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEÉ 

´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ*   

[Placed in Library, See No. LT 8417/16/18] 

 THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF PETROLEUM AND 

NATURAL GAS AND MINISTER OF SKILL DEVELOPMENT AND 

ENTREPRENEURSHIP (SHRI DHARMENDRA PRADHAN): I beg to lay on the 

Table:-  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Oil  Industry  Development Board, Noida, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Oil Industry Development 

Board, Noida, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8418/16/18] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Rajiv Gandhi Institute of Petroleum Technology, Amethi, for the 

year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Rajiv Gandhi Institute of 

Petroleum Technology, Amethi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8419/16/18] 

(3) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the working 

of the GAIL (India) Limited, New Delhi, for the year 2016-

2017.  

 (ii) Annual Report of the GAIL (India) Limited, New Delhi, for the 

year 2016-2017, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8420/16/18] 

(b) (i) A copy of the Review by the Government of the working of the 

Oil India Limited, Dibrugarh, for the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the Oil India Limited, Dibrugarh, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8421/16/18] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the Oil and 

Natural Gas Corporation Limited, New Delhi, for the year 

2016-2017.  
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 (ii) Annual Report of the Oil and Natural Gas Corporation Limited, 

New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8422/16/18] 

(d) (i) Statement regarding Review by the Government of the working 

of the Indian Strategic Petroleum Reserves Limited, Noida, for 

the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the Indian Strategic Petroleum Reserves 

Limited, Noida, for the year 2016-2017 alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor 

General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8423/16/18] 

(e) (i) Statement regarding Review by the Government of the working 

of the Bharat PetroResources Limited, Mumbai, for the year 

2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the Bharat PetroResources Limited, Mumbai, 

for the year 2016-2017 alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8424/16/18] 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 55 of the Aadhaar (targeted Delivery of Financial and other Subsidies, Benefits 

and Services) Act, 2016:-  
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(i) S.O.2488(E) published in Gazette of India dated 4th August, 2017 

making certain amendments in Notification No. S.O.753(E) dated 6th 

March, 2017. 

(ii) S.O.3282(E) published in Gazette of India dated 10th October, 2017 

making certain amendments in Notification No. S.O.753(E) dated 6th 

March, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8425/16/18] 

 

gÉàÉ +ÉÉè® ®ÉäWÉMÉÉ® àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ºÉÆiÉÉäÉ BÉÖEàÉÉ® MÉÆMÉ´ÉÉ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÆ-  

 (1) JÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1952 BÉEÉÒ vÉÉ®É 61BÉE BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 
(1) BÉEÉäªÉãÉÉ JÉnÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä  27 xÉ´Éà¤É®, 2017 BÉäE ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1449(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(2) iÉäãÉ JÉnÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä  18 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE ÉÊnããÉÉÒ ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1029(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

[Placed in Library, See No. LT 8426/16/18] 

(2)  (ABÉE) BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(nÉä) BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

 

(iÉÉÒxÉ) BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ ®ÉVªÉ ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊxÉMÉàÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8427/16/18] 
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(3) BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ºÉÆMÉ~xÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

 

(4) ={ÉªÉÖÇkÉE (3) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8428/16/18] 

(5) BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ +ÉÉè® |ÉBÉEÉÒhÉÇ ={É¤ÉÆvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ 1952 BÉEÉÒ vÉÉ®É 7 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ 

BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ £ÉÉÊ´ÉªÉ ÉÊxÉÉÊvÉ +É{ÉÉÒãÉÉÒªÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (|ÉÉÊµÉEªÉÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 20 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 949(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8429/16/18] 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF AYURVEDA, YOGA AND 

NATUROPATHY, UNANI, SIDDHA AND HOMOEOPATHY (AYUSH) (SHRI 

SHRIPAD YESSO NAIK): I beg to lay on the Table:- 

 (1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Ayurveda, Jaipur, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Ayurveda, 

Jaipur, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8430/16/18] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Siddha, Chennai, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Siddha, 

Chennai, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8431/16/18] 

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 

  (i) Review by the Government of the working of the Indian 

Medicines Pharmaceutical Corporation Limited, Almora, for 

the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the Indian Medicines Pharmaceutical 

Corporation Limited, Almora, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8432/16/18] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of 

the Central Council for Research in Yoga and Naturopathy, 

New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research 

in Yoga and Naturopathy, New Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8433/16/18] 
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(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Unani Medicine, Begaluru, for the year 2016-

2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Unani 

Medicine, Begaluru, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8434/16/18] 

(6) A copy of the Statement (Hindi and English versions) explaining reasons for not 

laying the Annual Reports and Audited Accounts of the following institutions within the 

stipulated period of nine months after the close of the accounting year 2016-2017:- 

(i) Central Council for Research in Homoeopathy, New Delhi. 

(ii) Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New 

Delhi. 

(iii) Central Council for Research in Unani Medicine, New Delhi. 

(iv) Post Graduate Teaching and Research in Ayurveda, Jamnagar 

(v) National Academy of Ayurveda, New Delhi. 

(vi) Morarji Desai National Institute of Yoga, New Delhi. 

(vii) National Institute of Naturopathy, Pune. 

(ix) National Institute of Homoeopathy, Kolkata. 

(x) Central Council for Research in Siddha, Chennai. 

[Placed in Library, See No. LT 8435/16/18] 
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=kÉ® {ÉÚ´ÉÉÔ FÉäjÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ BÉEÉªÉÉÇãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, BÉEÉÉÌàÉBÉE, ãÉÉäBÉE ÉÊ¶ÉBÉEÉªÉiÉ +ÉÉè® 

{Éå¶ÉxÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ, {É®àÉÉhÉÖ >óVÉÉÇ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆiÉÉÊ®FÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ÉÊVÉiÉäxp 

ÉËºÉc) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ- 

(1) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 394 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

 (ABÉE) xªÉÚÉÊBÉDãÉªÉ® {ÉÉ´É® BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, àÉÖÆ¤É<Ç BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ * 

(nÉä) xªÉÚÉÊBÉDãÉªÉ® {ÉÉ´É® BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE <ÆÉÊbªÉÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, àÉÖÆ¤É<Ç BÉEÉ ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 8436/16/18] 

(2) (ABÉE)   <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE àÉèlÉàÉèÉÊ]BÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ  

 ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE àÉèlÉàÉèÉÊ]BÉEãÉ ºÉÉ<ÆºÉäVÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É  BÉEÉÒ 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8437/16/18] 

(3) +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉä´ÉÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1951 BÉEÉÒ vÉÉ®É 3 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)! 

(ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä´ÉÉ (ºÉÆ´ÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ) U~É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 

2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1000(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(nÉä) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä´ÉÉ (´ÉäiÉxÉ) U~É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1001(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(iÉÉÒxÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉxÉ ºÉä´ÉÉ (ºÉÆ´ÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ) {ÉÉÆSÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 

2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1002(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 
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(SÉÉ®) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉxÉ ºÉä´ÉÉ (´ÉäiÉxÉ) {ÉÉÆSÉ´ÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1003(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

({ÉÉÆSÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉxÉ ºÉä´ÉÉ (ºÉÆ´ÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ) U~É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 18 +ÉMÉºiÉ, 2017 

BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1035(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(Uc) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉxÉ ºÉä´ÉÉ (´ÉäiÉxÉ) U~É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 18 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1036(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(ºÉÉiÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä´ÉÉ (ºÉÆ´ÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ) ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 8 ÉÊºÉiÉà¤É®, 

2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1140(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(+ÉÉ~) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ {ÉÖÉÊãÉºÉ ºÉä´ÉÉ (´ÉäiÉxÉ) ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 8 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1141(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(xÉÉè) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ (ºÉÆ´ÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 10 xÉ´Éà¤É®, 

2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1381(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(nºÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¶ÉÉÉÊºÉxÉBÉE ºÉä´ÉÉ (´ÉäiÉxÉ) nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 10 xÉ´Éà¤É®, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1382(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(MªÉÉ®c) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ (ºÉǼ ÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ) nÚºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 17 

xÉ´Éà¤É®, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1428(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(¤ÉÉ®c) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |É¶ÉÉºÉÉÊxÉBÉE ºÉä´ÉÉ (´ÉäiÉxÉ) iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 17 xÉ´Éà¤É®, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1429(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(iÉä®c) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉxÉ ºÉä´ÉÉ (ºÉÆ´ÉMÉÇ ºÉÆJªÉÉ BÉEÉ ÉÊxÉªÉiÉxÉ) ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 27 xÉ´Éà¤É®, 

2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1451(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(SÉÉènc) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ´ÉxÉ ºÉä´ÉÉ (´ÉäiÉxÉ) ºÉÉiÉ´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 27 xÉ´Éà¤É®, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1452(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

[Placed in Library, See No. LT 8438/16/18] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND MINISTER 

 OF  STATE  IN  THE  MIISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST AND  CLIMATE  
 
CHANGE (DR. MAHESH SHARMA): I beg to lay on the Table:-    
  

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Gandhi Smriti and Darshan Samiti, New Delhi, for the year 2016-

2017.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Gandhi Smriti and Darshan Samiti, New Delhi, for the year 

2016-2017, together with Audit Report thereon.    

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Gandhi Smriti and Darshan 

Samiti, New Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8439/16/18] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

West Zone Cultural Centre, Udaipur, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the West Zone Cultural Centre, 

Udaipur, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8440/16/18] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Lalit Kala Akademi, New Delhi, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts. 
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lalit Kala Akademi, New 

Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8441/16/18] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sangeet Natak Akademi, New Delhi, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sangeet Natak Akademi, New 

Delhi, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8442/16/18]  

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Council of Science Museums, Kolkata, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Council of Science 

Museums, Kolkata, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8443/16/18]  

(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Sahitya Akademi, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith 

Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Sahitya Akademi, New Delhi, 

for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8444/16/18] 

ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊMÉÉÊ®®ÉVÉ ÉËºÉc):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ 

{É® ®JÉiÉÉ cÚÆ- 

 (1)  (ABÉE) JÉÉnÉÒ +ÉÉè® OÉÉàÉ =tÉÉäMÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(nÉä) JÉÉnÉÒ +ÉÉè® OÉÉàÉ =tÉÉäMÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

 

(iÉÉÒxÉ) JÉÉnÉÒ +ÉÉè® OÉÉàÉ =tÉÉäMÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8445/16/18] 

(2) BÉEÆ{ÉxÉÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 394 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ):- 

 (   (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ ºàÉÉìãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ * 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ ºàÉÉìãÉ <Æbº]ÅÉÒVÉ BÉEÉ{ÉÉæ®ä¶ÉxÉ ÉÊãÉÉÊàÉ]äb, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEÉ ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEÉ ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ, ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä iÉlÉÉ =xÉ {É® ÉÊxÉªÉÆjÉBÉE-àÉcÉãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉBÉE BÉEÉÒ ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉÆ * 

[Placed in Library, See No. LT 8446/16/18] 

(3) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä nÉÉÊxÉ¶É ]ÚãÉ °ôàÉ), VÉàÉ¶Éän{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä nÉÉÊxÉ¶É ]ÚãÉ °ôàÉ), VÉàÉ¶Éän{ÉÖ®  BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ  ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8447/16/18] 

(4) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (ºÉå]® {ÉEÉ® n bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉ{ÉE MãÉÉºÉ <Æbº]ÅÉÒ), 

 ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)  iÉlÉÉ 

ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (ºÉå]® {ÉEÉ® n bä´ÉãÉ{ÉàÉå] +ÉÉ{ÉE MãÉÉºÉ <Æbº]ÅÉÒ), ÉÊ{ÉE®ÉäVÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 

2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8448/16/18] 

(5) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (<ãÉäBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉDºÉ ºÉÉÊ´ÉÇºÉ AÆb ]ÅäÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®),xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 

 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ  ãÉäJÉä* 

(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (<ãÉäBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉDºÉ ºÉÉÊ´ÉÇºÉ AÆb ]ÅäÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®),xÉèxÉÉÒiÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ  2016-

2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ  ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8449/16/18] 

(6) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (|ÉÉäºÉäºÉ BÉEàÉ |ÉÉäbBÉD] bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), àÉä®~ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-

2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (|ÉÉäºÉäºÉ BÉEàÉ |ÉÉäbBÉD] bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), àÉä®~ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 

BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8450/16/18] 

(7) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), +ÉcàÉnÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ  ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8451/16/18] 

(8) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (|ÉäEMÉ®åºÉ AÆb {ÉEãÉä´É® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), BÉExxÉÉèVÉ BÉäE ´ÉÉÇ 

 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (|ÉäEMÉ®åºÉ AÆb {ÉEãÉä́ É® bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), BÉExxÉÉèVÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-

2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ  ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8452/16/18] 

(9) (ABÉE)  µÉäEÉÊb] MÉÉÆ®]ÉÒ {ÉÆEb ]Åº] {ÉEÉ® àÉÉ<µÉEÉä AÆb ºàÉÉãÉ <Æ]®|ÉÉ<VÉäºÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  µÉäEÉÊb] MÉÉÆ®]ÉÒ {ÉÆEb ]Åº] {ÉEÉ® àÉÉ<µÉEÉä AÆb ºàÉÉãÉ <Æ]®|ÉÉ<VÉäºÉ, àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE 

 BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8453/16/18] 

(10) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ AÆb ]ÅäÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE 

 |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (ºÉå]ÅãÉ ]ÚãÉ °ôàÉ AÆb ]ÅäÉÊxÉÆMÉ ºÉå]®), £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE 

 BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8454/16/18] 

(11) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]ÚãÉ °ôàÉ (<ÆbÉä VÉàÉÇxÉ ]ÚãÉ °ôàÉ), +ÉÉè®ÆMÉÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8455/16/18] 

(12) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (|ÉÉäºÉäºÉ BÉEàÉ |ÉÉäbBÉD] bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), +ÉÉMÉ®É BÉäE ´ÉÉÇ 

 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

 

(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (|ÉÉäºÉäºÉ BÉEàÉ |ÉÉäbBÉD] bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]®), +ÉÉMÉ®É BÉäE ´ÉÉÇ 2016-

2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ  ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8456/16/18] 

(13) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (<Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉ® ÉÊbVÉÉ<xÉ +ÉÉ{ÉE <ãÉäÉÊBÉD]ÅãÉ àÉäVÉÉÊ®ÆMÉ 

 <Æº]ÜàÉå]ºÉ), àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

 ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (<Æº]ÉÒ]áÉÚ] {ÉEÉ® ÉÊbVÉÉ<xÉ +ÉÉ{ÉE <ãÉäÉÊBÉD]ÅãÉ àÉäVÉÉÊ®ÆMÉ 

 <Æº]ÜàÉå]ºÉ), àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ 

 (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8457/16/18] 

(14) (ABÉE)  AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (ºÉå]ÅãÉ {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ]ÅäÉÊxÉÆMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]), +ÉÉMÉ®É BÉäE ´ÉÉÇ  2016-

2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)   AàÉAºÉAàÉ<Ç-]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ bä´ÉãÉ{ÉàÉå] ºÉå]® (ºÉå]ÅãÉ {ÉÖE]ÉÊ´ÉªÉ® ]ÅäÉÊxÉÆMÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]), +ÉÉMÉ®É BÉäE ´ÉÉÇ 2016-

 2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8458/16/18] 
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THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER AND MINISTER OF 

STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI R.K. 

SINGH): I beg to lay on the Table a copy each of the following Notifications (Hindi and 

English versions) under Section 97 of the Punjab Re-organization Act, 1966:- 

(1) The Bhakra Beas Management Board (Amendment) Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.503(E) in Gazette of India dated 

24th May, 2017. 

(2) The Bhakra Beas Management Board (Amendment) Rules, 2017 

published in Notification No. G.S.R.1159(E) in Gazette of India dated 

15th September, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8459/16/18] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): I beg to 

lay on the Table a copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 25 of the Coinage Act, 2011:-  

(i) The Coinage (Issue of Commemorative coins on the occasion of 150th Birth 

Anniversary of Shrimad Rajchandra) Rules, 2017 published in Notification 

No. G.S.R.641(E) in Gazette of India dated 24th June, 2017. 

(ii) The Coinage of One Thousand Rupees and Ten Rupees coins to 

commemorate the occasion of Shree Jagannath Nabakalebara Festival 2015 

Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.829(E) in Gazette of India 

dated 5th July, 2017. 

(iii) The Coinage (Issue of Commemorative coins on the occasion of Birth 

Anniversary of Dr. M. S. Subbulakshmi) Rules, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.1146(E) in Gazette of India dated 11th September, 

2017. 
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(iv) The Coinage of One Thousand Rupees and Five Rupees coins to 

commemorate the occasion of Dr. M. G. Ramachandran Birth Centenary 

Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.1147(E) in Gazette of 

India dated 11th September, 2017. 

(v) The Printing of One Rupee Currency Notes Rules, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.516(E) in Gazette of India dated 25th May, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8460/16/18] 

MÉßc àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ cÆºÉ®ÉVÉ MÉÆMÉÉ®ÉàÉ +ÉcÉÒ®): àÉcÉänªÉÉ, àÉé +ÉÉªÉÖvÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1959 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (3) BÉEä 

+ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ-     

(1)  +ÉÉªÉÖvÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 27 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 

1342 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

(2) +ÉÉªÉÖvÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 28 xÉ´Éà¤É®, BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1468 

(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

[Placed in Library, See No. LT 8461/16/18] 

ÉÊ´ÉkÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ¶É´É |ÉiÉÉ{É ¶ÉÖBÉDãÉÉ): àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ-    

(1) (ABÉE) Aà{ÉÉ´ÉbÇ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉì{ÉE º]ä] {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) Aà{ÉÉ´ÉbÇ BÉEàÉä]ÉÒ +ÉÉì{ÉE º]ä] {ÉEÉ<xÉåºÉ ÉÊàÉÉÊxÉº]ºÉÇ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8462/16/18] 

 (2) ABÉEÉÒBÉEßiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® ÉÊxÉÉÊvÉªÉÉå BÉEÉ 

ºÉàÉÉvÉÉxÉ ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 27 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 964(+É) àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 8463/16/18] 
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(3) ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå 

BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉåMÉä-:  

(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 616(+É) VÉÉä 21 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ªÉÚ]ÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 1,2,3,4,5,17,21 +ÉÉè® vÉÉ®É 22 BÉäE ={É¤ÉÆvÉÉå BÉäE |É´ÉßkÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ iÉÉ®ÉÒJÉ 

BÉäE °ô{É àÉå 22 VÉÚxÉ, 2017 BÉEÉä ÉÊxÉªÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 701(+É) VÉÉä 28 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ªÉÚ]ÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 6 ºÉä 16, 18 ºÉä 20 +ÉÉè® 23 ºÉä 26 BÉäE ={É¤ÉÆvÉÉå BÉäE |É´ÉßkÉ cÉäxÉä BÉEÉÒ 

iÉÉ®ÉÒJÉ BÉäE °ô{É àÉå 1 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉEÉä ÉÊxÉªÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 741(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

®ÉÊVÉº]ÅÉÒBÉE®hÉ, BÉE® BÉEÉ ºÉÆnÉªÉ ÉÊ´É´ÉÉÊhÉªÉÉå BÉEÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ, ºÉÆMÉhÉxÉÉ iÉlÉÉ ABÉEÉÒBÉEßiÉ BÉE® +ÉÉè® <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE 

´Éä ÉÊ¤ÉãÉ BÉEÉä ºÉÖBÉE® ¤ÉxÉÉªÉä VÉÉxÉä cäiÉÖ www.gst.gov.in BÉEÉä ºÉÉàÉÉxªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® <ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE {ÉÉä]ÇãÉ 

BÉäE °ô{É àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(SÉÉ®) ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (+ÉhbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉÚxÉ 

2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 742(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 

YÉÉ{ÉxÉ*  

({ÉÉÆSÉ) ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (SÉÆbÉÒMÉfÃ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉÚxÉ 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 743(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(Uc) ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (nÉn®É +ÉÉè® xÉÉMÉ® c´ÉäãÉÉÒ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.  744(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(ºÉÉiÉ) ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (nàÉhÉ +ÉÉè® nÉÒ´É) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 745(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(+ÉÉ~) ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (ãÉFÉuÉÒ{É) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉxÉÚ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 746(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(xÉÉè) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 747(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ªÉÚ]ÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 àÉå ªÉlÉÉÉÊ´ÉÉÊxÉÉÌn] vÉÉ®É 21 BÉäE |ÉªÉÉäVÉxÉÉlÉÇ ¤ªÉÉVÉ BÉEÉÒ ´ÉÉÉÌÉBÉE n® ÉÊxÉªÉiÉ BÉE®xÉÉ cè 

iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 748(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (+ÉhbàÉÉxÉ +ÉÉè® ÉÊxÉBÉEÉä¤ÉÉ® uÉÒ{É ºÉàÉÚc) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 àÉå {ÉÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉBÉE 

¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ BÉEÉäb BÉEÉÒ  cÉ®àÉÉäxÉÉ<Vb |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉäE +ÉÆBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE 

YÉÉ{ÉxÉ*  
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(MªÉÉ®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 749(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (SÉÆbÉÒMÉfÃ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 àÉå {ÉÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉBÉE ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ BÉEÉäb BÉEÉÒ  cÉ®àÉÉäxÉÉ<Vb 

|ÉhÉÉãÉÉÒ BÉäE +ÉÆBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(¤ÉÉ®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 750(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (nÉn®É +ÉÉè® xÉÉMÉ® c´ÉäãÉÉÒ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 àÉå {ÉÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉBÉE ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ BÉEÉäb 

BÉEÉÒ cÉ®àÉÉäxÉÉ<Vb |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉäE +ÉÆBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(iÉä®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 751(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (nàÉxÉ +ÉÉè® nÉÒ´É) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 àÉå {ÉÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉBÉE ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ BÉEÉäb BÉEÉÒ 

cÉ®àÉÉäxÉÉ<Vb |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉäE +ÉÆBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(SÉÉènc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 752(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ +ÉÉ¶ÉªÉ 

ºÉÆPÉ ®ÉVªÉ FÉäjÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (ãÉFÉuÉÒ{É) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 àÉå {ÉÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉBÉE ¶É¤nÉ´ÉãÉÉÒ BÉEÉäb BÉEÉÒ cÉ®àÉÉäxÉÉ<Vb 

|ÉhÉÉãÉÉÒ BÉäE +ÉÆBÉEÉå BÉEÉÒ ºÉÆJªÉÉ +ÉÉÊvÉºÉÚÉÊSÉiÉ BÉE®xÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 8464/16/18] 

(4) ºÉÉÒàÉÉ-¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1962 BÉEÉÒ vÉÉ®É 159 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)-: 

(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1155(+É) VÉÉä 11 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É 

2 àÉ<Ç, 2012 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆÉä 40/2012- ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(nÉä) ¶ÉÖãBÉE BÉEÉ =nÂOÉchÉ (ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE nºiÉÉ´ÉäVÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 11 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1156(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 352(+É) VÉÉä 13 +É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É 

16 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆÉä 78/2014- ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(SÉÉ®) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 453(+É) VÉÉä 11 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É 29 

xÉ´Éà¤É®, 2016 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 142/2016- ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

({ÉÉÆSÉ) {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ {ÉjÉ iÉlÉÉ ÉÊxÉªÉÉÇiÉ {ÉjÉ (|É°ô{É) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 29 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 729(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(Uc) {ÉÉäiÉ {ÉÉÊ®´ÉcxÉ {ÉjÉ (<ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE PÉÉäÉhÉÉ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 29 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 730(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(ºÉÉiÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 2057(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É 

1 VÉÖãÉÉ<Ç, 2016 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 93/2016-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(+ÉÉ~) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 804(+É) VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE uÉ®É 2 

+É|ÉèãÉ, 1997 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 12/97-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(xÉÉè) |É´Éä¶É {ÉjÉ (|É°ô{É) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 

ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 810(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(nºÉ) BÉÖEÉÊ®ªÉ® +ÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ (ÉÊxÉBÉEÉºÉÉÒ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 811(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(MªÉÉ®c) BÉÖEÉÊ®ªÉ® +ÉÉªÉÉiÉ +ÉÉè® ÉÊxÉªÉÉÇiÉ (<ãÉèBÉD]ÅÉäÉÊxÉBÉE PÉÉäÉhÉÉ +ÉÉè® ºÉÆºÉÉvÉxÉ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 

VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 812(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(¤ÉÉ®c) ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE (¶ÉÖãBÉE BÉEÉÒ ÉÊ®ªÉÉªÉiÉÉÒ n® {É® àÉÉãÉ BÉEÉ +ÉÉªÉÉiÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 30 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 803(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(iÉä®c) BÉEÉ.+ÉÉ. 2671(+É) VÉÉä 17 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ+ÉÉ lÉÉ iÉlÉÉ ÉÊVÉºÉBÉäE uÉ®É 

17 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2012 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆÉä 83/2012-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(SÉÉènc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1064(+É) VÉÉä 24 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE 

uÉ®É 16 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2014 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆÉä 77/2014-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ 

ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

({Éxpc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1136(+É) VÉÉä 7 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE 

uÉ®É ãÉäJÉÉ {É®ÉÒFÉÉ BÉäE ÉÊãÉA ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(ºÉÉäãÉc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1154(+É) VÉÉä 14 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE 

uÉ®É 24 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 82/2017-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. (AxÉ.]ÉÒ.) iÉlÉÉ 7 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆÉä 85/2017-ºÉÉÒ.¶ÉÖ.(AxÉ.]ÉÒ.) àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(ºÉjÉc) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1210(+É) VÉÉä 29 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE 

uÉ®É ºÉÉÒàÉÉ ¶ÉÖãBÉE +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ {ÉÉÊ®£ÉÉÉÊÉiÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(+É~É®c) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1348(+É) VÉÉä 27 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE 

uÉ®É =ºÉàÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 
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(=xxÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1347(+É) VÉÉä 27 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE 

uÉ®É ÉÊnããÉÉÒ BÉäE BÉEÉ{ÉºÉcä½É àÉå AªÉ® |ÉEä<] º]ä¶ÉxÉ ÉÊxÉªÉÖBÉDiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ 28 xÉ´Éà¤É®, 2017 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1465(+É) àÉå =ºÉBÉEÉ ABÉE ¶ÉÖÉÊr{ÉjÉ |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(¤ÉÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1272(+É) VÉÉä 13 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE 

uÉ®É 31 àÉÉSÉÇ, 2003 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. 52/2003-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

(<BÉDBÉEÉÒºÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1450(+É) VÉÉä 27 xÉ´Éà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉäE 

uÉ®É 5 àÉ<Ç, 2000 BÉEÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆÉä 56/2000-ºÉÉÒ.¶ÉÖ. àÉå BÉEÉÊiÉ{ÉªÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊBÉEA MÉA cé iÉlÉÉ ABÉE 

´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 8465/16/18] 

(5) |ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE OÉÉàÉÉÒhÉ ¤ÉéBÉEÉå BÉäE ´ÉÉÇ 2016-17 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉäÉÊBÉEiÉ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8466/16/18] 

(6) ¤ÉÉÒàÉÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1999 BÉEÉÒ vÉÉ®É 27 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒA+ÉÉ<Ç 

(£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ¤ÉÉÒàÉÉBÉEiÉÉÇ+ÉÉå uÉ®É +ÉÉ=]ºÉÉäÉÊºÉÈMÉ MÉÉÊiÉÉÊ´ÉÉÊvÉªÉÉÆ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 5 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ 

àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE.ºÉÆ. +ÉÉ<Ç+ÉÉ®bÉÒA+ÉÉ<Ç/®äMÉ/5/142/2017 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8467/16/18] 

(7) ¤ÉéBÉEBÉEÉ®ÉÒ BÉÆE{ÉxÉÉÒ (={ÉµÉEàÉÉå BÉEÉ +ÉVÉÇxÉ +ÉÉè® +ÉÆiÉ®hÉ) +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1970 BÉEÉÒ vÉÉ®É 19 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÆwÉÉ ¤ÉéBÉE 

(BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ {Éå¶ÉxÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉẾ ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 4 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

A{ÉE ºÉÆ. 666/3/{ÉÉÒ/38 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8468/16/18] 

(8) {Éå¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2013 BÉEÉÒ vÉÉ®É 53 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

(ABÉE) {Éå¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßÉÊkÉ ºÉãÉÉcBÉEÉ®) iÉÉÒºÉ®É ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 

2017 VÉÉä 11 ÉÊºÉiÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ {ÉÉÒA{ÉE+ÉÉ®bÉÒA/12/+ÉÉ®VÉÉÒ/139/10 àÉå 

|ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  
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(nÉä) {Éå¶ÉxÉ ÉÊxÉÉÊvÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉàÉBÉE +ÉÉè® ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ |ÉÉÉÊvÉBÉE®hÉ (®É]ÅÅÉÒªÉ {Éå¶ÉxÉ |ÉhÉÉãÉÉÒ BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® |ÉiªÉÉc®hÉ) 

({ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 10 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

{ÉÉÒA{ÉE+ÉÉ®bÉÒA/ 12/+ÉÉ®VÉÉÒAãÉ/139/8 àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä*  

[Placed in Library, See No. LT 8469/16/18] 

(9) BÉäExpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉÉ®É 166 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)-:  

(ABÉE) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1528(+É) VÉÉä 21 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉ<Ç]ÉÒºÉÉÒ-01 nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(nÉä) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1529(+É) VÉÉä 21 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-5 nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

 (iÉÉÒxÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1530(+É) VÉÉä 21 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ |É°ô{É VÉÉÒAºÉ]ÉÒ+ÉÉ®-5BÉE nÉªÉ® BÉE®xÉä BÉäE ÉÊãÉA ºÉàÉªÉÉ´ÉÉÊvÉ ¤ÉfÃÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE BªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

(SÉÉ®) BÉäExpÉÒªÉ àÉÉãÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ BÉE® (13´ÉÉÆ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 21 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ. ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 1530(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ*  

({ÉÉÆSÉ) ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ.  1328(+É) VÉÉä 24 +ÉBÉDiÉÚ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä iÉlÉÉ ÉÊVÉxÉBÉEÉ 

+ÉÉ¶ÉªÉ ªÉÚ]ÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉEÉÒ vÉ®É 21 àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉäE ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå ºÉÉÒVÉÉÒAºÉ]ÉÒ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 

2017 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ VÉÉ®ÉÒ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉ º´ÉiÉ& cÉÒ ÉÊ´ÉºiÉÉ® ÉÊBÉEªÉÉ VÉÉxÉÉ cè iÉlÉÉ ABÉE ´ªÉÉJªÉÉiàÉBÉE YÉÉ{ÉxÉ* 

                                                                      [Placed in Library, See No. LT 8470/16/18] 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ={Éäxp BÉÖE¶É´ÉÉcÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® 

®JÉiÉÉ cÚÆ-  

(1) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® ]ÉÒSÉ® AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1993 BÉEÉÒ vÉÉ®É 33 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)- 

(ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® ]ÉÒSÉ® AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ (|ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ, ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® FÉäjÉÉÉÊvÉBÉEÉ®) 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ A{ÉE.AºÉ. 9-21/2016/AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ/ºlÉÉ{ÉxÉÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ*  

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® ]ÉÒSÉ® AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ (àÉÉxªÉiÉÉ àÉÉxÉnhb +ÉÉè® |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 29 

+É|ÉèãÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ A{ÉE.AºÉ.-51-1/2015/AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ(AxÉAÆbAºÉ) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ*  
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(iÉÉÒxÉ) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® ]ÉÒSÉ® AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ (|ÉÉnäÉÊ¶ÉBÉE ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ, ÉÎºlÉÉÊiÉ +ÉÉè® FÉäjÉÉÉÊvÉBÉEÉ®) 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 8 àÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ A{ÉE.AºÉ. AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ-

ºlÉÉ{ÉxÉÉ18/14/ 2017-ºlÉÉ{ÉxÉÉ +ÉxÉÖ£ÉÉMÉ-àÉÖJªÉÉ. àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ*  

(SÉÉ®) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉì® ]ÉÒSÉ® AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ (àÉÉxªÉiÉÉ àÉÉxÉnhb +ÉÉè® |ÉÉÊ#ÉEªÉÉ) (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 

9 VÉÚxÉ, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ A{ÉE.AºÉ. 51-1/2015/AxÉºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ(AxÉAÆbAºÉ) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç 

lÉÉÒ*  

[Placed in Library, See No. LT 8483/16/18] 

(2) (ABÉE) ãÉFÉuÉÒ{É ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ º]ä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ, BÉEÉ´ÉÉ®kÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ãÉFÉuÉÒ{É ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ º]ä] ÉÊàÉ¶ÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ, BÉEÉ´ÉÉ®kÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

 (3) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (2) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8484/16/18] 

(4) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ, ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊnããÉÉÒ, ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(5) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (4) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8485/16/18] 

(6) (ABÉE) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉExÉÉÇ]BÉE, ¤ÉÆMÉãÉÖâó BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉhÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉExÉÉÇ]BÉE, ¤ÉÆMÉãÉÖâó BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(7) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (6) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8486/16/18] 
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(8) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ xÉÉMÉÉãÉèhb, BÉEÉäÉÊcàÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE ´ÉÉÉÊKÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ xÉÉMÉÉãÉèhb, BÉEÉäÉÊcàÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2013-2014 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 (9) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (8) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8487/16/18] 

(10) (ABÉE) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) +ÉÉäÉÊb¶ÉÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, £ÉÖ´ÉxÉä¶´É® BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(11) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (10) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8488/16/18] 

(12) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ xÉÉMÉÉãÉèhb, BÉEÉäÉÊcàÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ xÉÉMÉÉãÉèhb, BÉEÉäÉÊcàÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(13) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (12) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8489/16/18] 

(14) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ, {ÉÆVÉÉ¤É, AºÉ.A.AºÉ. xÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE 

´ÉÉÉÊKÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉlÉÉìÉÊ®]ÉÒ, {ÉÆVÉÉ¤É, AºÉ.A.AºÉ. xÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(15) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (14) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8490/16/18] 
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(16) (ABÉE) iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ  2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

 (nÉä) iÉÉÊàÉãÉxÉÉbÖ ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8491/16/18] 

(17) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉãÉ £É´ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ ¤ÉÉãÉ £É´ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºÉBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8492/16/18] 

(18) àÉcÉ®É]Å |ÉÉlÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉhÉ {ÉÉÊ®Én (ºÉ´ÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ), àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

[Placed in Library, See No. LT 8493/16/18] 

(19) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, {ÉÆSÉBÉÖEãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(20) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (19) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8494/16/18] 

(21) (ABÉE) ABÉDºÉàÉ ºÉ¤ÉÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ABÉDºÉàÉ ºÉ¤ÉÉÇ ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8495/16/18] 
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(22) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ, MÉÉä´ÉÉ, +Éã]Éä{ÉÉä´ÉÉäÇÉÊ®àÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ MÉÉä´ÉÉ, +Éã]Éä{ÉÉä´ÉÉäÇÉÊ®àÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2014-2015 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(23) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (22) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8496/16/18] 

(24) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ MÉÉä´ÉÉ, +Éã]Éä{ÉÉä´ÉÉäÇÉÊ®BÉE BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ MÉÉä´ÉÉ, +Éã]Éä{ÉÉä´ÉÉäÇÉÊ®BÉE BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºÉBÉE®hÉ)*  

(25) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (24) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8497/16/18] 

 (26) (ABÉE) ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE AãÉÉÒàÉäx]®ÉÒ AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ, VÉªÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ®ÉVÉºlÉÉxÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ +ÉÉì{ÉE AãÉÉÒàÉäx]®ÉÒ AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ, VÉªÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8498/16/18] 

(27) (ABÉE) =VÉÉãÉÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ, VÉààÉÚ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) =VÉÉãÉÉ ºÉÉäºÉÉ<]ÉÒ, VÉààÉÚ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(28) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (27) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8499/16/18] 

(29) (ABÉE) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ, MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  
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(nÉä) ®É]ÅÉÒªÉ àÉÉvªÉÉÊàÉBÉE ÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ MÉÖVÉ®ÉiÉ, MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

(30) ={ÉªÉÖÇBÉDiÉ (29) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ 

ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8500/16/18] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): On behalf of Shri Kiren Rijiju, I beg to lay on the Table a copy each of the 

following Notifications (Hindi and English versions) under article 309 of the 

Constitution:-  

(1) The National Fire Service College, Nagpur, Accounts Officer (Group ‘B’ 

post) Recruitment Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.274 in 

Gazette of India dated 5th September, 2017. 

(2) The National Fire Service College, Nagpur, Administrative Officer, 

Recruitment Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.287 in 

Gazette of India dated 14th September, 2017. 

(3) The National Fire Service College, Nagpur, (Junior Translator), 

Recruitment Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.288 in 

Gazette of India dated 14th September, 2017. 

(4) The National Fire Service College, Nagpur, Librarian (Group ‘B’ post) 

Recruitment Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.289 in 

Gazette of India dated 14th September, 2017. 

(5) The National Fire Service College, Nagpur, Director (Group ‘A’ Post) 

Recruitment Rules, 2017 published in Notification No. G.S.R.286 in 

weekly Gazette of India dated 16th September, 2017. 
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(6) The Ministry of Home Affairs, National Fire Service College, Fire and 

Rescue Operator (Group ‘C’ post) Recruitment Rules, 2017 published in 

Notification No. G.S.R.429 in Gazette of India dated 5th September, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8501/16/18] 

àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ +Éã{ÉºÉÆJªÉBÉE BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ´ÉÉÒ®äxp 

BÉÖEàÉÉ®):  àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ- 

(1)  (ABÉE)  ºÉå]ÅãÉ +ÉbÉä{¶ÉxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ +ÉÉìlÉÉÊ®]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) ºÉäx]ÅãÉ +ÉbÉä{¶ÉxÉ ÉÊ®ºÉÉäºÉÇ +ÉÉìlÉÉÊ®]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä  BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8502/16/18] 

(2) (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ AÆb SÉÉ<ãb bä´ÉãÉ{ÉàÉå], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-

2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ  +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä*  

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉì{ÉE {ÉÉÎ¤ãÉBÉE BÉEÉ®{ÉÉä®ä¶ÉxÉ AÆb SÉÉ<ãb bä´ÉãÉ{ÉàÉå], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE  |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8503/16/18] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SKILL DEVELOPMENT AND 

ENTERPRENEURSHIP (SHRI ANANTKUMAR HEGDE): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute for Entrepreneurship and Small Business Development, Noida, 

for the years 2014-2015 & 2015-2016, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Institute for Entrepreneurship and Small 

Business Development, Noida, for the years 2014-2015 & 2015-2016.  
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(2)  Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8504/16/18] 

ºÉÉàÉÉÉÊVÉBÉE xªÉÉªÉ +ÉÉè® +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®iÉÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊ´ÉVÉªÉ ºÉÉÆ{ÉãÉÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé xÉä¶ÉxÉãÉ 

BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉì® ºÉ{ÉEÉ<Ç BÉEàÉÇSÉÉ®ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉEä ´ÉÉÇ 2016-17 BÉEä BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ* 

[Placed in Library, See No. LT 8505/16/18] 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEALTH AND FAMILY 

WELFARE (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): I beg to lay on the Table:-- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Chittaranjan National Cancer Institute, Kolkata, for the year 

2016-2017.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Chittaranjan National Cancer Institute, Kolkata, for the year 

2016-2017, together with Audit Report thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Chittaranjan National Cancer 

Institute, Kolkata, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8506/16/18] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Lokopriya Gopinath Bordoloi Regional Institute of Mental 

Health, Tezpur, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Lokopriya Gopinath Bordoloi 

Regional Institute of Mental Health, Tezpur, for the year 2016-

2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8507/16/18] 

 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Mental Health and Neuro Sciences, 

Bangalore, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Mental 

Health and Neuro Sciences, Bangalore, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8508/16/18] 

 

(4)     A copy each of the following Annual Reports (Hindi and English versions) for the 

year 2016-2017 alongwith Audited Accounts in respect of the following centres:-  

(i) Population Research Centre (JSS Institute of Economic Research), 
Dharwad.  

[Placed in Library, See No. LT 8509/16/18] 

 
(ii) Population Research Centre (Department of Statistics, Guwahati 

University), Guwahati.  
[Placed in Library, See No. LT 8510/16/18] 

 
(iii) Population Research Centre (Department of Statistics, Patna 

University), Patna. 
[Placed in Library, See No. LT 8511/16/18] 
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(iv) Centre (Department of Statistics, Gokhale Institute of Politics and 
Economics), Pune. 

[Placed in Library, See No. LT 8512/16/18] 

 
(v) Population Research Centre (Department of General and Applied 

Geography, Dr. Harisingh  Gour University), Sagar. 
[Placed in Library, See No. LT 8513/16/18] 

 
(vi) Population Research Centre (Himachal Pradesh University), Shimla. 

[Placed in Library, See No. LT 8514/16/18] 

 
THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY (SHRI SURESH PRABHU): On 

behalf of Shri C.R. Chaudhary, I beg to lay on the Table:-- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Marine Products Export Development Authority, Kochi, for the 

year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Marine Products Export 

Development Authority, Kochi, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8515/16/18] 

 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Export Inspection Council of India, New Delhi, for the year 2015-

2016.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Export Inspection Council of India, New Delhi, for the year 

2015-2016, together with Audit Report thereon. 
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 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Export Inspection Council of 

India, New Delhi, for the year 2015-2016.  

(3)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8516/16/18] 

 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Manufacturing Technology Institute, Bangalore, for the 

year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Manufacturing 

Technology Institute, Bangalore, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8517/16/18] 

 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Rubber Manufacturers Research Association, Thane, for 

the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Rubber Manufacturers 

Research Association, Thane, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8518/16/18] 
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(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Diamond Institute, Surat, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Diamond Institute, 

Surat, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8519/16/18] 

 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Footwear Design and Development Institute, Noida, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Footwear Design and 

Development Institute, Noida, for the year 2016-2017. 

[Placed in Library, See No. LT 8520/16/18] 

  

(8) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the ECGC Limited (Export 

Credit Guarantee Corporation of India Limited), Mumbai, for the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the ECGC Limited (Export Credit Guarantee Corporation 

of India Limited), Mumbai, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8521/16/18] 
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(b) (i) Review by the Government of the working of the Delhi Mumbai Industrial 

Corridor Development Corporation Limited, New Delhi, for the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the Delhi Mumbai Industrial Corridor Development 

Corporation Limited, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts 

and comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in Library, See No. LT 8522/16/18] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Visakhapatnam Special Economic Zone Authority, Visakhapatnam, for the years 2009-

2010 to 2014-2015, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Visakhapatnam Special Economic Zone Authority, 

Visakhapatnam, for the years 2009-2010 to 2014-2015.  

(10)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8523/16/18] 

 

(11) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Kandla 

Special Economic Zone Authority, Kandla, for the years 2009-2010 to 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Kandla Special Economic Zone Authority, Kandla, 

for the years 2009-2010 to 2014-2015.  

(12)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (11) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8524/16/18] 
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(13) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Madras 

Export Processing Zone Authority, Chennai, for the years 2009-2010 to 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Madras Export Processing Zone Authority, Chennai, 

for the years 2009-2010 to 2014-2015.  

(14)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (13) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8525/16/18] 

(15) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Cochin 

Special Economic Zone Authority, Cochin, for the years 2009-2010 to 2014-2015, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Cochin Special Economic Zone Authority, Cochin, 

for the years 2009-2010 to 2014-2015.  

(16)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at (15) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8526/16/18] 

(17) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Coffee 

Board, Bangalore, for the year 2016-2017.  

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Coffee 

Board, Bangalore, for the year 2016-2017, together with Audit Report thereon. 
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 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Coffee Board, Bangalore, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8527/16/18] 

(18) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Council for Cement and Building Materials, Ballabgarh, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the National Council for Cement and Building Materials, Ballabgarh, for 

the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8528/16/18] 

(19) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Kolhapur 

Foundry and Engineering Cluster, Kolhapur, for the year 2016-2017, together with 

Audit Report thereon. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Kolhapur Foundry and Engineering Cluster, Kolhapur, for the year 2016-

2017.  

                                                                   [Placed in Library, See No. LT 8529/16/18] 

(20) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Marathwada Auto Cluster, Aurangabad, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Marathwada Auto Cluster, Aurangabad, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8530/16/18] 
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(21) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Ahmedabad Textile Cluster-Narol Textile Infrastructure and Enviro Management 

Ahmedabad, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

(ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Ahmedabad Textile Cluster-Narol Textile Infrastructure and Enviro 

Management Ahmedabad, for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8531/16/18] 

(22) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Bamboo 

Technology Park, Guwahati, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Bamboo Technology Park, Guwahati, for the year 

2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8532/16/18] 

(23) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Design, Ahmedabad, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

[Placed in Library, See No. LT 8533/16/18] 

(24)   A copy of the Rubber (Amendment) Rules, 2017 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.1513(E) in Gazette of India dated 14th December, 

2017 under sub-section (3) of Section 25 of the Rubber Act, 1947. 

[Placed in Library, See No. LT 8534/16/18] 

(25)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) issued 

under Section 14 of the Bureau of Indian Standards Act, 1986:-  

(i) The Electrical Capacitors (Quality Control) Order, 2017 published in 

Notification No. S.O.2434(E) in Gazette of India dated 2nd August, 2017. 
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(ii) The Electrical Efficient Induction Motors-Three Phase Squirrel Cage 

(Quality Control) Order, 2017 published in Notification No. S.O.178(E) in 

Gazette of India dated 19th January, 2017. 

(iii) The Energy Efficient Induction Motors-Three Phase Squirrel Cage 

(Quality Control) Amendment Order, 2017 published in Notification No. 

S.O.3207(E) in Gazette of India dated 29th September, 2017. 

(26)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying the 

papers mentioned at item No. (ii) of (25) above. 

[Placed in Library, See No. LT 8535/16/18] 

(27) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the National 

Productivity Council, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Productivity Council, New Delhi, for the 

year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8536/16/18] 

 

(28) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Quality 

Council of India, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Quality Council of India, New Delhi, for the year 

2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8537/16/18] 
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(29) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Semiconductor Integrated Circuit Layout Design Registry, New Delhi, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of the 

working of the Semiconductor Integrated Circuit Layout Design Registry, New Delhi, 

for the year 2016-2017.  

[Placed in Library, See No. LT 8538/16/18] 

(30) A copy of the Patents (Amendment) Rules, 2017 (Hindi and English versions) 

published in Notification No. G.S.R.1472(E) in Gazette of India dated 1st December, 

2017 under Section 160 of the Patents Act, 1970.  

[Placed in Library, See No. LT 8539/16/18] 

àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ iÉlÉÉ VÉãÉ ºÉÆºÉÉvÉxÉ, xÉnÉÒ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ +ÉÉè® MÉÆMÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ àÉå ®ÉVªÉ 

àÉÆjÉÉÒ (bÉì. ºÉiªÉ{ÉÉãÉ ÉËºÉc): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÚBÉäE¶ÉxÉ, +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1987 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE - ABÉE  |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)&-   

(ABÉE) +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÚBÉäE¶ÉxÉ (iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA +ÉxÉÖàÉÉänxÉ näxÉÉ) ({ÉcãÉÉ 

ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 6 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ.A{ÉE. ºÉÆ. 

A¤ÉÉÒ/A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ/®äMÉ./2016 |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ *   

(nÉä) +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÚBÉäE¶ÉxÉ (®É]ÅÉÒªÉ ®ÉäVÉMÉÉ®{É®BÉEiÉÉ ºÉǼ ÉßrÉÒBÉE®hÉ ÉÊàÉ¶ÉxÉ) 

(AxÉ<Ç<ÇAàÉ) ({ÉcãÉÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017 VÉÉä 13 +ÉkÉÚE¤É®,  2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ 

ºÉÆ.A{ÉE. ºÉÆ. 3-1/bÉÒ-AºÉbÉÒºÉÉÒ/AxÉ<Ç<ÇAàÉ/2017  |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ *   

(iÉÉÒxÉ) A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ BÉäE ºÉä´ÉÉÉÊxÉ´ÉßkÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå +ÉÉè® =xÉ{É® ÉÊxÉ£ÉÇ® {ÉÉÊ®´ÉÉ® ºÉnºªÉÉå BÉäE ÉÊãÉA  +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ 

BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® ]äÉÎBÉDxÉBÉEãÉ AVÉÚBÉäE¶ÉxÉ (A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒºÉÉÒ) àÉäÉÊbBÉEãÉ ºBÉEÉÒàÉ, 2017 VÉÉä   21 xÉ´ÉÆ¤É®,  2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆ.A{ÉE. ºÉÆ. 108-152/¤ÉÉÒ1/AbÉÊàÉxÉ (àÉäÉÊb.)/2013  |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ *   

[Placed in Library, See No. LT 8540/16/18] 
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(2) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ]ÂºÉ +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ ºÉÉ<ÆºÉ AVÉÚBÉäE¶ÉxÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2007 BÉEÉÒ vÉÉ®É 26 BÉEÉÒ 

={ÉvÉÉ®É (1) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ, +ÉÉÆwÉ |Énä¶É, 2017 {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ  VÉÉä 3 +ÉMÉºiÉ, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 988 (+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE  |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ 

ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8541/16/18] 

(3) BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2009 BÉEÉÒ vÉÉ®É 43 BÉEÉÒ ={ÉvÉÉ®É (2) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE - ABÉE  |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)&-   

(ABÉE) ZÉÉ®JÉÆb BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉvªÉÉnä¶É +ÉÉè® ABÉE {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ VÉÉä 8 +ÉMÉºiÉ, 2017 

BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚVÉÉÒ/®äMÉÖãÉä¶ÉxÉ/04/2010/550  àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(nÉä) MÉÖ°ô VÉÆ£Éä·É® ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉvªÉÉnä¶É VÉÉä 28 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå 

+ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 220/ABÉäEbÉÊàÉBÉE/2017  àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(iÉÉÒxÉ) BÉäE®ãÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ 22 ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ VÉÉä 21 ÉÊºÉiÉÆ¤É®, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE 

®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉÒªÉÚBÉäE/AºÉ]ÉÒA]ÉÒ/AàÉåbàÉå]/12/03126  àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä* 

(4) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (3) BÉEÉÒ |ÉÉÊ´ÉÉÎ] ºÉÆ. (1) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ 

n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8542/16/18] 

(5)   (ABÉE) ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

 

(nÉä) ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

 

(iÉÉÒxÉ) ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉxÉÖnÉxÉ +ÉÉªÉÉäMÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8543/16/18] 
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(6)   (ABÉE) <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ àÉÖkÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ àÉÖkÉE ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8544/16/18] 

(7)   (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ +ÉMÉ®iÉãÉÉ, +ÉMÉ®iÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉVÉÉÒ +ÉMÉ®iÉãÉÉ, +ÉMÉ®iÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(8) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (7) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8545/16/18] 

(9)   (ABÉE) BÉäE®ãÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEÉºÉ®MÉÉäb BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) BÉäE®ãÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEÉºÉ®MÉÉäb BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) BÉäE®ãÉ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEÉºÉ®MÉÉäb BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8546/16/18] 

(10)  (ABÉE) VÉààÉÚ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, VÉààÉÚ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) VÉààÉÚ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, VÉààÉÚ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) VÉààÉÚ BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, VÉààÉÚ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8547/16/18] 

(11)  (ABÉE) BÉExÉÉÇ]BÉE BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEãÉ¤ÉÖMÉÉÒÇ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 



05.01.2018        
  

76 

(nÉä) BÉExÉÉÇ]BÉE BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEãÉ¤ÉÖMÉÉÒÇ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) BÉExÉÉÇ]BÉE BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEãÉ¤ÉÖMÉÉÒÇ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8548/16/18] 

(12)  (ABÉE) ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ (<Çº]xÉÇ ®ÉÒVÉxÉ), BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE |ÉèÉÎBÉD]BÉEãÉ ]ÅäÉÊxÉÆMÉ (<Çº]xÉÇ ®ÉÒVÉxÉ), BÉEÉäãÉBÉEÉiÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(13) ={ÉªÉÇÖBÉDiÉ (12) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉà¤É BÉEä BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8549/16/18] 

(14)  (ABÉE) bÉ. c®ÉÒÉÊºÉÆc MÉÉè® ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ºÉÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) bÉ. c®ÉÒÉÊºÉÆc MÉÉè® ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ºÉÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8550/16/18] 

(15)  (ABÉE) àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEÉÆSÉÉÒ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ÉÊ´É·ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, BÉEÉÆSÉÉÒ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8551/16/18] 

(16)  (ABÉE) {ÉÆVÉÉ¤É BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, £ÉÉÊ]ÆbÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) {ÉÆVÉÉ¤É BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, £ÉÉÊ]ÆbÉ  BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 
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(iÉÉÒxÉ) {ÉÆVÉÉ¤É BÉäÆEpÉÒªÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, £ÉÉÊ]ÆbÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8552/16/18] 

(17)  (ABÉE) àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ÉÊcxnÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ´ÉvÉÉÇ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ÉÊcxnÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ´ÉvÉÉÇ  BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) àÉcÉiàÉÉ MÉÉÆvÉÉÒ +ÉÆiÉ®ÉÇ]ÅÉÒªÉ ÉÊcxnÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ´ÉvÉÉÇ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8553/16/18] 

 

(18)  (ABÉE) <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, +ÉàÉ®BÉÆE]BÉE BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, +ÉàÉ®BÉÆE]BÉE BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊn®É MÉÉÆvÉÉÒ xÉä¶ÉxÉãÉ ]ÅÉ<¤ÉãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, +ÉàÉ®BÉÆE]BÉE BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8554/16/18] 

(19)  (ABÉE) xÉÉlÉÇ-<º]xÉÇ ÉÊcãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ÉÊ¶ÉãÉÉÆMÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) xÉÉlÉÇ-<º]xÉÇ ÉÊcãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ÉÊ¶ÉãÉÉÆMÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8555/16/18] 

 

(20)  (ABÉE)  xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊiÉ°ôÉÊSÉ®É{ÉÉÊããÉ, ÉÊiÉ°ôÉÊSÉ®É{ÉÉÊããÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE 

 ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊiÉ°ôÉÊSÉ®É{ÉÉÊããÉ, ÉÊiÉ°ôÉÊSÉ®É{ÉÉÊããÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE   

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 
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(21) ={ÉªÉÖÇkÉE (20) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ  ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8556/16/18] 

(22)  (ABÉE)   xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ MÉÉä´ÉÉ, MÉÉä´ÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ  

  BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ MÉÉä´ÉÉ, MÉÉä´ÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®  

  uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

(23) ={ÉªÉÖÇkÉE (22) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8557/16/18] 

(24)  (ABÉE)   xÉÉMÉÉãÉéb ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ãÉÖàÉÉàÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ  

  iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  xÉÉMÉÉãÉéb ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ãÉÖàÉÉàÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ  

  ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8558/16/18] 

(25) ÉÊàÉVÉÉä®àÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, +ÉÉ<VÉÉäãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

[Placed in Library, See No. LT 8559/16/18] 

(26)  (ABÉE) ¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 
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(iÉÉÒxÉ) ¤ÉxÉÉ®ºÉ ÉÊcxnÚ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8560/16/18] 

(27)  (ABÉE) MÉÖ®E PÉÉºÉÉÒnÉºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) MÉÖ®E PÉÉºÉÉÒnÉºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) MÉÖ®E PÉÉºÉÉÒnÉºÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ, ÉÊ¤ÉãÉÉºÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8561/16/18] 

(28)  (ABÉE) +ÉºÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ÉÊºÉãSÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) +ÉºÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ÉÊºÉãSÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) +ÉºÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ÉÊºÉãSÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8562/16/18] 

(29)  (ABÉE) ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ãÉJÉxÉ> BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ãÉJÉxÉ>  BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ¤ÉÉ¤ÉÉºÉÉcä¤É £ÉÉÒàÉ®É´É +Éà¤ÉäbBÉE® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ãÉJÉxÉ> BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8563/16/18] 

(30)  (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE =nÚÇ ãÉèMÉ´ÉäVÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE =nÚÇ ãÉèMÉ´ÉäVÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 
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(iÉÉÒxÉ) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® |ÉÉäàÉÉä¶ÉxÉ +ÉÉ{ÉE =nÚÇ ãÉèMÉ´ÉäVÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE 

BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8564/16/18] 

(31)  (ABÉE) ÉÊjÉ{ÉÖ®É ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ºÉÚªÉÇàÉÉÊhÉxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ÉÊjÉ{ÉÖ®É ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ºÉÚªÉÇàÉÉÊhÉxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ÉÊjÉ{ÉÖ®É ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ºÉÚªÉÇàÉÉÊhÉxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8565/16/18] 

(32)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8566/16/18] 

(33)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE BÉDãÉÉÉÊºÉBÉDãÉ iÉÉÊàÉãÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE BÉDãÉÉÉÊºÉBÉDãÉ iÉÉÊàÉãÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE BÉDãÉÉÉÊºÉBÉDãÉ iÉÉÊàÉãÉ, SÉäxxÉ<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(34) ={ÉªÉÖÇkÉE (33) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ  ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8567/16/18] 

 

(35)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE BÉE¶àÉÉÒ®, gÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(nÉä) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE BÉE¶àÉÉÒ®, gÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8568/16/18] 

(36)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE =½ÉÒºÉÉ, BÉEÉä®É{ÉÖ] BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE =½ÉÒºÉÉ, BÉEÉä®É{ÉÖ] BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE =½ÉÒºÉÉ, BÉEÉä®É{ÉÖ] BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8569/16/18] 

 

(37)  (ABÉE)   ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É ]ÅäÉÊxÉÆMÉ (´Éäº]xÉÇ ®ÉÒVÉxÉ), àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É ]ÅäÉÊxÉÆMÉ (´Éäº]xÉÇ ®ÉÒVÉxÉ), àÉÖÆ¤É<Ç BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8570/16/18] 

 

(38)  (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ, MÉÖ´ÉÉcÉ]ÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8571/16/18] 

(39)  (ABÉE) <ÆMÉÉÊãÉ¶É AÆb {ÉEÉ®äxÉ ãÉèÆMÉ´ÉäVÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 
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(nÉä) <ÆMÉÉÊãÉ¶É AÆb {ÉEÉ®äxÉ ãÉèÆMÉ´ÉäVÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆMÉÉÊãÉ¶É AÆb {ÉEÉ®äxÉ ãÉèÆMÉ´ÉäVÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8572/16/18] 

(40)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ, VÉªÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ, VÉªÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ®ÉVÉºlÉÉxÉ, VÉªÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8573/16/18] 

(41)  (ABÉE) àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn xÉä¶ÉxÉãÉ =nÚÇ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn xÉä¶ÉxÉãÉ =nÚÇ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) àÉÉèãÉÉxÉÉ +ÉÉVÉÉn xÉä¶ÉxÉãÉ =nÚÇ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8574/16/18] 

(42)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ÉÊcxnÉÒ, +ÉÉMÉ®É BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ÉÊcxnÉÒ, +ÉÉMÉ®É BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8575/16/18] 

(43)  (ABÉE) ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ®ÉäxÉÉä ÉÊcãºÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ®ÉäxÉÉä ÉÊcãºÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8576/16/18] 
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(44)  (ABÉE) +ÉãÉÉÒMÉ¸ àÉÖÉÊºãÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, +ÉãÉÉÒMÉ¸ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) +ÉãÉÉÒMÉ¸ àÉÖÉÊºãÉàÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, +ÉãÉÉÒMÉ¸ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8577/16/18] 

 

(45)  (ABÉE)   xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊºÉÉÊBÉDBÉEàÉ, ®É´ÉÆMãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE  |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  xÉä¶ÉxÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ ÉÊºÉÉÊBÉDBÉEàÉ, ®É´ÉÆMãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

(46) ={ÉªÉÖÇkÉE (45) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8578/16/18] 

(47)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, àÉcäxpMÉfÃ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, àÉcäxpMÉfÃ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE cÉÊ®ªÉÉhÉÉ, àÉcäxpMÉfÃ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8579/16/18] 

(48)  (ABÉE) VÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ <ºãÉÉÉÊàÉªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) VÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ <ºãÉÉÉÊàÉªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) VÉÉÉÊàÉªÉÉ ÉÊàÉÉÊãÉªÉÉ <ºãÉÉÉÊàÉªÉÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8580/16/18] 
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(49)  (ABÉE) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉ® àÉÉ<xÉäÉÊ®]ÉÒ AVÉÖBÉäE¶ÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä 

´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉ® àÉÉ<xÉäÉÊ®]ÉÒ AVÉÖBÉäE¶ÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä 

´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) xÉä¶ÉxÉãÉ BÉEàÉÉÒ¶ÉxÉ {ÉEÉ® àÉÉ<xÉäÉÊ®]ÉÒ AVÉÖBÉäE¶ÉãÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ], xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE 

´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÊ´ÉÇ] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® BÉEÉÒ-MÉ<Ç-BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ YÉÉ{ÉxÉ*  

[Placed in Library, See No. LT 8581/16/18] 

(50)  (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cèn®É¤ÉÉn, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cèn®É¤ÉÉn, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ cèn®É¤ÉÉn, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8582/16/18] 

(51)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ, MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ, MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE MÉÖVÉ®ÉiÉ, MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8583/16/18] 

 

(52)  (ABÉE)  ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~, ÉÊiÉ°ô{ÉÉÊiÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ 

iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~, ÉÊiÉ°ô{ÉÉÊiÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ 

 BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8584/16/18] 
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(53)  (ABÉE) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ºÉÉ=lÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, {É]xÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ºÉÉ=lÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, {É]xÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ºÉÉ=lÉ ÉÊ¤ÉcÉ®, {É]xÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8585/16/18] 

 

(54)  (ABÉE)  <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊºÉ®àÉÉè®, ÉÊºÉ®àÉÉè® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

 BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE àÉèxÉäVÉàÉå] ÉÊºÉ®àÉÉè®, ÉÊºÉ®àÉÉè® BÉäE ´ÉÉÇ 2015-2016 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

 uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

(55) ={ÉªÉÖÇkÉE (54) àÉå =ÉÎããÉÉÊJÉiÉ {ÉjÉÉå BÉEÉä ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉxÉä àÉå cÖA ÉÊ´ÉãÉÆ¤É BÉäE BÉEÉ®hÉ n¶ÉÉÇxÉä ´ÉÉãÉÉ  ÉÊ´É´É®hÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8586/16/18] 

 

(56)  (ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, {ÉÉãÉÉBÉEÉ½ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, {ÉÉãÉÉBÉEÉ½ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ]äBÉDxÉÉäãÉÉìVÉÉÒ, {ÉÉãÉÉBÉEÉ½ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8587/16/18] 

 

(57)  (ABÉE)  ºBÉÚEãÉ +ÉÉ{ÉE {ãÉÉÉÊxÉÆMÉ AÆb +ÉÉÉÊBÉÇE]èBÉDSÉ®, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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 (nÉä)  ºBÉÚEãÉ +ÉÉ{ÉE {ãÉÉÉÊxÉÆMÉ AÆb +ÉÉÉÊBÉÇE]èBÉDSÉ®, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8588/16/18] 

(58) |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1961 BÉEÉÒ vÉÉ®É 27 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (1) BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ+ÉÉäÆ 

BÉEÉÒ ABÉE-ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) :- 

(ABÉE) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ cèn®É¤ÉÉn BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 968(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(nÉä) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ £ÉÖ́ ÉxÉä¶´É® BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 969(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(iÉÉÒxÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ MÉÉÆvÉÉÒxÉMÉ® BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 970(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(SÉÉ®) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ VÉÉävÉ{ÉÖ® BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 971(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

({ÉÉÆSÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ {É]xÉÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 972(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(Uc) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ®Éä{É½ BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 973(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

 

(ºÉÉiÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ <ÆnÉè® BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 974(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(+ÉÉ~) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ àÉÆbÉÒ BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 975(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(xÉÉè) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ´ÉÉ®ÉhÉºÉÉÒ BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 976(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(nºÉ) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊiÉ°ô{ÉÉÊiÉ BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE 
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£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 977(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(MªÉÉ®c) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ cèn®É¤ÉÉn BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 968(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(¤ÉÉ®c) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ {ÉÉãÉÉBÉEÉb BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 979(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(iÉä®c) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ ÉÊ£ÉãÉÉ<Ç BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 970(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

(SÉÉènc) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ VÉààÉÚ BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE £ÉÉ®iÉ 

BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 981(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

({Éxpc) £ÉÉ®iÉÉÒªÉ |ÉÉètÉÉäÉÊMÉBÉEÉÒ ºÉÆºlÉÉxÉ vÉÉ®´ÉÉ½ BÉEÉ {ÉcãÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ, 2017  VÉÉä 31 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017 BÉäE 

£ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉÉ.BÉEÉ.ÉÊxÉ. 982(+É) àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä * 

[Placed in Library, See No. LT 8589/16/18] 

(59)(ABÉE) iÉäVÉ{ÉÖ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, iÉäVÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) iÉäVÉ{ÉÖ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, iÉäVÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ 

+ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 
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(iÉÉÒxÉ) iÉäVÉ{ÉÖ® ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, iÉäVÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8590/16/18] 

(60)(ABÉE) ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE cèn®É¤ÉÉn, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE cèn®É¤ÉÉn, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE cèn®É¤ÉÉn, cèn®É¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ 

BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8591/16/18] 

(61) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE ÉÊcàÉÉSÉãÉ |Énä¶É, ÉÊ¶ÉàÉãÉÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE 

|ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

[Placed in Library, See No. LT 8592/16/18] 

(62)(ABÉE) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ºÉÉ<ÆºÉ AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ºÉÉ<ÆºÉ AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE 

ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) <ÆÉÊbªÉxÉ <Æº]ÉÒ]áÉÚ] +ÉÉ{ÉE ºÉÉ<ÆºÉ AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ AÆb ÉÊ®ºÉSÉÇ, £ÉÉä{ÉÉãÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ 

BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8593/16/18] 

(63) (ABÉE)   ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä)  ãÉÉãÉ ¤ÉcÉnÖ® ®É]ÅÉÒªÉ ºÉÆºBÉßEÉÊiÉ ÉÊ´ÉtÉÉ{ÉÉÒ~, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

 uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8594/16/18] 

 

(64) ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE <ãÉÉcÉ¤ÉÉn, <ãÉÉcÉ¤ÉÉn BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

[Placed in Library, See No. LT 8595/16/18] 

 

(65)  (ABÉE)  ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É ]ÅäÉÊxÉÆMÉ (xÉÉlÉÇ ®ÉÒVÉxÉ), BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  ¤ÉÉäbÇ +ÉÉ{ÉE +É|ÉåÉÊ]ºÉÉÊ¶É{É ]ÅäÉÊxÉÆMÉ (xÉÉlÉÇ ®ÉÒVÉxÉ), BÉEÉxÉ{ÉÖ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

ºÉ®BÉEÉ®  uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8596/16/18] 

 

(66) xÉÉlÉÇ-<Çº]xÉÇ ÉÊcãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, ÉÊ¶ÉãÉÉÆMÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

[Placed in Library, See No. LT 8697/16/18] 

(67) ºÉå]ÅãÉ ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ +ÉÉ{ÉE BÉE¶àÉÉÒ®, gÉÉÒxÉMÉ® BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

[Placed in Library, See No. LT 8598/16/18] 

(68) (ABÉE)  +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 
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(nÉä)  +ÉÉãÉ <ÆÉÊbªÉÉ BÉEÉ=ÆÉÊºÉãÉ {ÉEÉ® ]äBÉDxÉÉÒBÉEãÉ AVÉÖBÉäE¶ÉxÉ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ 

 ºÉ®BÉEÉ®  uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8599/16/18] 

 

(69)  (ABÉE) àÉcÉÊÉÇ ºÉnÉÒ{ÉxÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ´ÉänÉÊ´ÉtÉÉ |ÉÉÊiÉ~ÉxÉ, =VVÉèxÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ 

ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) àÉcÉÊÉÇ ºÉnÉÒ{ÉxÉÉÒ ®É]ÅÉÒªÉ ´ÉänÉÊ´ÉtÉÉ |ÉÉÊiÉ~ÉxÉ, =VVÉèxÉ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® 

uÉ®É ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊ´É´É®hÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8600/16/18] 

 

(70)  (ABÉE)  ºBÉÚEãÉ +ÉÉ{ÉE {ãÉÉÉÊxÉÆMÉ AÆb +ÉÉÉÊBÉÇE]èBÉDSÉ® ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE ´ÉÉÉÊÉÇBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ  

  BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ ãÉäJÉÉ{É®ÉÒÉÊFÉiÉ ãÉäJÉä* 

(nÉä)  ºBÉÚEãÉ +ÉÉ{ÉE {ãÉÉÉÊxÉÆMÉ AÆb +ÉÉÉÊBÉÇE]èBÉDSÉ®, ÉÊ´ÉVÉªÉ´ÉÉ½É BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ®  

  uÉ®É BÉEÉÒ ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) * 

[Placed in Library, See No. LT 8601/16/18] 

(71)(ABÉE) VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

(nÉä) VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉEä ´ÉÉÉÌÉBÉE ãÉäJÉÉ+ÉÉå BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ 

(ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) iÉlÉÉ =xÉ {É® ãÉäJÉÉ{É®ÉÒFÉÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ * 

(iÉÉÒxÉ) VÉ´ÉÉc®ãÉÉãÉ xÉäc°ô ªÉÚÉÊxÉ´ÉÉÊºÉÇ]ÉÒ, xÉ<Ç ÉÊnããÉÉÒ BÉäE ´ÉÉÇ 2016-2017 BÉäE BÉEÉªÉÇBÉE®hÉ BÉEÉÒ ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É 

ºÉàÉÉÒFÉÉ BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8602/16/18] 
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(72) +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 1987 BÉEÉÒ vÉÉ®É 24 BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊJÉãÉ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ 

iÉBÉExÉÉÒBÉEÉÒ ÉÊ¶ÉFÉÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ (|É¤ÉÆvÉxÉ àÉå ºxÉÉiÉBÉEÉäiiÉ® ÉÊb{ãÉÉäàÉÉ BÉäE ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉäE ÉÊãÉA ¶ÉiÉç iÉlÉÉ àÉÉxÉBÉE) ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉàÉ, 2017, VÉÉä 

15 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉEä £ÉÉ®iÉ BÉEä ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ A{ÉE ºÉÆJªÉÉ A+ÉÉ<ÇºÉÉÒ]ÉÒ<Ç/{ÉÉÒAÆbA{ÉÉÒ/{ÉÉÒVÉÉÒbÉÒAàÉ/2017 

àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖA lÉä, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)* 

[Placed in Library, See No. LT 8603/16/18] 

(73) ®ÉVÉÉÒ´É MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2006 BÉEÉÒ vÉÉ®É 42 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ 

AbÉÒAàÉ-01/AºÉ¤ÉÉÒ/2000-11/12 VÉÉä 27 VÉÖãÉÉ<Ç, 2017  BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä ®ÉVÉÉÒ´É 

MÉÉÆvÉÉÒ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ BÉäE {ÉÉÊ®ÉÊxÉªÉàÉ BÉEÉ ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå cèè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8604/16/18] 

(74) àÉÉÊhÉ{ÉÖ® ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ +ÉÉÊvÉÉÊxÉªÉàÉ, 2005 BÉEÉÒ vÉÉ®É 46 BÉEÉÒ ={É-vÉÉ®É (2) BÉäE +ÉÆiÉMÉÇiÉ +ÉÉÊvÉºÉÚSÉxÉÉ ºÉÆJªÉÉ àÉÉÊhÉ{ÉÖ® 

ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉÉãÉªÉ/1-10/2006 VÉÉä 8 ÉÊnºÉà¤É®, 2017  BÉäE £ÉÉ®iÉ BÉäE ®ÉVÉ{ÉjÉ àÉå |ÉBÉEÉÉÊ¶ÉiÉ cÖ<Ç lÉÉÒ iÉlÉÉ VÉÉä +ÉvªÉÉnä¶É 

ºÉÆJªÉÉÆBÉE ºÉÉÒ-10, bÉÒ-8, <Ç-6, <Ç-7, <Ç-8, <Ç-9, A{ÉE-3, A{ÉE-5, VÉÉÒ-1, VÉÉÒ-8, ASÉ-3, ASÉ-4 +ÉÉè® ASÉ-5 BÉäE ¤ÉÉ®ä àÉå 

cèè, BÉEÉÒ ABÉE |ÉÉÊiÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ)*  

[Placed in Library, See No. LT 8605/16/18] 
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12.02 hrs 

 

MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY GENERAL: Madam Speaker, I have to report a message received from 

the Secretary General of Rajya Sabha:-  

 

‘I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha at its  

sitting held on Thursday, the 28th December, 2017 adopted the following Motion in 

regard to the Committee on Welfare of Other Backward Classes (OBCs):-  

 

“That this House resolves that the Rajya Sabha do join the Committee  

of both the Houses on Welfare of Other Backward Classes (OBCs) for the term of one 

year beginning from the date of the first sitting of the Committee, and proceed to elect, in 

accordance with the system of proportional representation by means of the single 

transferable vote, ten Members from amongst the Members of the House to serve on the 

said Committee.” 

 

2.  I am further to inform the Lok Sabha that in pursuance of the above Motion, the 

following Members of Rajya Sabha have been duly elected to the said Committee:-  

 

1. Shri Husain Dalwai  

2. Shri Ram Narain Dudi  

3. Shri B.K. Hariprasad  

4. Shri Ahamed Hassan  

5. Dr. Vikas Mahatme  

6. Shri Vishambhar Prasad Nishad  
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7. Shri K.K. Ragesh  

8. Shrimati Vijila Sathyananth  

9. Shri Ram Nath Thakur  

 10  Shrimati Chhaya Verma’  
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12.03 hrs 
 

COMMITTE ON PRIVATE MEMBERS BILLS AND RESOLUTIONS 
Minutes 

DR. M. THAMBIDURAI (KARUR): I beg to lay on the Table the Minutes (Hindi and 

English versions) of the Thirty-seventh and Thirty-eighth sittings of the Committee on 

Private Members’ Bills and Resolutions held during the current session. 

 

 

12.04 hrs 

COMMITTE ON WELFARE OF SCHEDULED 
CASTES AND SCHEDULED TRIBES 

18th Report 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): I beg to present  the Eighteenth Report 

(Hindi and English versions) of the Committee on the Welfare of Scheduled Castes and 

Scheduled Tribes (2017-18) on ‘Reservation for and employment of Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes in Food Corporation of India (FCI)’ pertaining to the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution. 
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12.05 hrs 

STANDING COMMITTEE ON EXTERNAL AFFAIRS 
17th to 19th Reports 

bÉì. ¶ÉÉÊ¶É lÉ°ô®: àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé ÉÊ´Énä¶ÉÉÒ àÉÉàÉãÉÉå ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ (2017-18) BÉEä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(ÉËcnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) |ÉºiÉÖiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ:- 

(1) ‘ºÉÆ´ÉMÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ABÉE +ÉãÉMÉ ºÉä ªÉÚ{ÉÉÒAºÉºÉÉÒ {É®ÉÒFÉÉ BÉEÉÒ VÉ°ô®iÉ, ÉÊàÉb BÉEèÉÊ®ªÉ® AÆ]ÅÉÒ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ àÉå |ÉÉÊ¶ÉFÉhÉ iÉlÉÉ 

=xàÉÖJÉÉÒBÉE®hÉ ºÉÉÊciÉ +ÉÉ<ÇA{ÉEAºÉ ºÉÆ´ÉMÉÇ BÉEÉÒ £ÉiÉÉÔ, ºÉÆ®SÉxÉÉ +ÉÉè® FÉàÉiÉÉ ÉÊxÉàÉÉÇhÉ’ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 12´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ 

(16´ÉÉÓ ãÉÉäBÉEºÉ£ÉÉ) àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå/ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 17´ÉÉÆ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2)  ‘£ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉÉÆºBÉßEÉÊiÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉ {ÉÉÊ®ÉnÂ +ÉÉè® |É´ÉÉºÉÉÒ £ÉÉ®iÉÉÒªÉ ºÉàÉÖnÉªÉ BÉEÉÒ £ÉÚÉÊàÉBÉEÉ ºÉÉÊciÉ £ÉÉ®iÉ BÉEÉÒ àÉßnÖãÉ ¶ÉÉÎBÉDiÉ 

BÉÚE]xÉÉÒÉÊiÉ’ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 13´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç 

ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 18´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3) ‘£ÉÉ®iÉ-{ÉÉBÉE ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ’ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 16´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç 

BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 18´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

  

                                                           
 The  Seventeenth  Report  of  the Committee on External Affairs (2017-18) was presented to Hon‟ble Speaker, 
 Lok Sabha on 31.08.2017 under Direction 71A of  the  Directions by the Speaker, Lok Sabha. Hon‟ble Speaker 
 has accorded permission for printing, publication and circulation of the Report before it is presented/laid in the 
House under Rule 280 of  the Rules of the Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha on 5.01.2018. 
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12.06 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE...contd. 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE (SHRI JAGAT PRAKASH 

NADDA): On behalf of Shri Ashwini Kumar Choubey, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

(a) (i) Review by the Government of the working of the HLL Lifecare 

Limited, Thiruvananthapuram, for the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the HLL Lifecare Limited, 

Thiruvananthapuram, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in the Library, See No. LT 8471/16/18] 

(b) (i) Review by the Government of the working of the HSCC (India) 

Limited, Noida, for the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the HSCC (India) Limited, Noida, for the year 

2016-2017, alongwith Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in the Library, See No. LT 8472/16/18] 

(c) (i) Review by the Government of the working of the HLL Biotech 

Limited, Thiruvananthapuram, for the year 2016-2017.  
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(ii) Annual Report of the HLL Biotech Limited, Thiruvananthapuram, 

for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

[Placed in the Library, See No. LT 8473/16/18] 

(d) (i) Review by the Government of the working of the HLL Infra Tech 

Services Limited, Noida, for the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the HLL Infra Tech Services Limited, Noida, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

[Placed in the Library, See No. LT 8474/16/18] 

(e) (i) Review by the Government of the working of the Goa Antibiotics 

and Pharmaceuticals Limited, Pernem, for the year 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the Goa Antibiotics and Pharmaceuticals 

Limited, Pernem, for the year 2016-2017, alongwith Audited 

Accounts and comments of the Comptroller and Auditor General 

thereon. 

[Placed in the Library, See No. LT 8475/16/18] 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Pharmacopoeia Commission, Ghaziabad, for the year 2016-

2017, alongwith Audited Accounts.  
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 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Pharmacopoeia 

Commission, Ghaziabad, for the year 2016-2017.  

[Placed in the Library, See No. LT 8476/16/18] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Postgraduate Institute of Medical Education and Research, 

Chandigarh, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Postgraduate Institute of 

Medical Education and Research, Chandigarh, for the year 2016-

2017.  

[Placed in the Library, See No. LT 8477/16/18] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Medical Services Society, New Delhi, for the year 2016-

2017, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Medical Services 

Society, New Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in the Library, See No. LT 8478/16/18] 

 

(5) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the Rashtriya 

Arogya Nidhi, New Delhi, for the year 2016-2017, alongwith Audited Accounts. 

[Placed in the Library, See No. LT 8479/16/18] 
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(6) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Dental Council of India, New Delhi, for the year 2016-2017, 

alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Dental Council of India, New 

Delhi, for the year 2016-2017.  

[Placed in the Library, See No. LT 8480/16/18] 

(7) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under 

Section 93 of the Food Safety and Standards Act, 2006:-  

 
(i) The Food Safety and Standards (Food Products Standards and Food Additives) 

Fifteenth Amendment Regulations, 2017 published in Notification No. F. No. 

2/Stds/CPL&CP/Notification/FSSAI-2016(part) in Gazette of India dated 31st 

October, 2017. 

(ii) The  Food Safety and Standards (Food Products Standards and Food 

Additives) (Sixteenth Amendment) Regulations, 2017 published in Notification 

No. F. No. A-1(1)/Agmark/2012/FSSAI(Pt.I) in Gazette of India dated 21st 

November, 2017. 

 

(iii) The Food Safety and Standards (Prohibition and Restrictions on sales) First 

Amendment Regulations, 2017 published in Notification No. F. No. A-

1(1)/Standards/MMP/2012 in Gazette of India dated 13th October, 2017. 

[Placed in the Library, See No. LT 8481/16/18] 

(8)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) under sub-

section (4) of Section 20 of the Dentists Act, 1948:-  

(i) The “Dental Council of India (Establishment of New Opening of New Dental 

College, Opening of New or Higher Course of Study or Training and Increase of 
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Admission Capacity in Dental Colleges) (12th Amendment) Regulations, 2017 

published in Notification No. DE-22(12)-2017 in Gazette of India dated 11th 

October, 2017. 

(ii) Notification No. DE-22(11)-M2-2017 published in Gazette of India dated 

12th December, 2017 containing corrigendum to the Notification No.  DE-22-

2017 dated 28th June, 2017. 

(iii) Notification No. DE-22(12)-M2-2017 published in Gazette of India dated 

12th December, 2017 containing corrigendum to the Notification No.  DE-

22(12)-2017 dated 3rd October, 2017. 

 

(iv) Notification No. DE-22(9)-M2-2017 published in Gazette of India dated 12th 

December, 2017 containing corrigendum to the Notification No.  DE-22-2017 

dated 4th July, 2017. 

[Placed in the Library, See No. LT 8482/16/18] 
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12.07 hrs 

STANDING COMMITTEE ON HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT 
294th to 299th Reports 

gÉÉÒ £Éè®Éå |ÉºÉÉn ÉÊàÉgÉ (¤ÉÉÆnÉ): àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé àÉÉxÉ´É ºÉÆºÉÉvÉxÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ xÉä ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ (ÉÊcxnÉÒ iÉlÉÉ +ÉÆOÉäVÉÉÒ ºÉÆºBÉE®hÉ) ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ:- 

(1) ‘ºÉ´ÉÇÉÊ¶ÉFÉÉ +ÉÉÊ£ÉªÉÉxÉ +ÉÉè® àÉvªÉÉÿxÉ £ÉÉäVÉxÉ ªÉÉäVÉxÉÉ’ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 283´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 294´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(2)  ‘£ÉÉ®iÉ àÉå =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ FÉäjÉ BÉEä ºÉàÉFÉ àÉÖqä +ÉÉè® SÉÖxÉÉèÉÊiÉªÉÉÆ’ ÉÊ´ÉÉªÉ {É® 284´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 295´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(3)  ªÉÖ´ÉÉ BÉEÉªÉÇµÉEàÉ +ÉÉè® JÉäãÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-18) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 287´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå 

+ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 296´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(4)  =SSÉ ÉÊ¶ÉFÉÉ ÉÊ´É£ÉÉMÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-18) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 288´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] 

ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ç´ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 297´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(5)  àÉÉÊcãÉÉ +ÉÉè® ¤ÉÉãÉ ÉÊ´ÉBÉEÉºÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-18) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 289´Éå |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå 

+ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå/ÉÊ]{{ÉÉÊhÉªÉÉå {É® ºÉ®BÉEÉ® uÉ®É BÉEÉÒ MÉ<Ç BÉEÉ®Ḉ ÉÉ<Ç ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ 298´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

(6)  ®É]ÅÉÒªÉ JÉäãÉ ÉÊ´É¶´ÉÉÊ´ÉtÉãÉÉªÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 {É® 299´ÉÉÆ |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ* 

 

  



05.01.2018        
  

102

12.08 hrs 
STATEMENT CORRECTING REPLY TO UNSTARRED QUESTION  

NO. 2831 DATED 04.01.2018 . REGARDING IMPLEMENTATION 
 OF DILRMP IN ANDHRA PRADESH 

 

ºÉÖFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊMÉÉÊ®®ÉVÉ ÉËºÉc) : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ VÉÉÒ, àÉé gÉÉÒ ®ÉàÉBÉßE{ÉÉãÉ 

ªÉÉn´É BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä ‘+ÉÉÆwÉ |Énä¶É àÉå bÉÒ+ÉÉ<ÇAãÉ+ÉÉ®AàÉ{ÉÉÒ BÉEÉ BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ’ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå bÉì. MÉÉäBÉEÉ®ÉVÉÚ MÉÆMÉÉ ®ÉVÉÚ, ºÉÆºÉn 

ºÉnºªÉ uÉ®É {ÉÚUä MÉA +ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÆJªÉÉ 2831 BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå 4 VÉxÉ´É®ÉÒ, 2018 BÉEÉä ÉÊnA MÉA =kÉ® àÉå ¶ÉÖÉÊr BÉE®xÉä 

´ÉÉãÉÉ ´ÉBÉDiÉBªÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉiÉÉ cÚÆ*  

 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 8606/16/18 
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CORRECTED REPLY 

 
 

Implementation of DILRMP in Andhra Pradesh 
 

2831. SHRI GOKARAJU GANGA  RAJU: 

Will the Minister of RURAL DEVELOPMENT be pleased to state: 

(a) Whether the Government is implementing Digital India Land Records Modernization 
Programme (DILRMP) in order to streamline the land records across the country and if 
so, the details thereof; 
 
(b) The details of funds allocated under DILRMP to Andhra Pradesh during each of the 
last three years and the current year; 
 
(c) Whether the Expert Committee on Land Titling has recommended that it is essential 
that the spatial and textual records are integrated and unified for a guaranteed titling 
system; 
 
(d) Whether the Government has allocated funds under DILRMP for surveys and re-
surveys across the country and if so, the details thereof; 
 
(e) Whether out of 17,563 villages in Andhra Pradesh survey/resurvey work has been 
started only in 0.6% of villages and the survey/resurvey work is yet to be started in 99.3% 
of the villages and if so, the details thereof and the reasons therefore; and 
 

(f) Whether the funds earmarked for survey/re-survey under DILRMP has been diverted 

to other schemes and if so, the details thereof? 

 

ANSWER  

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RURAL DEVELOPMENT       
(SHRI RAM KRIPAL YADAV): 

 
 
(a) to (f) The erstwhile National Land Records Modernization Programme (NLRMP) was 
being implemented as a Centrally Sponsored Scheme since 2008-09. It has been 
revamped as the Digital India Land Records Modernization Programme (DILRMP) in 
2015-16. 
 



05.01.2018        
  

104

  

The DILRMP has been made a Central Sector Scheme with cent per cent Central funding 
with effect from 01st April 2016. 
 
The DILRMP has the following components: 
1) Computerization of Land Records   
 
2) Survey/Resurveys and updating of the survey and settlement Records 
  
3) Computerization of Registration 
 
4) Modern Record Rooms–Land Records Management Centre at 
Tahsil/Taluk/Circle/Block level  
 
5) Training and capacity building 
 
6) Core GIS 
 
7) Legal Changes and 
 
8) Programme management 
 
 
One or more components have been sanctioned in 457 districts of the 36 States/Union 
Territories in the country. 
 
States can supplement and add State-specific needs and requirements as they may deem 
relevant and appropriate. 
 
Rs. 1393 crore has been released in the country so far, of which Rs. 94.55 crore has been 
released to the State of Andhra Pradesh. 
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Funds released to the State of Andhra Pradesh during the last three years and in the 
current year are given below: 

                                                               (Rs. in Crore) 
Sl. 
No. 

Year 
 

Amount 

1. 2014-15 0.00 
2. 2015-16 0.00 
3. 2016-17 20.00 
4. 2017-18(upto 31.12.2017) 19.50 

Total 39.50 
 
 
Rs. 642.94 crore has been released for the component of Survey/Resurveys and updating 
of the survey and settlement Records in the country so far, of which Rs. 1.35 crore has 
been released to the State of Andhra Pradesh. 
 
As per a report dated 28-12-2017 received from the State Government, Andhra Pradesh 
have taken up survey of 34 unsurveyed villages only pending since enactment of Estate 
Abolition Act, 1948 under DILRMP. 
 
Unspent balances are allowed to be used from one component to another compnent at the 
requests of the States and after examining the appropriateness of the requests and with 
competent approval in the normal course of implementation of the programme. 
 
Unspent balances from the component of  Survey/Resurveys and updating of the survey 
and settlement Records to other compenents have not been allowed till now in the State 
of Andhra Pradesh. [The unspent balance with the State of Andhra Pradesh in the 
component of Survey/Resurveys and updating of the survey and settlement Records is 
Rs. 1.35 Crore.] 
 
The programme is implemented as per its schematic guidelines and as per the decisions 
taken and directions issued from time to time with competent approval in the normal 
course. 
 
Committee reports etc. are examined for appropriate and competent decision in the 
normal course of implementaton of the programme. 
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12.09 hrs 

STATEMENTS BY MINISTERS 

(i) Outcomes of 11th Ministerial Conference of the World Trade  
Organization held in Buenos Aries, Argentina 

 
THE  MINISTER  OF COMMERCE  AND INDUSTRY (SHRI SURESH PRABHU): 

Madam, with your permission, I would like to make a statement on the recent 11th 

Ministerial Conference of the World Trade Organisation which was held in Buenos Aries 

from 10 to 13 December, 2017.  I have already circulated the Statement but I will just 

give the gist of it to save the time of the House. 

 In the run-up to the Conference, decisions were expected on a permanent solution 

on the issue of public stockholding for food security purposes and other agriculture 

issues.  Some WTO member countries were seeking outcomes on domestic regulations in 

services, disciplines on fisheries subsidies, e-commerce, Invest Facilitation and Micro, 

Medium and Small Enterprises.   

We worked closely with all the members and we are hoping for a solution.  We 

had a number of bilateral meetings as well.  But, to reiterate, India participated in a 

positive spirit in the Ministerial Conference and worked proactively with other WTO 

member countries across issues to constructively find a way forward.  Towards this end, 

India was a proponent in nearly all agenda items under consideration, including public 

stockholding for food security, an agricultural Special Safeguard Mechanism, agricultural 

domestic support and the way forward on e-commerce.  On Domestic Regulations in 

Services, India engaged by contributing textual suggestions to find a common way 

forward on the proposed text. 

India had created strong coalitions based on common interests in agriculture and 

other areas.  Leading up to the Ministerial and at the Ministerial itself, India’s coalition 

                                                           
 Also placed in the Library, See No. LT 8607/16/18 
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partners remained steadfast in their support not only for a permanent solution on public 

stockholding but also on other issues of interest to developing countries. 

  The 53-member African Group as well as  a large  number  of  other  developing 

countries supported India  in  opposing  premature  rule  making in  E-commerce  and  

the attempts to bring new issues such as Investment Facilitation and MSME into the 

WTO’s agenda.  

 India stood firm on its stand on the fundamental principles of the WTO including 

multilateralism, rule-based consensual decision-making, an independent and credible 

dispute resolution and appellate process, the centrality of development and special and 

differential treatment for all developing countries.  I wish to assure the House that India is 

committed to preserving and promoting the WTO and the multilateral trading system 

with a view to taking the agreed agenda of the WTO forward.  

 Thank you Madam.   
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12.09 ½ hrs 

(ii) Status of implementation of the recommendations contained 
 in the 245th Report of the Standing Committee on Transport, 

 Tourism and Culture on Demands for Grants (2017-18),  
pertaining to the Ministry of Culture 

 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CULTURE AND MINISTER OF 

STATE IN THE MINISTRY OF ENVIRONMENT, FOREST AND CLIMATE 

CHANGE (DR. MAHESH SHARMA): I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 245th Report of the Standing 

Committee on Transport, Tourism and Culture on Demands for Grants (2017-18), 

pertaining to the Ministry of Culture.  

 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in  Library, See No. LT 8608/16/18. 
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12.10 hrs 

(iii) Status of implementation of the recommendations contained in the 280th  
Report of the Standing  Committee on Industry on Demands 
 for Grants (2017-18), pertaining to the Ministry of Micro, 

 Small and Medium Enterprises 
 
 

ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ BÉEä ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ÉÊMÉÉÊ®®ÉVÉ ÉËºÉc):   +ÉvªÉFÉ àÉcÉänªÉÉ, àÉé ºÉÚFàÉ, ãÉPÉÖ +ÉÉè® 

àÉvªÉàÉ =tÉàÉ àÉÆjÉÉãÉªÉ ºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ +ÉxÉÖnÉxÉÉå BÉEÉÒ àÉÉÆMÉÉå (2017-18) BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå =tÉÉäMÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉÉÒ ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉ BÉEä 280´Éå 

|ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ àÉå +ÉÆiÉÉÌ´É] ÉÊºÉ{ÉEÉÉÊ®¶ÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEÉÒ ÉÎºlÉÉÊiÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ´ÉBÉDiÉBªÉ näiÉÉ cÚÆ* 

 

 

 

 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in the Library, See No. LT 8609/16/18. 
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12.10 ½ hrs 

(iv)Status of implementation of the recommendations contained in the 201st 
 Report of the Standing Committee on Home Affairs on Demands for 

 Grants (2017-18), pertaining to the Ministry of Home Affairs 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): On behalf of Shri Kiren Rijiju, I beg to lay a statement regarding the status 

of implementation of the recommendations contained in the 201st Report of the Standing 

Committee on Home Affairs on Demands for grants (2017-18), pertaining to the Ministry 

of Home Affairs.   

 

 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in  Library, See No. LT 8610/16/18. 
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12.11 hrs 

(v) Status of implementation of the recommendations contained in the 32nd  
Report of the Standing Committee on Chemicals and Fertilizers,on 

 Demands for Grants (2017- 18)pertaining to the Department of  
Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and Fertilizers  

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS 

(SHRI MANSUKH  L. MANDAVIYA): I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 32nd Report of the Standing 

Committee on Chemicals and Fertilizers on Demands for Grants (2017-18), pertaining to 

the Department of Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and Fertilizers.  

 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in  Library, See No. LT 8611/16/18. 
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12.11 ½ hrs 

(vi) (a)  Status of implementation of the recommendations contained in  
the 131st Report of the Standing Committee on Commerce on Action  
Taken by the Government on the recommendations contained in the 
 123rd Report of the Committee on Export Infrastructure in India, 

 pertaining to the Ministry of Commerce and Industry 
 
 

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY (SHRI SURESH PRABHU): On 

behalf of Shri C.R. Chaudhary, I beg to lay a statement regarding status of 

implementation of the recommendations contained in the 131st Report of the Standing 

Committee on Commerce on Action Taken by the Government on the recommendations 

contained in the 123rd Report of the Committee on Export Infrastructure in India, 

pertaining to the Ministry of Commerce and Industry. 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in the Library, See No. LT 8612/16/18. 
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12.12 hrs 

(vi)  (b)   Status of implementation of the recommendations contained in the 
             133rd Report of the Standing Committee on Commerce on  
             Demands for Grants (2017-18), Demand No.12, pertaining  

              to theDepartment of Industrial Policy and Promotion, 
           Ministry of  Commerce and Industry 

 
 

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY (SHRI SURESH PRABHU): On 

behalf of Shri C.R. Chaudhary, I beg to lay a statement regarding status of 

implementation of the recommendations contained in the 133rd Report of the Standing 

Committee on Commerce on Demands for Grants (2017-18), Demand No.12, pertaining 

to the Department of Industrial Policy and Promotion, Ministry of Commerce and 

Industry 

  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 8613/16/18 
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12.12 ½ hrs 

(vi)(c)    Status of implementation of the recommendations contained in the 135th 
Report of the Standing Committee on Commerce on Action Taken by the 

Government on the recommendations contained in the 132nd Report of the 
Committee on Demands for Grants (2017-18), Demand No.11, pertaining 
 to the Department of Commerce, Ministry of Commerce and Industry 

 
 

THE MINISTER OF COMMERCE AND INDUSTRY (SHRI SURESH PRABHU): On 

behalf of Shri C.R. Chaudhary, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 135th Report of the Standing 

Committee on Commerce on Action Taken by the Government on the recommendations 

contained in the 132nd Report of the Committee on Demands for Grants (2017-18), 

Demand No.11, pertaining to the Department of Commerce, Ministry of Commerce and 

Industry.  

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 8614/16/18. 
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12.13 hrs 

(vii)(a)  Status of implementation of the recommendations contained in the 274th 

Report of the Standing Committee on Human Resource Development on Action 

Taken by the Government on the recommendations contained in the 265th Report 

of the Committee on Demands for Grants (2015-16), Demand No. 60, pertaining to 

the Department of Higher Education, Ministry of Human Resource Development 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (DR. 

SATYA PAL SINGH):  I beg to make a statement regarding status of implementation of 

the recommendations contained in the 274th Report of the Standing Committee on 

Human Resource Development on Action Taken by the Government on the 

recommendations contained in the 265th Report of the Committee on Demands for 

Grants (2015-16), Demand No. 60, pertaining to the Department of Higher Education, 

Ministry of Human Resource Development  

(1) In pursuance of direction 73A of directions by the hon. Speaker, Lok Sabha, I intend 

to make the statement on the status of implementation of the recommendations contained 

in the Two Hundred Seventy Fourth Report of the Parliamentary Standing Committee on 

Human Resource Development. 

The Standing Committee on HRD examined the action taken by the Government on 

the recommendations/observations contained in the Two Hundred Sixty-Fifth Report on 

Demands for Grants 2015-2016 (Demand No. 60) of the Department of Higher Education 

(Ministry of Human Resource Development) and presented their 274th Report in Rajya 

Sabha, which was laid simultaneously in Lok Sabha on 16th March, 2016.  The status of 

implementation of this report has already been sent to Rajya Sabha Secretariat on 21st 

September, 2017. 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 8615/16/18. 
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 I, herewith, lay the status of implementation/ Action Taken Note on the 

recommendations made in Chapter III and Chapter IV of the 274th Report on the Table of 

the House.  
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12.13 ½ hrs 

(vii)(b) Status of implementation of the recommendations contained in the 279th 

Report of the Standing Committee on Human Resource Development on Demands 

for Grants (2016-17), Demand No. 52, pertaining to the Department of Higher     

Education, Ministry of Human Resource Development 

 THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (DR. 

SATYA PAL SINGH):  I beg to make a statement regarding status of implementation of 

the recommendations contained in the 279th Report of the Standing Committee on 

Human Resource Development on Demands for Grants (2016-17), Demand No. 52, 

pertaining to the Department of Higher Education, Ministry of Human Resource 

Development  

(2) In pursuance of direction 73A of directions by the hon. Speaker, Lok Sabha, I 

intend to make the statement on the action taken on the recommendations contained in 

the Two Hundred Seventy Ninth Report of the Parliamentary Standing Committee on 

Human Resource Development. 

 The Standing Committee on HRD presented their Two Hundred Seventy Ninth 

Report on Demands for Grants 2016-17 (Demand No. 52) of the Department of Higher 

Education, Ministry of Human Resource Development in Rajya Sabha, which was laid 

simultaneously in Lok Sabha on 27th April, 2017.  Action Taken Note of this report has 

already been sent to Rajya Sabha Secretariat (English version on 16th January 2017 and 

Hindi version on 03rd February 2017). 

 

  

                                                           
  Laid on the Table and also placed in the Library, See No. LT 8616/16/18. 
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 I, herewith, lay the Action Taken Note on the observations/ recommendations 

made in the 279th Report on the Table of the House.  
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12.14 hrs 

(vii)(c) Status of implementation of the recommendations contained in the 284th 
Report of the Standing Committee on Human  Resource Development on the 
 subject 'Issues and Challenges before Higher Educational  Sector in India', 

 pertaining to the Ministry of Human Resource Development 
 
 

STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE DEVELOPMENT AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER RESOURCES, RIVER 

DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (DR. SATYA PAL SINGH):  I beg 

to make a statement regarding status of implementation of the recommendations 

contained in the 284th Report of the Standing Committee on Human 63 Resource 

Development on the subject 'Issues and Challenges before Higher Educational Sector in 

India', pertaining to the Ministry of Human Resource Development 

(3) In pursuance of direction 73A of directions by the hon. Speaker, Lok Sabha, I 

intend to make the statement on the action taken on the recommendations contained in 

the Two Hundred Eighty Fourth Report of the Parliamentary Standing Committee on 

Human Resource Development.  

 The Standing Committee on HRD presented their Two Hundred Eighty Fourth 

Report on Issues and Challenges before Higher Educational Sector in India in Rajya 

Sabha, which was laid simultaneously in Lok Sabha on 08th February, 2016. Action 

Taken Note of this report has already been sent to Rajya Sabha Secretariat (English 

version on 05th July, 2017 and Hindi version on 28th November 2017). 

 I, herewith, lay the Action Taken Note on the observations/ recommendations 

made in the 284th Report on the Table of the House.   

 

 

                                                           
  Laid on the Table and also placed  in the Library, See No. LT 8617/16/18. 
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 12.15 hours  

CONSUMER PROTECTION BILL, 2015 - Withdrawn 

 
={É£ÉÉäBÉDiÉÉ àÉÉàÉãÉä, JÉÉtÉ +ÉÉè® ºÉÉ´ÉÇVÉÉÊxÉBÉE ÉÊ´ÉiÉ®hÉ àÉÆjÉÉÒ (gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ) : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ 

ÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä {ÉªÉÉÇ{iÉ ºÉÆ®FÉhÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® +ÉxÉÖÉÊSÉiÉ BªÉÉ{ÉÉÉÊ®BÉE BªÉ´ÉcÉ® BÉEÉä |ÉÉÊiÉÉÊÉr BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA 

iÉlÉÉ =BÉDiÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ºÉÆ®FÉhÉ {ÉÉÊ®ÉnÉå +ÉÉè® =ÉÊSÉiÉ |É¶ÉÉºÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉxªÉ |ÉÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉÒ ºlÉÉ{ÉxÉÉ 

BÉEä ÉÊãÉA iÉlÉÉ ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ÉÊ´É´ÉÉnÉå BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉè® |É£ÉÉ´ÉÉÒ ºÉàÉÉvÉÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ´ÉÉ{ÉºÉ ÉÊãÉA VÉÉxÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER:  The question is: 

“That leave be granted to withdraw a Bill to provide for adequate protection 

of the interests of consumers and for prevention of unfair trade practices 

and for the said purposes to make provisions for establishment of the 

Consumer Protection Councils and other authorities for better 

administration and for timely and effective settlement of consumers’ 

disputes and for matters connected therewith.” 

 

The motion was adopted. 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ´ÉÉ{ÉºÉ ãÉäiÉÉ cÚÆ* 

 

  

                                                           
 The Bill was introduced on 10 August, 2015 and referred to the Standing  Committee on Food, Consumer Affairs 
and Public Distribution for examination and report. The Report of the Committee was presented to Lok Sabha on 26 
April, 2016. A Statement containing reasons for which the Bill is being withdrawn has been circulated to Members 
on 28 December, 2017 (Morning). 
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12.15 ½ hrs 

GOVERNMENT BILLS-Introduced 
(i) Consumer Protection Bill, 2018 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé |ÉºiÉÉ´É BÉE®iÉÉ cÚÆ ÉÊBÉE ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ+ÉÉäÆ BÉEä ÉÊciÉÉå BÉEä ºÉÆ®FÉhÉ BÉE®xÉä BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® 

=BÉDiÉ |ÉªÉÉäVÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ={É£ÉÉäBÉDiÉÉ ÉÊ´É´ÉÉnÉå BÉEä ºÉàÉªÉ ºÉä +ÉÉè® |É¶ÉÉºÉxÉ iÉlÉÉ {ÉÉÊ®ÉÊxÉvÉÉÇ®hÉ BÉEä ÉÊãÉA +ÉÉè® =ºÉºÉä ºÉÆ¤Ér ªÉÉ 

+ÉÉxÉÖÉÆÉÊMÉBÉE ÉÊ´ÉÉªÉÉå BÉEä ÉÊãÉA ={É¤ÉÆvÉ BÉE®xÉä ´ÉÉãÉÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®xÉä BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ nÉÒ VÉÉA* 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for protection of the interests 

of consumers and for the said purpose, to establish authorities for timely and 

effective administration and settlement of consumers’ disputes and for matters 

connected therewith or incidental thereto.” 

 

The motion was adopted. 

 

gÉÉÒ ®ÉàÉ ÉÊ´ÉãÉÉºÉ {ÉÉºÉ´ÉÉxÉ : àÉcÉänªÉÉ, àÉé ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ BÉE®iÉÉ cÚÆ*  

 

  

                                                           
 Published in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2 dated 5.1.2018 
 Introduced with the recommendation of the President. 
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12.16 hrs 

(ii) New Delhi International Arbitration Centre Bill, 2018 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF LAW AND JUSTICE AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI P.P. 

CHAUDHARY): On behalf of Shri Ravi Shankar Prasad, I beg to move for leave to 

introduce a Bill to provide for the establishment and incorporation of New Delhi 

International Arbitration Centre for the purpose of creating an independent and 

autonomous regime for institutionalized arbitration and for acquisition and transfer of 

undertakings of the International Centre for Alternative Dispute Resolution and to vest 

such undertakings in the New Delhi International Arbitration Centre for the better 

management of arbitration so as to make it a hub for institutional arbitration and to 

declare the New Delhi International Arbitration Centre to be an institution of national 

importance and for matters connected therewith or incidental thereto. 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill to provide for the establishment and 

incorporation of New Delhi International Arbitration Centre for the purpose of 

creating an independent and autonomous regime for institutionalized arbitration 

and for acquisition and transfer of undertakings of the International Centre for 

Alternative Dispute Resolution and to vest such undertakings in the New Delhi 

International Arbitration Centre for the better management of arbitration so as to 

make it a hub for institutional arbitration and to declare the New Delhi 

International Arbitration Centre to be an institution of national importance and for 

matters connected therewith or incidental thereto.” 

The motion was adopted. 

SHRI P.P. CHAUDHARY: I introduce the Bill. 

 

                                                           
 Published  in the Gazette of India, Extraordinary, Part-II, Section-2, dated 5.1.2018 
 Introduced with the recommendation of the President. 
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gÉÉÒ àÉÉÎããÉBÉEÉVÉÇÖxÉ JÉ½MÉä (MÉÖãÉ¤ÉMÉÉÇ) : àÉèbàÉ, àÉÖZÉä ABÉE ÉÊàÉxÉ] ºÉàÉªÉ nÉÒÉÊVÉA*...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: xÉcÉÓ, +É£ÉÉÒ xÉcÉÓ* cÉä MÉªÉÉ* 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ: ¤ÉºÉ cÉä MÉªÉÉ* xÉcÉÓ, BÉÖEU xÉcÉÓ ¤ÉÉäãÉxÉÉ cè*  

 

...(BªÉ´ÉvÉÉxÉ) 
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12.17 hrs 

VALEDICATORY REFERENCE 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEä iÉä®c´Éå ºÉjÉ BÉEä ºÉàÉÉ{ÉxÉ {É® àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ ºÉä ÉÊxÉ´ÉänxÉ 

BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ*  

 ºÉÉäãÉc´ÉÉÓ ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ BÉEÉ iÉä®c´ÉÉÆ ºÉjÉ, VÉÉä 15 ÉÊnºÉà¤É®, 2017 BÉEÉä +ÉÉ®à£É cÖ+ÉÉ lÉÉ, +ÉÉVÉ ºÉàÉÉ{iÉ cÉä ®cÉ cè*  

 <ºÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ, càÉxÉä 13 ¤Éè~BÉEå BÉEÉÓ VÉÉä ãÉMÉ£ÉMÉ 61 PÉh]ä SÉãÉÉÓ* <ºÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉkÉÉÒªÉ, 

ÉÊ´ÉvÉÉªÉÉÒ +ÉÉè® +ÉxªÉ BÉEÉªÉÇ ÉÊxÉ{É]ÉA MÉA* ´ÉÉÇ 2017-18 BÉEä ÉÊãÉA ºÉ{ãÉÉÒàÉå]®ÉÒ ÉÊbàÉÉhbÂºÉ {ÉEÉì® OÉÉh]ÂºÉ - ºÉäBÉEhb Ahb lÉbÇ 

¤ÉèSÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå U& PÉh]ä ºÉä +ÉÉÊvÉBÉE BÉEÉÒ SÉSÉÉÇ cÖ<Ç +ÉÉè® iÉi{É¶SÉÉiÉÂ <xcå àÉiÉnÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA ®JÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ 

ÉÊ´ÉÉÊxÉªÉÉäMÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA* 

 ´ÉiÉÇàÉÉxÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ 16 ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÖ®&ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA* ªÉc ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉÒ ={ÉãÉÉÎ¤vÉ cè ÉÊBÉE BÉÖEãÉ 

ÉÊàÉãÉÉBÉE® 12 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA* {ÉÉÉÊ®iÉ ÉÊBÉEA MÉA BÉÖEU àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE ÉÊxÉàxÉÉÊãÉÉÊJÉiÉ cé: 

 BÉEäxpÉÒªÉ ºÉ½BÉE ÉÊxÉÉÊvÉ (ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 

 The Requisitioning and Acquisition of Immovable Property (Amendment) Bill, 
2017 

 The National Capital Territory of Delhi Laws (Special Provisions) Second 
(Amendment) Bill, 2017 

 The Goods and Services Tax (Compensation to States) Amendment Bill, 2017 
 The Insolvency and Bankruptcy Code (Amendment) Bill, 2017 
 The Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) Bill, 2017 

 =SSÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ +ÉÉè® =SSÉiÉàÉ xªÉÉªÉÉãÉªÉ xªÉÉªÉÉvÉÉÒ¶É (´ÉäiÉxÉ +ÉÉè® ºÉä´ÉÉ ¶ÉiÉÇ) ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2017 
   

<ºÉ ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ, 280 iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉ ºÉÚSÉÉÒ¤Ér ÉÊBÉEA MÉA, ÉÊVÉxÉàÉå ºÉä 45 |É¶xÉÉå BÉEä àÉÉèÉÊJÉBÉE =kÉ® ÉÊnA MÉA* <ºÉ 

|ÉBÉEÉ®, +ÉÉèºÉiÉxÉ |ÉÉÊiÉÉÊnxÉ ãÉMÉ£ÉMÉ 3.46 |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ® ÉÊnA MÉA* ¶ÉäÉ iÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉÉå BÉEä ÉÊãÉÉÊJÉiÉ =kÉ® 3220 

+ÉiÉÉ®ÉÆÉÊBÉEiÉ |É¶xÉÉå BÉEä =kÉ®Éå BÉEä ºÉÉlÉ ºÉ£ÉÉ{É]ãÉ {É® ®JÉä MÉA* 

 ºÉnºªÉÉå xÉä |É¶xÉ BÉEÉãÉ BÉEä {É¶SÉÉiÉÂ +ÉÉè® ¶ÉÉàÉ BÉEÉä nä® iÉBÉE ¤Éè~BÉE® ãÉMÉ£ÉMÉ 198 +ÉÉÊ´ÉãÉÆ¤ÉxÉÉÒªÉ ãÉÉäBÉE àÉci´É BÉEä 

àÉÉàÉãÉä, ÉÊVÉºÉBÉEÉä +ÉÉ{É VÉÉÒ®Éä +ÉÉ´É® £ÉÉÒ BÉEciÉä cé, àÉè]ºÉÇ +ÉÉì{ÉE +ÉVÉç] {ÉÉÎ¤ãÉBÉE <à{ÉÉä]çºÉ, =~ÉA* àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå xÉä ÉÊxÉªÉàÉ 

377 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ 226 àÉÉàÉãÉä £ÉÉÒ =~ÉA* 
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 ºlÉÉªÉÉÒ ºÉÉÊàÉÉÊiÉªÉÉå xÉä ºÉ£ÉÉ àÉå BÉE®ÉÒ¤É 41 |ÉÉÊiÉ´ÉänxÉ |ÉºiÉÖiÉ ÉÊBÉEA* 

 ºÉ£ÉÉ àÉå nÉÊFÉhÉ £ÉÉ®iÉ àÉå ‘+ÉÉäBÉDJÉÉÒ’ SÉµÉE´ÉÉiÉ BÉEä ÉÊ´É¶ÉäÉ ºÉÆn£ÉÇ àÉå, nä¶É BÉEä ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ £ÉÉMÉÉå àÉå |ÉÉBÉßEÉÊiÉBÉE +ÉÉ{ÉnÉ+ÉÉäÆ 

BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå ÉÊxÉªÉàÉ 193 BÉEä +ÉvÉÉÒxÉ ABÉE +Éã{ÉBÉEÉÉÊãÉBÉE SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ cÖ<Ç +ÉÉè® SÉSÉÉÇ MÉßc àÉÆjÉÉÒ BÉEä =kÉ® BÉEä ºÉlÉ {ÉÚ®ÉÒ cÖ<Ç* +ÉxªÉ 

ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® àÉÆÉÊjÉªÉÉå uÉ®É BÉE®ÉÒ¤É 55 ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnA MÉA cé +ÉÉè® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ uÉ®É 

ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ BÉEÉªÉÇ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå 2 ´ÉBÉDiÉBªÉ ÉÊnA MÉA* 

 ºÉjÉ BÉEä nÉè®ÉxÉ, ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ àÉÆÉÊjÉªÉÉå xÉä BÉE®ÉÒ¤É 2255 {ÉjÉ ºÉ£ÉÉ {É]ãÉ {É® ®JÉä* 

 MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä BÉEÉªÉÇ BÉEä +ÉÆiÉMÉÇiÉ ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ÉÊ´ÉÉªÉÉå {É® MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä BÉE®ÉÒ¤É 98 ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE 

{ÉÖ®:ºlÉÉÉÊ{ÉiÉ ÉÊBÉEA MÉA* gÉÉÒ ÉÊ´ÉxÉºÉå] ASÉ.{ÉÉãÉÉ uÉ®É ÉÊ{ÉUãÉä ºÉjÉÉå BÉEä nÉè®ÉxÉ {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆÉÊ´ÉvÉÉxÉ BÉEÉÒ U~ÉÒ +ÉxÉÖºÉÚSÉÉÒ 

(ºÉÆ¶ÉÉävÉxÉ) ÉÊ´ÉvÉäªÉBÉE, 2015 {É® ÉÊ´ÉSÉÉ® ÉÊBÉEA VÉÉxÉä BÉEä |ÉºiÉÉ´É BÉEÉä 29 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2017 BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ BÉEä ÉÊãÉA ÉÊãÉªÉÉ 

MÉªÉÉ, iÉlÉÉÉÊ{É SÉSÉÉÇ =ºÉ ÉÊnxÉ {ÉÚ®ÉÒ xÉcÉÓ cÖ<Ç* 

 VÉcÉÆ iÉBÉE MÉè®-ºÉ®BÉEÉ®ÉÒ ºÉnºªÉÉå BÉEä ºÉÆBÉEã{ÉÉå BÉEÉ ºÉÆ¤ÉÆvÉ cè, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ®FÉÉ ºlÉÉ{ÉxÉÉå BÉEä ºÉàÉÉÒ{É ÉÎºlÉiÉ £É´ÉxÉÉå BÉEä 

VÉÉÒhÉÉæuÉ® BÉEä ºÉÆ¤ÉÆvÉ àÉå gÉÉÒ MÉÉä{ÉÉãÉ ÉÊSÉxÉªªÉÉ ¶Éä]Â]ÉÒ uÉ®É {Éä¶É ÉÊBÉEA MÉA ºÉÆBÉEã{É {É® 22 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2017 BÉEÉä +ÉÉMÉä SÉSÉÉÇ 

cÖ<Ç iÉlÉÉ =ºÉÉÒ ÉÊnxÉ ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ +ÉxÉÖàÉÉÊiÉ ºÉä <ºÉä  ´ÉÉ{ÉºÉ £ÉÉÒ ãÉä ÉÊãÉªÉÉ MÉªÉÉ* gÉÉÒ ®ÉPÉ´É ãÉJÉxÉ{ÉÉãÉ uÉ®É 22 ÉÊnºÉÆ¤É®, 2017 

BÉEÉä VÉxÉºÉÆJªÉÉ ÉÊxÉªÉÆjÉhÉ {É® ABÉE ºÉJiÉ xÉÉÒÉÊiÉ BÉEä BÉEÉªÉÉÇx´ÉªÉxÉ BÉEä ¤ÉÉ®ä àÉå +ÉxªÉ ºÉÆBÉEã{É {Éä¶É ÉÊBÉEªÉÉ MÉªÉÉ +ÉÉè® <ºÉ {É® 

+ÉÉÆÉÊ¶ÉBÉE SÉSÉÉÇ cÖ<Ç*  

 <ºÉ ºÉjÉ àÉå, BªÉ´ÉvÉÉxÉÉå +ÉÉè® =ºÉBÉEä {ÉÉÊ®hÉÉàÉº´É°ô{É ÉÊBÉEA MÉA ºlÉMÉxÉÉå BÉEä BÉEÉ®hÉ 14 PÉÆ]ä +ÉÉè® 51 ÉÊàÉxÉ] BÉEÉ 

ºÉàÉªÉ xÉ] cÖ+ÉÉ, ÉÊ{ÉE® £ÉÉÒ ºÉ£ÉÉ xÉä 8 PÉÆ]ä +ÉÉè® 10 ÉÊàÉxÉ] nä® iÉBÉE ¤Éè~BÉE® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ àÉci´É{ÉÚhÉÇ àÉÖqÉå {É® SÉSÉÉÇ £ÉÉÒ BÉEÉÒ* 

 àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ={ÉÉvªÉFÉ +ÉÉè® ºÉ£ÉÉ{ÉÉÊiÉ iÉÉÉÊãÉBÉEÉ àÉå ¶ÉÉÉÊàÉãÉ +É{ÉxÉä ºÉcªÉÉäÉÊMÉªÉÉå BÉEÉ ºÉ£ÉÉ BÉEä ºÉÖSÉÉ°ô 

°ô{É ºÉä ºÉÆSÉÉãÉxÉ àÉå +É{ÉxÉÉ ºÉcªÉÉäMÉ näxÉä BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* àÉé àÉÉxÉxÉÉÒªÉ |ÉvÉÉxÉ àÉÆjÉÉÒ VÉÉÒ, ºÉÆºÉnÉÒªÉ BÉEÉªÉÇ àÉÆjÉÉÒ 

ÉÊVÉxÉBÉEÉ ¤ÉcÖiÉ ¤É½É ºÉcªÉÉäMÉ ®cÉ cè,  =xÉBÉEä ºÉÉlÉ ®ÉVªÉ àÉÆjÉÉÒ +ÉÉè® ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ nãÉÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ, gÉÉÒ JÉ½MÉä VÉÉÒ ºÉàÉäiÉ, JÉ½MÉä 

VÉÉÒ BÉEÉ xÉÉàÉ ãÉä ®cÉÒ cÚÆ, ¤ÉcÖiÉ +ÉSUÉ ºÉcªÉÉäMÉ ÉÊnªÉÉ cè, ÉÊ´ÉÉÊ£ÉxxÉ ºÉàÉÚcÉå BÉEä xÉäiÉÉ+ÉÉäÆ +ÉÉè® àÉÖJªÉ ºÉSÉäiÉBÉEÉå iÉlÉÉ ºÉ£ÉÉÒ 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉÉå BÉEä |ÉÉÊiÉ =xÉBÉEä ºÉcªÉÉäMÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn BªÉBÉDiÉ BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* àÉé +ÉÉ{É ºÉ£ÉÉÒ BÉEÉÒ +ÉÉä® ºÉä |ÉäºÉ +ÉÉè® àÉÉÒÉÊbªÉÉ 

BÉEä +É{ÉxÉä ÉÊàÉjÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®xÉÉ SÉÉcÚÆMÉÉÒ* àÉé <ºÉ +É´ÉºÉ® {É® càÉÉ®ä àÉcÉºÉÉÊSÉ´É +ÉÉè® ãÉÉäBÉE ºÉ£ÉÉ ºÉÉÊSÉ´ÉÉãÉªÉ BÉEä 

ºÉ£ÉÉÒ +ÉÉÊvÉBÉEÉÉÊ®ªÉÉå iÉlÉÉ BÉEàÉÇSÉÉÉÊ®ªÉÉå BÉEÉä =xÉBÉEä uÉ®É ºÉ£ÉÉ BÉEÉä nÉÒ MÉ<Ç ºÉàÉÉÌ{ÉiÉ +ÉÉè® iÉiBÉEÉãÉ ºÉä´ÉÉ BÉEä ÉÊãÉA vÉxªÉ´ÉÉn näiÉÉÒ 
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cÚÆ* àÉé ºÉ£ÉÉ BÉEÉÒ BÉEÉªÉÇ´ÉÉcÉÒ BÉEä ºÉÖSÉÉ°ô ºÉÆSÉÉãÉxÉ BÉEä ÉÊãÉA |ÉnÉxÉ BÉEÉÒ MÉ<Ç ºÉcÉªÉiÉÉ BÉEä ÉÊãÉA ºÉÆ¤ÉÆÉÊvÉiÉ ºÉ£ÉÉÒ AVÉåÉÊºÉªÉÉå BÉEÉ £ÉÉÒ 

vÉxªÉ´ÉÉn BÉE®iÉÉÒ cÚÆ* 

 

12.23 hrs        NATIONAL  SONG 

àÉÉxÉxÉÉÒªÉ +ÉvªÉFÉ : àÉÉxÉxÉÉÒªÉ ºÉnºªÉMÉhÉ, BÉßE{ÉªÉÉ +É{ÉxÉä ºlÉÉxÉ {É® JÉ½ä cÉä VÉÉAÆ BÉDªÉÉåÉÊBÉE +É¤É ‘´ÉÆnä àÉÉiÉ®àÉÂ’ BÉEÉÒ vÉÖxÉ ¤ÉVÉÉ<Ç 

VÉÉAMÉÉÒ* 

(The National Song was played.)  

HON. SPEAKER:The House stands adjourned sine die. 

12.24 hrs  

The Lok Sabha then adjourned sine die. 
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